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Глава 1. Числовые функции.
	Технологическая карта организации учебного процесса по алгебре и началам анализа
	9класс
	

	Тема
	Числовые функции.

	уроки
	1-2
	3-4
	5-6
	7-8
	9-10
	11-12
	13-14
	15-16
	17-18
	19-20
	21-22
	23-24-25

	дата
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	неделя
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Тема
	Определение числовой функции .Область  определения , область значений функции.
	Определение числовой функции .Область  определения , область значений функции.
	Способы задания функции.
	Свойства  функции. 
	Свойства  функции. 
	. 

. Четные  и нечетные  функции
	Четные и  нечетные функции. Контрольная работа  №3.
	Функции  
[image: image1.wmf]n

x

y

=

 их свойства и графики.
	Функции  
[image: image2.wmf]n

x

y

=

 их свойства и графики..
	Функции 
[image: image3.wmf]n

x

y

-

=

их свойства и графики.
	Функция 
[image: image4.wmf]3

x

y

=

 , ее свойства и график.
	Подготовка к контрольной работе.

Контрольная работа. №4

	Вид работы
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 СР8
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


СР8 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 СР9
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


СР10
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 СР11
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


КР№3
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



СР12
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


СР12
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


СР-13
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


СР14
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Ср 15

	Д/з
	база
	§7 , №205 ( а, в)- 208 (а,в). №219.


	§7, №209 (а ,в)- 214(а,в) №220.
	§8, 238,242,243(а,б).
	§9, №255(в,г) , 256(в,г),258( в,г) 260,263.
	§9 ДКР№3 (1-4) ,№271,272
	§10 №266, 280,284,292.
	§ 10,224,225,281,292.


	§11,№ 311,312,

313,315,327.
	§11, 12 ,321,325,332,335,340

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 ПКР №2 (приложение 3)
	§12, 334,341,346,348.
	§13,№356,358,360.
	ДКР№3

	
	Для всех номеров домашнего задания выполнять только задания под буквами а) и в), если не указанно иначе.

	
	дополнительно
	№ 31
	№ 63(а), 68(а)
	№ 95(а), 106(а), 107(б)
	 
	
	№  212 (а),  213
	№ 232
	
	Приложение 4



[image: image32.emf]Модуль актуализации   1.   Что является графиком функции   -   y=kx+m   -  y=x²   -  y= kx²   -  y=

x

k

         -  y=ax²+bx+c          -  y=

x

        -   y=

x

       2 .    Начертите графики данных функций        3. Запишите свойства данных функций   4. Что является графиком функции   y = x

6

или  y = x

7

?    



Теоретический и практический модуль
	УЭ-1
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	Числовые функции

Определение числовой функции. Область определения, область значений функции.

Цель:

- знать определение функции

-знать определение области определения

- уметь находить область определения

Описание работы:

1. изучить теорию

2. выучить определения

3. рассмотреть примеры

4. разобрать и  выполнить самостоятельно  задания

5. выполнить самостоятельную работу

Теория

Определение 1. Если даны числовое множество Х и правило f , позволяющее поставить в соответствие каждому элементу х из множества Х определённое число у, то говорят, что задана функция    у =f(х) с областью определения Х.

Пишут у =f(х), х
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Х. 

х- независимая переменная  или аргумент         

у- зависимая переменная или функция

Область определения обозначается D (f)
Определение 2. Множество всех значений    функции

 у =f(х), х
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Х , называют областью значений функции.

Обозначают Е(f)
[image: image35.png]3.7. YACTIOBBIE DYHKLIMM

CHMO HH OT 4ero (Takyio IepeMeHHYIO yalle BCero oG03Hadaor GyK-
BOI X), a APyras nepeMeHHasi IPUHUMAET 3HAYCHU, KaKJ0e M3 KO-
TOPBIX KAKHM-TO 00DAa30M 3aBHCHT OT BHIGPAHHOIO 3HAUEHHS nepe-
MeHHO#i ¥ (TaKylo 3ABHCHMYIO IePEMEHHYIO Yallle BCEro 0GO3HAYAIOT
GykBoit y). MaTeMaTH4ECKON MOZENBIO PEATBHOTO npouecca Kak pas
¥ ABJIAETCA 3aNMUCh HA MATEMATHYECKOM S3bIKEe 3aBHCHMOCTH y or x:
Y = f(x). Takme MaTeMaTHYeCKHe MONENH MbI HABLIBATH DYHKIHAMA,

Maremarndaeckas Mozedb y = f(x) OGBIYHO ZOTOTHAETCS yKasa-
HHUEeM Ha TO, U3 KaKOro YMCJI0BOTO MHOMKECTBa 6epy'rcx BHAYEeHUs He-
3aBuCHMOil nepeMenHoii x. Hampumep, M rosopmam o GyHKITIH
y= ﬁ » Tlofipasymesas, 4ro x > 0 (rpaduk QyHKIUM U306paskeH Ha
puc. 50), HO MBI paccMaTpuBaTK M QyEKmMIO Y = \/x , e x € [0; 4]
(rpadux dynkuun n306paken Ha puC. 51). B0 pasuble MaTeMaTH-
YeCKHe MOJEJH, 3HAYUT, ¥ PasHble (PyHKIHMHU.

y
7y
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1 | 1 Lt
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HcnonbaoBanue MaTeMaTHIeCKON MOZeIH BHAA Y = f(x) oxasniBa-
ercs yl.lOﬁthM BO MHOTHX CJy4YafdX, B 4YaCTHOCTH TOTAa, KOrjaa peajib-
HBIii IPOIIECC OMMCHIBACTCHA PASTHYHBIMHI dopmyaMu Ha pasHBIX MPO-
MEeXyTKaX U3MeHeHHUs He3aBHCHMOil mepemenHoi. Bor ojgHa mu3 ra-
KuX QyHKOumit: y = g(x), rae

8(x)= {

x?, ecam x <0,
2x, ecam x > 0.

72

3.7. YACJIOBBIE DYHKLMM

TI'paduk Gpynxmum usobpaskes Ha puc. 52. IloMHUTe, KAK CTPOUTH Ta-
kue rpaduku? CHauama HaJO MOCTPOMTH Napadony y = x° U B3ATH ee
gacTs npu x < 0 (JeBas BeTBb NapaboJbl), 3aTeM MOCTPOUTH IPAMYIO
Yy = 2x u B3ATH ee yactb npu x > 0. U, HaKkoHel, HaL0 06e BbIeTeH-
HBIE YaCTH OOBeAMHUTH HA OZHOM DHCYHKE, T. €. IIOCTPOUTH B OAHON
KOODAMHATHOMN maockocTh. Takue «Kycounble» (DYyHKIUM MBI paccMar-
pHBaIM U B 7-M, U B 8-M KJaccax.
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4-3-10] 1 7 4 ; I
Puc. 52
(Gonpe Tax uTo ke Takoe GpyEkunA? IIpoBeseHHBI BEILTe

AHAJU3 ¥ HAII ONBIT U3YYeHHA KOHKPETHBIX (PYHK-
nuit B 7-M # 8-M Kjaccax IOSBOJAKIT BBIAEIHUTH ABa
Smeem CYIeCTBEHHbBIX MOMEHTA.

1. 3Bammcs y = f(x) mpexcrapiser coboit mp a -
BH IO (OGBIYHO FOBOPAT «IPABHJIO f»), C IOMOIIbIO KOTOPOTO, 3HAA
KOHKPeTHOe 3HaUeHHe He3aBHCHMOIl IIePEMEHHOMN X, MOXKHO HAWTH CO-
OTBETCTBYIOIIlee 3HaUeHHe IepPeMeHHO y.

2. YkaspiBaeTcsl UMCIOBOE MHOXeCTBO X (uamie Bcero KakKoif-To
THCIOBOM MPOMEXKYTOK), OTKyZAa 6epyTcs B8HAYEHUS HE3aBUCHMOIL Ime-
PEMEHHOH X.

Teneps MbI MOkeM CHOPMYJIMPOBATH OLHO M3 IJIABHBIX OIpesese-
HUI OIKOJBHOTO Kypca aareGphl (fa, moxkanyil, i Bceil MaTeMaTHKH).
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Для функции у = q(x) 
область определения D(f)= (-
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Пример.  Найдите область определения функции у =
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Решение: 1. Под знаком квадратного корня находится неотрицательное число, то есть х²-6х+8≥0

2. Решить неравенство х²-6х+8≥0 методом параболы

3. Найти корни квадратного трёхчлена х²-6х+8: х
[image: image45.wmf]1

=2, х
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4. Схематично построить параболу

[image: image47.png]YMCJIOBbIE DYHKLUMA

Onpeaenenune 1. Eciu faHsl 4MCIOBOE MHO-
sxecTB0 X ¥ IpaBuio f, MO3BOJIAIONIEe MOCTABUTH B
COOTBETCTBHE KAXAOMY 9JIEMEHTY X U3 MHOXecTBa X
onpejieleHHOe YHCJIO Y, TO FOBOPAT, YTO 3aAaHA
dyuknus y = f(x) ¢ o6aactsio onpenenenus X; nu-
dynxyus myT y = f(x), x € X. IIpu 9TOM IIepeMeHHYI0 X Ha-
3BIBAIOT HE3ABMCHMON NEPEMEHHOM WM APTYMEeHTOM,
a MepeMeHHYI0 y — 3aBHCHMOI IepeMeHHOi.

obnacmy
onpedenenus
Pynxyuu 3amedaHme. B peanbHON M3HA Mbl HAaCTO roBOPUM:
«KaKOBbI MOM DYHKLMMPD MMM CKaKOBbI MOM ChyHKLMO-
HanbHble 0BA3aHHOCTU», — CNPALUMBAR TEM CaMbIM, CO-
OTBETCTBEHHO: «KaKOB KPYF MOWX BENMCTBMMA, MOWX 06s-
3aHHOCTEM» UMW «4TO 1 AOMKEH AEenaTh, Kak AeNcTBO-
BaTb». B peanbHON KM3HM CNOBO «PyHKUMA» O3Ha4aeT
«AeHCTBMED UM «npaBuna AelicTauii». OBpaTHTE BHMMa-
HME, UYTO (PaKTUYECKM TOT XKE CMBICN MMEEeT M Matema-
THUHECKMIT TEPMUH «PYHKLUA», KOTOPbIM Mbl Pa3bACHMIK
Bbilue B onpeaeneHnu 1.

nesasucuman
nepemennas
(apeymenm)
saeucuman
nepemennas

Ecim f(x) — anre6pandeckoe BHIpasKeHHe M MHOKeCTBO X cOBIa-
Jia10T ¢ 0671aCTHIO ONPE/E/IeHNs ITOr0 BHIPAXKEHNUS, TO AeHCTBYeT €O~
riameHue: BMecto 3amucu y = f(x), x € X, ucnoabayerca Gosnee xo-
poTKas 3amuchk: y = f(x), X0TdA, MOAYEPKHEM, TaKas 3alHCbh HE CO-
BCEM COOTBETCTBYeT onpefenennio 1. Ho maremaTnku crapaiorces 6biTh
BKOHOMHBIMHU BO BCEM: M B yNoTpeGJeHHH CJI0B B (POPMYJIMPOBKAX, ¥
B 3aIMCAX MATEMATHYECKMX YTBEPIKACHHM.

Ilns o6nacTu onpenenenus Gynknuu y = f(x), x € X, uHorxa yao6-
HO MCIONB30BaTh o6osHavenne D(f). Hanpumep:

AnA QYHKOUH Y =ﬁ, x > 0 (puc. 50) nmeem D(f) = [0; +);

ana pyrknuu y = x , x & [0; 4] (puc. 51) umeenm D(f) = [0; 4];

ans pyrknuy y = g(x) (puc. 52) umeem D(g) = (-=; +).

Eme pas nog4epkHeM, 4TO HeJlb3d TOBOPATH O QyH-
Knuu y = f(x) Ge3 ykasaHus ee 06JIACTH OIpeZeseHns,
KOTOpas WIN 3a/jaeTes ABHO, MM NOAPA3yMeBaeTcs — B
cayuae, ecu obnacTb onpeeNeHus QyHKnuH y = f(x)
(Lﬁﬁfﬂm’: coBHanaer ¢ o6JACTHIO ONpPEAeJeHNs BHIPAXKEHHS f(X)

(Taxyio 06aCTh ONpeJeIeHUs WHOT/Ia HAa3bIBAKOT ecme-
cmeenHoil).

3.7. YACTIOBBIE DYHKLMM

Mpumep 1. Haiitn obnacTs onpefeneHus QYHKIUM:

1 1
a) y=,x>-6x+8; 0) ¥=; 5B Y= .
)y =y ) V= T Terrs DY o exes
Pemenue. a) Tak kak 061acTh OmpefleleHns QYHKIUK ABHO
He yKasaHa, OAPA3YMEBAETCH, YTO OHA COBIAZAeT ¢ 06JIACTEIO Ompe-

nesieHus BhIpaxkeHust \/x* — 6x + 8. Takum o6pasoM, pedb HJET O O~
HCKe ecmecmeeHHoll obaacmu onpedereHus QYHKYUL.

Ilox 3HAKOM KBaJpPATHOIO KOPHA MOMKET HaXOAUTHCSH TOJBKO
HeoTpHuIaTeJbHOe YUCJIO0, B3HAYMT, 3a7a4a CBOJMUTCHA K pelleHHIo KBajx-
paTHOro HepaBeHcTBa x? — 6x + 8 > 0.

Haiias KOpHHE KBagpaTHOro Tpexwiena x’— 6x + 8 (x, = 25 x,=4)

Lrrtstiasr )

2

Puc. 53

M cxeMaTHUeCKH mocTpous napaormy y = x — 6x + 8 (puc. 53), BBI-
6upaeM MHTepecyoOI[ue HaC NPOMEKYTKH: X < 25 X > 4.

OGpaTuTe BHAMAHHE, YTO TOUKK 2 ¥ 4 OTMeYeHb! 3aKPAIICHHBIMI
KDY’KOUKAMH; UX CJIeAyeT BKJIIOUATH B OTBET, IOCKOJIbKY 3aJaHHOe
HEePaBEeHCTBO — HEeCTPOroe.

HUrak, D(f) = (-; 2] U [4; +%); U — 3HaK o0'beAUHEHHA MHO-
JKECTB.

1
(x-2)(x-49)
WCKJIOUeHNeM ToueK 2 M 4 — IpPH JTHX 3HAYEHMAX X BHAMEHATeNb
xpobn obpamaerca B 0. OTBeT MOXHO 3alUCaTh TAK:

D(f) = (-»; 2) U (2; 4) U (45 +).
Brpouem, Ha MPAaKTHKE MOMHO HCIIOIB30BATH COKPAILEHHYIO 3aNHCh:
D(f)y: x#2; x# 4.

B) 3zech 3ajaua CBOAMTCA K PeIIeHHUIO HePABEHCTBA

x2-6x+8>0.

6) PysKOoHA Y= omnpezeneHa B o000 TouKe X, 3a





5. Ответ: D(f)= 
[image: image48.wmf]]
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Знак 
[image: image49.wmf]È

обозначает объединение множеств.

Пример 2. Дана функция у =f(х), где f(х)=
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Построить график данной функции.

Найти область значений данной функции.

Найдите область определения функции.

Решение: 1. Построить график функции у=-х², если х≤0

                 2. Построить график функции у=х+1, если 0<х≤2
[image: image51.png]3 HACJIOBBIE DYHKUMM

BocnoabsoBaBmuch reoMe’rquecxoﬁ MOJIeJIbIO, npe}]CTBBﬂeHHOﬁ Ha
puc. 53, HO HCKJIIOYMB M3 PACCMOTPEHUS TOUKH X = 2 U X = 4, IOIyIuM

D(f) = (-; 2) U (4; +). @&

Onpeaenenne 2. MuoxecTBO BCeX 3HAYCHMI
dyuxnun y = f(x), x € X, Ha3pIBAIOT 061aCTHIO 3HAYE-
Hnii pyaxnuE u obosHavawor E(f).

Ecan usBecTeH rpaduk GyHKIHH, TO 061aCTh 3HA-
obzacms YeHni (QYHKIMH HAWTH CPABHUTEJBHO HeTpyAHO. [lisa
anaenud 9TOr0 JIOCTATOYHO CIPOENUPOBATH rPAQHUK HA OCh OP-
DynKyuu nusart. To 4ACIOBOE MHOMKECTBO, TeOMeTPHYECKas MO-

JieSb KOTOPOTO IOJYYUTCA HA OCH OPAMHAT B PE3yJhb-
TaTe yKa3aHHOIO NPOENMpPOBAHMA, M GyAeT mpencras-
nare coboit E(f). Hanpumep:

ana gyrknmu y = Jx nmeem E(f) = [0; +) (puc. 50);

ana dyaxmum y = Jx , x € [0; 4] umeem E(f) = [0; 2] (puc. 51);
ana GyExnum y = g(x) (puc. 52) umeem E(f) = [0; +x).

HDpumep 2. Jana dyuxuusa y = f(x), rae
—x2, ecmm x < 0;
fx)={x+1, ecnn0<x<2;
3, ecmm 2 < x < 4.
a) Haitra D(f);

6) seraucauts f(-2), f(0), 1(2), £(3,2), f(4), f(5);

B) Haitta E(f).

PewmeHue. a) O6aacts onpejeneHust QYHKIUA COCTOUT U3 TPEX
npomeRkyTKOB: (—o0; 0], (0; 2] u (2; 4]). O6beauHAA X, HOIyYaEM JIyd
(—o0; 4].

Hraxk, D(f) = (—; 4].

6) Brauenme x = —2 y0BJIeTBOPsET yeuoBuo X < 0, ciefoBaTeNb-
HO, f(—2) Haf0 BBIYMCJIATH N0 NEPBOM CTPOKEe 3afaHUA DYHKIUH.
Wmeem f(x) = —x*, 3Hauur, f(-2) = —(-2)* = —4.

Bnauenne x = 0 ygoBieTBOpsAET ycaoBmio x < 0, ciefoBaTeIbHO,

f(0) HazO BBHIYMCIAATH IO HEPBOM CTPOKe 3ajaHMA pyHKuuu. Mmeem
f(x) = —x?, snaunr, f(0) = -0 = 0.
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YACJIOBBIE DYHKLMN

Puc. 54 Puc. 55

Bnavenue x = 2 ypoBieTBopser ycaouio 0 < x < 2, ciezoBaTens-
HO, f(2) HAZO BEIYMCIATBH IO BTOPOM CTpOKe 3amanus GyHKmun. Mve-
em f(x) = x + 1, srauwmr, f(2) =2+ 1=3.

Buauenue x = 3,2 ynoBierBopsier ycioBuio 2 < x < 4, cienosa-
TenpHO, f(3,2) HAO BHIYUCIATH IO TPETheH CTPOKe 3ajaHusA QYHK-
nuu. Aveem f(x) = 3, 3nauur, f(3,2) = 3.

3Havenue x = 4 yAOBJIETBOPAET yCJIOBHIO 2 < X < 4, cllejoBaTeb-
HO, f(4) HaZO BHLIYMCIATHL IO TPEThell CTPOKe 3ajaHUA QYHKIUH.
HUwneem f(x) = 3, suaunr, f(4) = 3.

3HaueHMe X = 5 He Y/IOBJETBOPSeT HU OJHOMY M3 TPEX VCJIOBHi
samaEnsa (GyHKOUHE, a moTomy f(5) B TaHHOM ciy4ae BBIYHCIMTEH
HeNb3sd, TOUKA X = 5 He IPHHAIEKHUT 00IacTH ompejeseHus GyHK-
nuu. 3anaHue BHIYUCIUTL f(5) HexoppexmHo.

B) ObsacTh 3HaueHUH (GYHKIUM, KAK MBI YK€ OTMETHJIH BhIIIE,
yaobHee BCero HAXOAUThH ¢ NMOMOINbI0 rpaduka dynxnuu. IToctpoe-
HUe rpadHKa OCYIIECTBEM <II0 KycoukaM». CHaYala IOCTPOMM mapa-
6oy y = —x* M BHAENNM ee yacThb Ha ayde (—; 0] (puc. 54). 3arem
HOCTPOMM HPAMYIO ¥ = X + 1 ¥ BBIIEJIUM ee 4acTh Ha NOJYUHTEepBaje
(0; 2] (puc. 55). Jlanee NOCTPOMM HPAMYIO ¥ = 3 M BBIIEJNM ee YacTb
ma noxyunrepsaie (2; 4] (puc. 56). Hakomemn, Bce Tpu «KycOuKa»
1306pasuM B OAHOI CHCTEeMe KOODIMHAT — 3T0 H Oyzer rpaguk QyHK-
num y = f(x) (puc. 57).
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3. Построить график функции у=3

4. Соединить все части в один график
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MM, paccMoTpenHBIe B § 7, 65K 38/[aHE! AHATHTHIECKH. Mesxay Tem
ecTh ApyrHe crocobbl 3asaHusa QYHKIMM, O HAX ¥ noiizier pe4yb B Ha-
crosAmeM naparpade.
Ilycrs F — Hexoropas JHHHA HA KOODAWHATHOH TJIOCKOCTH H
nycTs, CHPOENMPOBAB STY JIMHWIO HA OCh X, Mbl NOJYIHMM OTPE3OK
[a; b] (puc. 58). BosbMeM HPOMSBOJILHYIO TOUKY X M3 OTpE3Ka [a; bl n
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GyeM JOMOJHUTENbHO, YTOOBI KaXAasA TaKkasd npsiMas Iepecexaina Jiu-
gm0 F TOIBKO B OJHOM TOYKe — HA PUC. 58 cOOTBETCTBYIOIAA TOUKA
oboaHauena Oyxsoit M. Opaunata TOUKH M — aro umcino f(x), co-
OTBeTCTBYIOLIlee BHIGPAHHOMY 3HAYEHHIO X. Tem caMbIM Ha OTpE3Ke
[a; b] 3anana QyHKOUA Y = f(x). Taxoit cmoco 3asaHusA QYHKIUM
HABBIBAIOT ZPAGUUECKUM, 8 JIMHUIO F — zpagurom QyHKyuU.

Ecau (yHknusa ObUIa 3ajaHa aHATMTHYECKH M HaM YyAAJoCh IO~
cTpouth rpaduK (GYHKIHUH, TO MBI aKTHYeCKHU TepelId OT aHaju-
THUECKOTO CTocoba 3aaHUsd QYHKIMM K rpaguueckoMy. O6paTHsIT
JKe Tepexof YAAETCH OCYIIeCTBUTE AAJeKo He BCeria. Kax npaBumio,
970 JOBOJIBHO TPYJHAS, HO MHTEPecHad sajada.

He Beakas JTMHMA HA KOOD/AWHATHOH TJIOCKOCTH MOXKET paccMat-
puBaThCA KaK rpaduk Hexoropoit Gyrkuuu. Hanpumep, OKpy?KHOCTD,
3ajaHHas ypaBHEHHEM x2 + y* = 9 (puc. 59), He ABNALTCA rpaduKoM
(DYHKIMA, TOCKOJBKY Jiobas npaAmMas x = a, rae |a < 3, mepecexaer
3Ty NMHHIO B [ BY X TOUKAX (a ana 3a7aHUA QYHKIME TAKAX TOYEK
JoMKHO GBITH He Gojiee OAHOI, T.e. mpAMAT X = a JOJDKHA TIepece-
karp muEmo F TOXBKO B OAHOI TOuKe JHGO BooOme He AOJKHA ee
nepecekatb). B TO ke BpeMs eCiu 9Ty OKPYXRHOCTH paspesaTh Ha ABe
YacTH — BEPXHIOK MOJYOKPYKHOCTH (puc. 60) ¥ HUIKHIOO TOJIY-
okpyHOCTD (puc. 61), — TO KaKAYIO U3 TOJIyOKPY KHOCTEH MOMKHO





5. Область значений  Е(f)=(-
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6. Область определения D(f)=
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Самостоятельное решение задач

1. Найдите область определения функции
а) у =х²       б) у =х³               в) у = х² +8                            г) у = х³-1   
2.  Найдите область определения функции
а) у= 
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б) у= 
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д) у=
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Самостоятельная работа 8
Вариант 1 (оценка по желанию)

1. Найдите область определения функции:

А)y=x
[image: image64.wmf]2

-3x+4;                        В)y=
[image: image65.wmf];
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 EMBED Equation.3 [image: image67.wmf]                        Г)y=
[image: image68.wmf].
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*2. Дана функция y=f(x),где 

f(x)=
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А) Вычислите: f(-2); f(0); f(1); f(3).

Б) Постройте график функции.

В) Найдите D (f) и E(f).

Вариант 2 ( оценка в журнал)
1. Найдите область определения функции:

А) y=x
[image: image70.wmf]3

-5x;                    В)y=
[image: image71.wmf];
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Б)y=
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[image: image73.wmf].
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*2. Дана функция y=f(x),где 

f(x)
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А) Вычислите: f(-4); f(-1); f(0); 

Б) Постройте график функции.

В) Найдите D (f) и E(f).

Способы задания функции

Цель:

-знать способы задания функции

- уметь применять способы задания функции при выполнении упражнений

Описание работы:

1. изучить теорию

2. выучить определения

3. рассмотреть примеры

4. разобрать и  выполнить самостоятельно  задания

5. выполнить самостоятельную работу

                    Теория

Способы задания функции:

1. Графический способ ( с помощью графика)
[image: image75.png]YUCJIOBLIE DYHKLIMM

3.s. YUCNOBBIE DYHKLMM

Puc. 56 Puc. 57

Temneps XOPOWIO BHAHO, YTO 06IacCTh B3HAYeHUH QYHKIUH COCTOMT
¥3 JBYX IPOMEXKYTKOB: JIyda (—; 0] — OH cIUIOHIb 3aNOTHAETCH 0P~
JMHATAMHE TOUEK BeTBH Napaboibl y = —x2, x < 0 — ¥ moJayHMHTEpBaIa
(1; 3] — oH crUIONIb 3ANONHAETCA OP/MHATAMH TOUEK y4acTKa Ips-
Moi&y:x+1,0<x<2.I/I'raK,E(f)=(—w;0]u(l;3]. [

§8. CnocoEb! 3ANAHMS DYHKLMM

IIpuBoAsA B TpeAbIAYILEM mnaparpade pasiMdHbIE IPUMepbl
(yHKIMIA, MBI HECKOJIbKO OGeHWIN CAMO NOHATHE dyexnun. Bens
3a/aTh QYHKOMIO — STO BHAUMT YKas3aTh I p & B ¥ J 0, KOTOpoe 10"
3BOJISieT IO IPOU3BOJBHO BHIGPAHHOMY BHAYEHHIO X M3 D(f) BBIUHC-
JIUTH COOTBETCTBYIOIee 3HAUeHHe Y. Yaine BCETo 5TO MPABUJIO CBASAHO
¢ GOopMYy O’ WA C HeCKOILKAMH (opmMyJaMu — TaKoii crocod
sajaEua GYHKIMH OGBIYHO HASLIBAIOT QHAAUMUYECKUM. Bee dynk-
MM, paccMoTpenHBIe B § 7, 65K 38/[aHE! AHATHTHIECKH. Mesxay Tem
ecTh ApyrHe crocobbl 3asaHusa QYHKIMM, O HAX ¥ noiizier pe4yb B Ha-
crosAmeM naparpade.
Ilycrs F — Hexoropas JHHHA HA KOODAWHATHOH TJIOCKOCTH H
nycTs, CHPOENMPOBAB STY JIMHWIO HA OCh X, Mbl NOJYIHMM OTPE3OK
[a; b] (puc. 58). BosbMeM HPOMSBOJILHYIO TOUKY X M3 OTpE3Ka [a; bl n

78

NpoBeZieM uepe3 Hee NPAMYIO, NapauIeNbHYI0 OCH opausart. IToTpe-
GyeM JOMOJHUTENbHO, YTOOBI KaXAasA TaKkasd npsiMas Iepecexaina Jiu-
gm0 F TOIBKO B OJHOM TOYKe — HA PUC. 58 cOOTBETCTBYIOIAA TOUKA
oboaHauena Oyxsoit M. Opaunata TOUKH M — aro umcino f(x), co-
OTBeTCTBYIOLIlee BHIGPAHHOMY 3HAYEHHIO X. Tem caMbIM Ha OTpE3Ke
[a; b] 3anana QyHKOUA Y = f(x). Taxoit cmoco 3asaHusA QYHKIUM
HABBIBAIOT ZPAGUUECKUM, 8 JIMHUIO F — zpagurom QyHKyuU.

Ecau (yHknusa ObUIa 3ajaHa aHATMTHYECKH M HaM YyAAJoCh IO~
cTpouth rpaduK (GYHKIHUH, TO MBI aKTHYeCKHU TepelId OT aHaju-
THUECKOTO CTocoba 3aaHUsd QYHKIMM K rpaguueckoMy. O6paTHsIT
JKe Tepexof YAAETCH OCYIIeCTBUTE AAJeKo He BCeria. Kax npaBumio,
970 JOBOJIBHO TPYJHAS, HO MHTEPecHad sajada.

He Beakas JTMHMA HA KOOD/AWHATHOH TJIOCKOCTH MOXKET paccMat-
puBaThCA KaK rpaduk Hexoropoit Gyrkuuu. Hanpumep, OKpy?KHOCTD,
3ajaHHas ypaBHEHHEM x2 + y* = 9 (puc. 59), He ABNALTCA rpaduKoM
(DYHKIMA, TOCKOJBKY Jiobas npaAmMas x = a, rae |a < 3, mepecexaer
3Ty NMHHIO B [ BY X TOUKAX (a ana 3a7aHUA QYHKIME TAKAX TOYEK
JoMKHO GBITH He Gojiee OAHOI, T.e. mpAMAT X = a JOJDKHA TIepece-
karp muEmo F TOXBKO B OAHOI TOuKe JHGO BooOme He AOJKHA ee
nepecekatb). B TO ke BpeMs eCiu 9Ty OKPYXRHOCTH paspesaTh Ha ABe
YacTH — BEPXHIOK MOJYOKPYKHOCTH (puc. 60) ¥ HUIKHIOO TOJIY-
okpyHOCTD (puc. 61), — TO KaKAYIO U3 TOJIyOKPY KHOCTEH MOMKHO





2. Аналитический способ ( с помощью формулы)

Например: y=x
[image: image76.wmf]2

-3x+4
3. Табличный способ ( с помощью таблицы)

4.  Словесный способ.

Но не всякая линия на координатной плоскости – функция, х²+у²=9-не функция!
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3.s. YUCNOBBIE DYHKLMM

Puc. 56 Puc. 57

Temneps XOPOWIO BHAHO, YTO 06IacCTh B3HAYeHUH QYHKIUH COCTOMT
¥3 JBYX IPOMEXKYTKOB: JIyda (—; 0] — OH cIUIOHIb 3aNOTHAETCH 0P~
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3BOJISieT IO IPOU3BOJBHO BHIGPAHHOMY BHAYEHHIO X M3 D(f) BBIUHC-
JIUTH COOTBETCTBYIOIee 3HAUeHHe Y. Yaine BCETo 5TO MPABUJIO CBASAHO
¢ GOopMYy O’ WA C HeCKOILKAMH (opmMyJaMu — TaKoii crocod
sajaEua GYHKIMH OGBIYHO HASLIBAIOT QHAAUMUYECKUM. Bee dynk-
MM, paccMoTpenHBIe B § 7, 65K 38/[aHE! AHATHTHIECKH. Mesxay Tem
ecTh ApyrHe crocobbl 3asaHusa QYHKIMM, O HAX ¥ noiizier pe4yb B Ha-
crosAmeM naparpade.
Ilycrs F — Hexoropas JHHHA HA KOODAWHATHOH TJIOCKOCTH H
nycTs, CHPOENMPOBAB STY JIMHWIO HA OCh X, Mbl NOJYIHMM OTPE3OK
[a; b] (puc. 58). BosbMeM HPOMSBOJILHYIO TOUKY X M3 OTpE3Ka [a; bl n
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NpoBeZieM uepe3 Hee NPAMYIO, NapauIeNbHYI0 OCH opausart. IToTpe-
GyeM JOMOJHUTENbHO, YTOOBI KaXAasA TaKkasd npsiMas Iepecexaina Jiu-
gm0 F TOIBKO B OJHOM TOYKe — HA PUC. 58 cOOTBETCTBYIOIAA TOUKA
oboaHauena Oyxsoit M. Opaunata TOUKH M — aro umcino f(x), co-
OTBeTCTBYIOLIlee BHIGPAHHOMY 3HAYEHHIO X. Tem caMbIM Ha OTpE3Ke
[a; b] 3anana QyHKOUA Y = f(x). Taxoit cmoco 3asaHusA QYHKIUM
HABBIBAIOT ZPAGUUECKUM, 8 JIMHUIO F — zpagurom QyHKyuU.

Ecau (yHknusa ObUIa 3ajaHa aHATMTHYECKH M HaM YyAAJoCh IO~
cTpouth rpaduK (GYHKIHUH, TO MBI aKTHYeCKHU TepelId OT aHaju-
THUECKOTO CTocoba 3aaHUsd QYHKIMM K rpaguueckoMy. O6paTHsIT
JKe Tepexof YAAETCH OCYIIeCTBUTE AAJeKo He BCeria. Kax npaBumio,
970 JOBOJIBHO TPYJHAS, HO MHTEPecHad sajada.

He Beakas JTMHMA HA KOOD/AWHATHOH TJIOCKOCTH MOXKET paccMat-
puBaThCA KaK rpaduk Hexoropoit Gyrkuuu. Hanpumep, OKpy?KHOCTD,
3ajaHHas ypaBHEHHEM x2 + y* = 9 (puc. 59), He ABNALTCA rpaduKoM
(DYHKIMA, TOCKOJBKY Jiobas npaAmMas x = a, rae |a < 3, mepecexaer
3Ty NMHHIO B [ BY X TOUKAX (a ana 3a7aHUA QYHKIME TAKAX TOYEK
JoMKHO GBITH He Gojiee OAHOI, T.e. mpAMAT X = a JOJDKHA TIepece-
karp muEmo F TOXBKO B OAHOI TOuKe JHGO BooOme He AOJKHA ee
nepecekatb). B TO ke BpeMs eCiu 9Ty OKPYXRHOCTH paspesaTh Ha ABe
YacTH — BEPXHIOK MOJYOKPYKHOCTH (puc. 60) ¥ HUIKHIOO TOJIY-
okpyHOCTD (puc. 61), — TO KaKAYIO U3 TOJIyOKPY KHOCTEH MOMKHO





Самостоятельное решение задач.

1. Является ли графическим заданием какой-либо функции фигура, изображённая на рисунке
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Самостоятельная работа 9

Вариант 1(Оценка по желанию)

1.Какой из графиков, изображённых на рисунках а) и б), задает функцию? Задайте эту функцию аналитически.

Б)                                                  А)                                  

 [image: image80.jpg]


[image: image81.png]



2. Функция задана формулой S=70t,

где S-путь (км) , t-время (ч).

Найдите: а) S(1);  S(3);   S(5);

                  б) t, если S=140 км;

                  в) S, если t=12 мин. 

Вариант 2 (оценка в журнал)

1.Какой из графиков, изображённых на рисунках а) и б), задает функцию? Задайте эту функцию аналитически.

А)[image: image82.jpg]


          Б)[image: image83.png]—





2. Функция задана формулой S=а
[image: image84.wmf]2

,

где S-площадь квадрата  (см
[image: image85.wmf]2

), а - длина стороны (см).

Найдите: а) S(2);  S(1,5);  

                  б) а, если S=144 см
[image: image86.wmf]2

;

                  в) S, если а=7 мм. 

            Свойства функций
Цель:- выучить свойства функций

         - уметь исследовать функцию на монотонность

         - уметь исследовать функцию на ограниченность снизу, сверху

Описание работы:

1. изучить теорию

2. выучить определения

3. рассмотреть примеры

4. разобрать и  выполнить самостоятельно  задания

5. выполнить самостоятельную работу

                    Теория

Определение 1.

 Функцию у =f(x) называют возрастающей на множестве Х
[image: image87.wmf]Ì

D(f), если для любых двух точек х
[image: image88.wmf]1

 и х
[image: image89.wmf]2

 множества Х, таких, что

 х
[image: image90.wmf]1

 < х
[image: image91.wmf]2

, выполняется неравенство f(x
[image: image92.wmf]1

)<f(x
[image: image93.wmf]2

).

Определение 2. 

Функцию у =f(x) называют убывающей на множестве Х
[image: image94.wmf]Ì

D(f), если для любых двух точек х
[image: image95.wmf]1

 и х
[image: image96.wmf]2

 множества Х, таких, что

 х
[image: image97.wmf]1

 < х
[image: image98.wmf]2

, выполняется неравенство f(x
[image: image99.wmf]1

)>f(x
[image: image100.wmf]2

).
[image: image101.png]HYUCJIOBBIE DYHKLIMM
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Ha npaxTuke yzo6Hee moIb30BaTHCS creaywomumMu GopmMyaHpos-
KaMU: QYHKYUA 603pacmaem, eciu GONbULEMY 3HAYEHUIO APZYMEHMa
coomeemcmeyem GONbuLee 3HaAveHUe YYHKYUL; Pynkryua yoor-
6aem, ecau 6ONbULEMY 3HAYEHUIO apzyMeHma coomeemcmeyem
MeHbuLee 3HAYEHUE PYHKYUU.

B 7-mM u 8-M KJaccax MBI MCIOJIB30BAIH CJIe/yIoIee TeoOMeTpH-
UecKoe HCTOJIKOBaHWe MOHATHH BO3PACTAHMS MM yOBIBAHHA GdyHK-
LHH: ABUTasACh IO rpauKy BO3pacTaiomei GYHKIMK cleBa HApaBo,
MBI KaK Obl IOAHMMAaeMCs B TOpKy (puc. 66); xBurascek mo rpapuKy
y6bIBaromeif GYHKIMA CJeBa HANPABO, KAK Obl CIIyCKAeMCA ¢ TOPKH
(puc. 67).

OGEIYHO TepMHHBI «BO3pacTaOmas dysknuA», «ybuiBaoman
GYHKIUA> 00BESUHAIOT OBIIUM HA3BAHHEM MOHOTOHHAS GyHKIMA, a
uccrae/ioBaHue QYHKINY Ha BO3pacTaHMe WK yGHIBAHHE HA3BIBAIOT
uccredosanuem PYHKYUU HA MOHOMOHHOCMb.

OT™MeTHM ele OAHO OBCTOATENBCTBO: €CIH GyHKOUA BO3pacraer
(uu yObIBaeT) B CBOEI ecTeCTBEHHO! 061acTH omnpejieleHuA, TO O6bIU-
HO TOBOPAT, YTO PYHKIUA BO3pacrawmas (WK ybeBaoias) — 6es
YKa3aHUA YHUCJIOBOrO MHO:KecTBa X.

Opumep 1. HccrenoBaTs HA MOHOTOHHOCTH GyHKIUIO:
a)y=x*+2; 6)y=5-2x.
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3.9. YUCTIOBBIE DYHKLMM

Pemenue. a) BossMeM Npou3BOJIbHEIE 3HAUEHUS APryMeHTa
X, M X, ¥ OycTh X, < x,. Tora, mo CBOWCTBAM UMCJIOBBIX HEPABEHCTB
(MBI ¢ BaMM H3Y4YaIH MX B Kypce aareSpel 8-To kiacca), GyLeM NMeThb:

3 < 3.
x) < xf;
3 3
X} +2<x}+2.
TloceHee HEPaBEHCTBO O3HAYAET, UTO flx) < flx,).
Hrax, u3 x, < x, crexyer f(x,) < f(x,), a a10 03HAuaer, yTo 3azAH-

Has QYHKOUA BO3pacTaeT (Ha BCeH 4MCIOBOI IPAMOiL).
6) Ecn x, < Xy, TO 2%, > —2x,; panee umeem

5-2x,>5- 2x,, 7. e. f(x) > f(x,).

Hrax, us x, < x, cnenyer f(x,) > f(xz), a DTO O3HAYAeT, UTO 3ajaH-
Has QyHKOuA ybbiBaer (Ha BCeli YMCJIOBOM MPAMOI). [C}

2, Onpeaenenne 3. ®ynkumio y = f(x) Hasbipa:

) 10T OrpaHMYEHHOH CHM3Y Ha MHOkectBe X C D(f),
ecJd B C € 3HAYeHHA QYHKINU HA MHOXKecTBe X
6Gonpme HeEKOTODOTO uHCiIAa (MHBIMH CJIOBA-
MU, €CJJM CYIMeCTBY €T YHCJIO M Takoe, 4TO
ozpanuten- Ana n106o0ro 3HaveHHa X € X BHINOJHSETCA He-
Hocmy paBeHCTBO f(x) > m).

o
Py Onpegaenenne 4. dynxumio y = f(x) nasbsa-
0zpanuven- 10T OTPaHMYEHHO cBepXxy Ha MHoxkecTBe X C D(f ),
HOCMb CHU3Y €ecJM BCe 3HaYeHHWs PYHKOMM MEeHbIIEe He KO -
TOPOTro uucia (MHBIMM CJIOBAMH, €CIU CYy LIe -
cTByer uucno M Taxoe, uto AnsA A060TO
BHAYEHUsA X € X BHITIOJNHAETCA HEPABEHCTBO f(x) < M).

Ecsn muOecTBo X He yKasaHO, TO MOAPasyMeBaeTCs, UTO peun
uzer 06 OrpaHMYEHHOCTH (PYHKIMH CHH3Y MJIH CBEPXY BO BCel o6ia-
CTU ONpeJesIeHHs.

ozpanuven-
Hocmb ceepxy

Ecnu GyHKIMA orpaHMYeHA U CHH3Y, W CBEDXY, TO ee HA3BIBAIOT
OrpaHMYeHHOI.

OrpaHHYeHHOCTh (DYHKIUH JIETKO MPOYHTHIBAETCS IO e rpadu-
KYy: eciM QYHKIMA OrPaHMYEHA CHH3Y, TO ee rpadUK LEJUKOM pac-
TIOJIO}KEH BhIllle HEKOTOPOH rOPHU3OHTAIBHO IIPAMOi iy = m (puc. 68);
ecnu QYHKIUA OTPAHMYEHA CBEPXY, TO ee rpaduK MEeJIHKOM Pacmoio-
JKeH HH3Ke HEKOTODOil TOPH3OHTATBHON NpaAMOi y = M (puc. 69).
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Исследовать функцию на монотонность, значит выяснить на каком промежутке данная функция возрастает, а на каком убывает!

Определение 3.

 Функцию у =f(x) называют ограниченной снизу на множестве Х
[image: image102.wmf]Ì

D(f), если все значения функции на множестве Х больше некоторого числа.

Определение 4.

 Функцию у =f(x) называют ограниченной сверху на множестве Х
[image: image103.wmf]Ì

D(f), если все значения функции на множестве Х меньше некоторого числа.

Если функция  ограничена и снизу, и сверху, то её называют ограниченной!
[image: image104.png]HYACJIOBbIE ®YHKLWM
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NDpumep 2. HccregoBarh Ha OrPAHUYEHHOCTH (DYHKIMIO
y=v9-x2.

Pemenue. CoaHoil CTODOHEI, BIOJIHE OYEBHIHO HEPABEHCTBO
=% >0

(o onmpepenenuio KBaApaTHOro kopas \/a > 0). D10 o3HAuaer, uTO

(YHKIUA OrPAaHHMYEHA CHHU3Y.
C apyroii cropossl, umeem 9 — x2 < 9, a moromy

Jo—xz <3.

910 O3HAUAeT, YTO (YHKIUs OrPAHWYEHA CBEPXY.

A Temnephb mocMoTpHTe Ha rpaduK 3ajaHHOM GyHKIUHU (puc. 60 u3
npezbiAymero naparpada). OrpaHHYeHHOCTh (DYHKIUM U CBEPXY, U
CHU3Y NPOYUTHIBAETCA N0 IPaQUKy HOCTATOYHO Jjerxko. (&

Oﬂgegeﬂeﬁhe 5. Yucsao m HasHIBAOT HAaHMEeHBIIHM 3HaYe-
uueMm ynxunu y = f(x) na maomecree X < D(f), ecru:

I)BX cymecTByeT Takas TO4YKa x4, 1O flx)) = m;

2)pansa Bcex x nd X BBINOJNHAETCS HEPABEHCTBO

f(x) > f(x,).

YACJIOBBIE DYHKUMM

Onpeaenenve 6. Uncio M Ha3bIBAIOT HAH-
Goapmum 3HavenneM QyHKuuu y = f(x) Ha mMHOKe-
cree X c D(f), ecim:

2 1)BX cymecTBYyeT Takad TOYKa X,, 4TO
flxy) = M;

2)ansa Bcex x ud X BHINONHAETCS HEPABEH-

cTBO

>

HauMmenvwee,
naubonvuee
snavenun

ynryuu fx) < f(x,).

Haumenbuiee 3HaueHne QYHKIMM MBI 0003HAYAJM U B 7-M, U B
8-M KJaccax CUMBOJIOM ¥, ., & HauGosbulee — cuMBoOM Y, .. Ecan
MHOKecTBO X He YKas3aHO, TO [10APasyMeBaeTcs, 4TO pedb HAeT 06
OTBICKAHMH HAMMEHBIEro MIM HauOOoJbINero 3HaYeHHS q)yHKlIﬂﬂ BO
Bcell obsacTu ompeiesieHHA.

I[OC’I‘aTO‘!HO OYE€BUJHBI CJeAYION[He IOJIe3HbIe YTBepXKJeHUud:

1) Ecau y ¢pyrryuu cyuecmeyem y, ., Mo OHA 0ZPAHULEHA CHU3Y.

2) Ecau y Qynkyuu cywecmeyem y . ., Mo OHA 0ZPAHUYEHA
ceepxy.

3) Ecau pynKyua He 02PAHUMEHA CHU3Y, TO Y,

He cywecmeyem.
4) Ecau ynKyus He 02panuiena ceéepxy, 10 Yy, . He cyujecmeyem.

INIpumep 3. HaiiTu HaumMeHbllee U HambGoJbIIee 3HAYCHUS
byHRIUA
y=v9-x%.
PemreH ue. JIoCTATOYHO OYEBH/IHO, OCOGEHHO eCJIM MPHOETHYTH
¥ nomomu rpapuxa pynkuuu (puc. 60), uro y,. = 0 (aroro 3Haue-

HUA QYHKUUA JOCTHrAeT B TOUKAX X = -3 u x =3),ay = 3 (aroro
3HavYeHHA (QYHKIMA JOCTHraeT B Touke x = 0).

ans.

B 7-m n 8-M Kjaccax MBI YIOMHUHAIH eIle ABa
cBoiicTBa (ynkuuit. Ilepsoe HasBaJIH CBOMCTBOM BbI-
nyksaocty ¢yHknun. Cumraercs, YTO PYHKUUA 6bi-
nyxaa 6Hu3 Ha IPOMEIKYTKe X, €ciIH, COeJHHHB
mo0bie ABe TOuKM ee rpaduka (¢ aberuccamu u3 X)
ebinyxnocmo OTPe3KOM IPAMOii, MbI OGHAPYKUM, UTO COOTBETCTBYIO
Pynryuu mas 4acTh rpadMKa JeKHT H UK e INPOBeeHHOTO
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Ограничена снизу                                           Ограничена сверху

Определение 5.

Число m называют наименьшим значением функции у =f(x) на множестве Х
[image: image105.wmf]Ì

D(f),  если :

1. в Х существует такая точка х
[image: image106.wmf]0

, что f(x
[image: image107.wmf]0

)=m
2. для всех х из Х выполняется неравенство f(x)≥ f(x
[image: image108.wmf]0

)
Определение 6.

Число M называют наибольшим значением функции у =f(x) на множестве Х
[image: image109.wmf]Ì

D(f),  если :

1.  в Х существует такая точка х
[image: image110.wmf]0

, что f(x
[image: image111.wmf]0

)=M
2. для всех х из Х выполняется неравенство f(x)≤ f(x
[image: image112.wmf]0

)
Обозначают: у наибольшее - у
[image: image113.wmf].

наиб


                       У наименьшее - у
[image: image114.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image115.wmf].

наим


Функция выпукла вверх на промежутке Х, если, соединив любые две точки её графика отрезком, вы увидите , что соответствующая часть графика лежит выше проведённого отрезка.

Функция выпукла вниз на промежутке Х, если, соединив любые две точки её графика отрезком, вы увидите , что соответствующая часть графика лежит ниже проведённого отрезка.
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orpeska (puc. 70). PyHKYUA 6bINYKAA 66ePX HA TIPO-
MexcyTKe X, ecid, COeJMHHB JIOGble JBe TOUYKH ee
rpaduxa (¢ abenuccamu n3 X) OTPE3KOM IPAMOi, MBI
0BHAPY’KUM, UTO COOTBETCTBYIOIAs YacTh rpaduxa
JIeKUT BBl II € IIPOBEJEHHOro oTpeska (puc. 71).
Henpepuionocmy Bropoe CBOWCTBO — HenpepviéHOCMb PYHKUUU
Dynryuu

Ha npomexcymie X — o3HayaeT, 4To rpaduk QyHK-
nuu Ha mpomexkyTKe X — CILIONIHOI, T.e. He MMeeT MPOKOJOB X
CKAa4KOB.

3ameuaHme. Ha camom pene B maremaruke sce 06-
CTOMT, KaK FOBOPMTCA, «C TOMHOCTBIO AO HaoBopoT»:
rpacuK yHKUMM M306paKaeTcs B BUAE CNNOLIHONM Nk-
Hum (6e3 NPOKONOB M CKa4KOB) TONLKO TOrAA, KOrAa 4O-
Ka3aHa HenpepbiBHOCTL PyHKumM. Ho copmansHoe on-
peneneHm1e HeNPepPLIBHOCTH (YHKLMM, AOCTATOUHO CROXK-
HOE M TOHKOE, Ham NOKa He Nno cunam. To e camoe
MOXHO CKasaTe W O BbiNyKnoctH cyHkumm. OBcyxpas
yKa3aHHble ABa CBOWCTBA hyHKUMH, Byaem no-npexmHe-
MY ONMPATLCA Ha HArNSAHO-MHTYHTHBHBIE NPEACTABNEHUs .

A Teneps npoBeieM CMOTP HAaIINX 3HaHMI. BCmoMHHUB 0 Tex GyHK-
IUAX, KOTOPhIE MbI C BAMH M3y4aiu B 7-M U 8-M KJaccax, yTOUHUM,

920

3.9. YMCSIOBLIE OYHKLMW

KaK BBITJIAZAT UX rpaduKM, U IepedrcIuM CBOicTBa QYHKIAH, MPH-
JIepIKUBASACH OIPe/IeIeHHOTO IIOPAAKA, HAIPUMEp TAKOro: 06;1acTh On-
pejieJIeHns; MOHOTOHHOCTb; OTPAHUYEHHOCTB; ¥, .. » Y, .. HEMPEPhIB-
HOCTb; 00/1aCTh 3HAUEHMIi; BBINYKJIOCTb.

Broc/IeICTBAH TIOABATCA HOBBIE CBOMCTBA (DYHKIMI, COOTBETCTBEH~
HO GyAeT MEHATHCHA W HepedeHb CBOHCTB.

1. Mocrosuas PyHKIUA § = c

T'paduk GyHKIHE Y = C uzobpaen Ha puc. 72 — npaMas, ma-
pasLIeIbHAS OCH X. DTO HACTOJIBKO HEMHTEpecHas QYHKIHMSA, U4TO HeT
CMBICJIa TIePEYHCIIATh ee CBOMCTBA.

Y

-

Puc. 72

2. JIuneiinan dysxkuus y = kx + m (k 2 0)
Tpaguxom GyRKIUA y = kx + m sBiseTca npamas (puc. 73, 74).

CaoitcTBa GyHKIUA Yy = kx+m:

1) D(f) = (-3 +=);
2) Bospacraer, eciu k > 0 (puc. 73), y6biBaer, eciu k < 0 (puc. 74);
3) He orpaHMYEHAa HU CHU3Y, HU CBEPXY;

Y By ~
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Непрерывная функция - сплошной график.
Свойства функции :

1. область определения

2. монотонность

3. ограниченность

4. у
[image: image117.wmf].

наиб

 , у
[image: image118.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image119.wmf].

наим


5. непрерывность

6. область значений

7. выпуклость

8. чётность, нечётность

Прочитайте график функции  

1. Постоянная функции  у=С
[image: image120.png]YUCJIOBBIE DYHKLIMM

uy

/
/
|4

I

Puc. 70 Puc. 71

orpeska (puc. 70). PyHKYUA 6bINYKAA 66ePX HA TIPO-
MexcyTKe X, ecid, COeJMHHB JIOGble JBe TOUYKH ee
rpaduxa (¢ abenuccamu n3 X) OTPE3KOM IPAMOi, MBI
0BHAPY’KUM, UTO COOTBETCTBYIOIAs YacTh rpaduxa
JIeKUT BBl II € IIPOBEJEHHOro oTpeska (puc. 71).
Henpepuionocmy Bropoe CBOWCTBO — HenpepviéHOCMb PYHKUUU
Dynryuu

Ha npomexcymie X — o3HayaeT, 4To rpaduk QyHK-
nuu Ha mpomexkyTKe X — CILIONIHOI, T.e. He MMeeT MPOKOJOB X
CKAa4KOB.

3ameuaHme. Ha camom pene B maremaruke sce 06-
CTOMT, KaK FOBOPMTCA, «C TOMHOCTBIO AO HaoBopoT»:
rpacuK yHKUMM M306paKaeTcs B BUAE CNNOLIHONM Nk-
Hum (6e3 NPOKONOB M CKa4KOB) TONLKO TOrAA, KOrAa 4O-
Ka3aHa HenpepbiBHOCTL PyHKumM. Ho copmansHoe on-
peneneHm1e HeNPepPLIBHOCTH (YHKLMM, AOCTATOUHO CROXK-
HOE M TOHKOE, Ham NOKa He Nno cunam. To e camoe
MOXHO CKasaTe W O BbiNyKnoctH cyHkumm. OBcyxpas
yKa3aHHble ABa CBOWCTBA hyHKUMH, Byaem no-npexmHe-
MY ONMPATLCA Ha HArNSAHO-MHTYHTHBHBIE NPEACTABNEHUs .

A Teneps npoBeieM CMOTP HAaIINX 3HaHMI. BCmoMHHUB 0 Tex GyHK-
IUAX, KOTOPhIE MbI C BAMH M3y4aiu B 7-M U 8-M KJaccax, yTOUHUM,

920

3.9. YMCSIOBLIE OYHKLMW

KaK BBITJIAZAT UX rpaduKM, U IepedrcIuM CBOicTBa QYHKIAH, MPH-
JIepIKUBASACH OIPe/IeIeHHOTO IIOPAAKA, HAIPUMEp TAKOro: 06;1acTh On-
pejieJIeHns; MOHOTOHHOCTb; OTPAHUYEHHOCTB; ¥, .. » Y, .. HEMPEPhIB-
HOCTb; 00/1aCTh 3HAUEHMIi; BBINYKJIOCTb.

Broc/IeICTBAH TIOABATCA HOBBIE CBOMCTBA (DYHKIMI, COOTBETCTBEH~
HO GyAeT MEHATHCHA W HepedeHb CBOHCTB.

1. Mocrosuas PyHKIUA § = c

T'paduk GyHKIHE Y = C uzobpaen Ha puc. 72 — npaMas, ma-
pasLIeIbHAS OCH X. DTO HACTOJIBKO HEMHTEpecHas QYHKIHMSA, U4TO HeT
CMBICJIa TIePEYHCIIATh ee CBOMCTBA.

Y

-

Puc. 72

2. JIuneiinan dysxkuus y = kx + m (k 2 0)
Tpaguxom GyRKIUA y = kx + m sBiseTca npamas (puc. 73, 74).

CaoitcTBa GyHKIUA Yy = kx+m:

1) D(f) = (-3 +=);
2) Bospacraer, eciu k > 0 (puc. 73), y6biBaer, eciu k < 0 (puc. 74);
3) He orpaHMYEHAa HU CHU3Y, HU CBEPXY;
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2. Линейная функция y=kx+m (k≠0)
[image: image121.png]YUCJIOBBIE DYHKLIMM
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orpeska (puc. 70). PyHKYUA 6bINYKAA 66ePX HA TIPO-
MexcyTKe X, ecid, COeJMHHB JIOGble JBe TOUYKH ee
rpaduxa (¢ abenuccamu n3 X) OTPE3KOM IPAMOi, MBI
0BHAPY’KUM, UTO COOTBETCTBYIOIAs YacTh rpaduxa
JIeKUT BBl II € IIPOBEJEHHOro oTpeska (puc. 71).
Henpepuionocmy Bropoe CBOWCTBO — HenpepviéHOCMb PYHKUUU
Dynryuu

Ha npomexcymie X — o3HayaeT, 4To rpaduk QyHK-
nuu Ha mpomexkyTKe X — CILIONIHOI, T.e. He MMeeT MPOKOJOB X
CKAa4KOB.

3ameuaHme. Ha camom pene B maremaruke sce 06-
CTOMT, KaK FOBOPMTCA, «C TOMHOCTBIO AO HaoBopoT»:
rpacuK yHKUMM M306paKaeTcs B BUAE CNNOLIHONM Nk-
Hum (6e3 NPOKONOB M CKa4KOB) TONLKO TOrAA, KOrAa 4O-
Ka3aHa HenpepbiBHOCTL PyHKumM. Ho copmansHoe on-
peneneHm1e HeNPepPLIBHOCTH (YHKLMM, AOCTATOUHO CROXK-
HOE M TOHKOE, Ham NOKa He Nno cunam. To e camoe
MOXHO CKasaTe W O BbiNyKnoctH cyHkumm. OBcyxpas
yKa3aHHble ABa CBOWCTBA hyHKUMH, Byaem no-npexmHe-
MY ONMPATLCA Ha HArNSAHO-MHTYHTHBHBIE NPEACTABNEHUs .

A Teneps npoBeieM CMOTP HAaIINX 3HaHMI. BCmoMHHUB 0 Tex GyHK-
IUAX, KOTOPhIE MbI C BAMH M3y4aiu B 7-M U 8-M KJaccax, yTOUHUM,
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3.9. YMCSIOBLIE OYHKLMW

KaK BBITJIAZAT UX rpaduKM, U IepedrcIuM CBOicTBa QYHKIAH, MPH-
JIepIKUBASACH OIPe/IeIeHHOTO IIOPAAKA, HAIPUMEp TAKOro: 06;1acTh On-
pejieJIeHns; MOHOTOHHOCTb; OTPAHUYEHHOCTB; ¥, .. » Y, .. HEMPEPhIB-
HOCTb; 00/1aCTh 3HAUEHMIi; BBINYKJIOCTb.

Broc/IeICTBAH TIOABATCA HOBBIE CBOMCTBA (DYHKIMI, COOTBETCTBEH~
HO GyAeT MEHATHCHA W HepedeHb CBOHCTB.

1. Mocrosuas PyHKIUA § = c

T'paduk GyHKIHE Y = C uzobpaen Ha puc. 72 — npaMas, ma-
pasLIeIbHAS OCH X. DTO HACTOJIBKO HEMHTEpecHas QYHKIHMSA, U4TO HeT
CMBICJIa TIePEYHCIIATh ee CBOMCTBA.

Y

-

Puc. 72

2. JIuneiinan dysxkuus y = kx + m (k 2 0)
Tpaguxom GyRKIUA y = kx + m sBiseTca npamas (puc. 73, 74).

CaoitcTBa GyHKIUA Yy = kx+m:

1) D(f) = (-3 +=);
2) Bospacraer, eciu k > 0 (puc. 73), y6biBaer, eciu k < 0 (puc. 74);
3) He orpaHMYEHAa HU CHU3Y, HU CBEPXY;

Y By ~
A
S





3. Функция y=kx² (k≠0)

  [image: image122.png]HMCIIOBbIE DYHKLIMM

4) HeT HM HauGOJIBIIErO, HU HAMMEHDBIIEro BHAYCHUH;
5) QYHKIMSA HenpepLIBHA;
6) E(f) = (~o0; +o);
7) 0 BBINYKJIOCTH TOBOPUTH HE MMEET CMBICJIA.
)
3. Dynknua y = kx? (k £ 0) /
Tpadukom dysrumm y = kx? asisercs napaGosa ¢ BepumIMHOH B
Hayase KOODIMHAT H C BETBAMM, HANPABJCHHEIMU BBEDX, eciiu k > 0

(puc. 75), u Bums, ecin k < 0 (puc. 76). Ilpamas x = 0 (ocb y) aas-
ercs OCbI0 mapaboJis.
Caoiicrea dyHKuMM y = kxl:

HAas cayuas k > 0 (puc. 75):

1) D(f) = (~0; +o);

2) y6nBaer na ayue (—oo; 0], Bospacraer Ha ayue [0; +o0);

3) orpanmyeHa CHM3y, He OrpaHMYEHA CBepXy;

4) Yy, = 0, Y,uns, HE CYIIECTBYET;

5) HenpepsIBHA;

6) E(f) = [0; +o);

7) BhINYKJIa BHM3.

O6paTuTe BHUMaHMe: HA IPOMEKYTKe (=3 0] dyrknua youBaer,
a Ha npomesxkyTke [0; +%) QyHKnUA Bospacraer. Dru TPOMEKYTKH
HASBIBAIOT NPOMENYMIKAMU MOHOMOHHOCMY byHKIuM y = kx?. Ilo-
HATHE NPOMENKYTKA MOHOTOHHOCTH Gy/ieM MCIIONB30BATH M A ApY-
THX (QYHKIMHA.

VA kx

3.9. YUCJIOBBIE DYHKLIMM

Has cayuas k < 0 (puc. 76):

1) D(f) = (-5 +=);

2) Bospacraer Ha nyde (—; 0], yGbiBaer Ha ayde [0; +oo);
3) He OrpaHWYEHA CHH3Y, OTPAHHYEHA CBEPXY;

4) Y, HE Cymectayer, y, . = 0;

5) HempepbIBHa;

6) E(f) = (-; 0];

7) BBINYKJa BBEpX.

T'paduk Qynknum y = f(x) crpourcs mo Toukam;
%@ uem Gosbiie TOYeK BuAa (X; f(X)) MBI BO3bMeM, TeM
S Goslee TOMHOE NPEACTaBJEHHE O rpaduKe MOMYUHM.
n'l'i’p:'n‘:::‘: Ecan sTHX TOYeK B3ATH AOCTATOYHO MHOIO, TO U
OpeAcTaBJieHne 0 rpaduKe CIOKUTCA Gosiee MOTHOE.
VIMenHO B 5TOM Cilyyae MHTYHIUS W NOACKA3bIBAET HAM, UTO rpaduk
Hazo u300pPa3iTh B BHAE CILUIOMIHOMN JHHWUM (B JAHHOM ciydae B Bume
mapaboner). A yx sareM, 4uTas rpaduUk, MbI e laeM BBIBOALI O He-
TPEPLIBHOCTH (DYHKIMH, O ee BBITYKJIOCTH BHU3 WJIHM BBepX, 06 oia-
CTH 3HAYeHNH GYHKIMU. BBI [OJKHEI IOHMMATH, YTO U3 EPEUHCIIEeH-
HBIX CEMM CBOMCTB «3aKOHHBIMH» ABJIAIOTCS JHIIb cBoifcrBa 1), 2),
3), 4) — «3aKOHHBIMHM» B TOM CMBICJIE, YTO MBI B COCTOSHUH OBGOCHO-
BaTh HX, CCHUIAACH HAa TOYHBIE onpesesneHnsa. 06 OCTANIbHBIX CBOMCTBAX
Y Hac MMEWTCA TOJBKO HarJaaAHO-MHTYUTHBHBIE NPEACTABICHUA.
Kcraru, B aToM Her Hmyero mioxoro. M3 meropun passuTHs MaTeMa-
THKH M3BECTHO, YTO 4€JOBEYECTBO YACTO M HOJTO NOJIB30BAJIOCH PAad-
JIMYHBIMHM CBOMCTBAMM TeX MJIM MHBIX OOBEKTOB, HE 3HAA TOUHBIX OII-
peaenennii. IIoToM, KOra Takue ONpPefeNeHUs YAABAIOCH chopmy-
JTMPOBaTh, BCE CTAHOBMJIOCH HA CBOM MecTa. ~

k
4. Oynxuus y = e

Tpaduxom dynkuum seisercs rumep6osa, oCH KOOPAWHAT CJIy-
JKaT acumnroramu runepGois! (puc. 77, 78).

CaoiicTBa QyHKIMHA Y = %:
1) D(f) = (=; 0) U (0; +w);
2) ecou k > 0, 10 GyHKIMA yOBIBAET HA OTKPEITOM Jyde (-o0; 0) 1
Ha OTKpPBITOM Jiyue (0; +) (puc. 77); ecin k < 0, To GyHKIUA BO3pa-
craer Ha (-%; 0) u Ha (0; +) (puc. 78);

93





4. Функция у=
[image: image123.wmf]x

k


[image: image124.png]HYACIIOBbIE DYHKLIMK

YACIIOBbIE DYHKLMK

1 L

N

Puc. 77

3) He orpaHMYEHA HU CHU3Y, HH CBEPXY;
4) HeT HM HAMMEHDBINEro, HU HAMGOJBIIETO SHATCHHUIL;
5) GYHKIUS HenpepEIBHA HA OTKPBITOM Jyde (=3 0) u Ha OTKpHI-

ToM syde (0; +w);

6) E(f) = (-=; 0) U (0; +);
7) ecnm k > 0, 0 GyHKIMA BRITyKIA BBepxX mpu x < 0, T.e. Ha

OTKPBITOM Jy4e (—; 0), u BhINyK1a BHU3 mpH X > 0, T. €. HA OTKpBI-
Tom syde (05 +o) (puc. 77). Ecxn k < 0, o dysknus BBIIYKJIA BBEPX
npu x > 0 1 BeIIyKJa BHUS npu x < 0 (puc. 78).

x>

94

5. ®ynknua y = \/;
Tpapuxom Qynkuun sABiseTcs BeTBL mapaGoIBI (puc. 79).

CsoiicTBa GyHKIMM Y = J— :
1) D(f) = [0; +e);
2) Boapacraer;
3) orpanuyeHa CHH3y, He OrpaHHYEHA CBepxy;
4) Yy = 05 Y,ans, HE CYIIECTBYET;
5) HempepsiBHa;
6) E(f) = [0; +);
7) Beimyksa BBEpX.

6. @ynkuna y = xI

Tpaduxom GyHKIME ABAsETCA OOBEAUHEHME ABYX Jydei: y = x,
0uy=-x, x <0 (puc. 80).

vA

(x5 y,), roe

ecnu a < 0 (puc. 82). Ilpamas x = ———

CgoiicTBa QyHKIUT y =
1) D(f) = (= +e);
2) y6piBaer Ha Jyue (—; 0], Bospacraer Ha ayde [0; +o);
3) orpaHHueHa CHHUBY, He OTDAHUUEHA CBEPXY;
4) Yy, = 05 Y, HE CYIIECTBYET;
5) HempepbIBHA;
6) E(f) = [0; +o);
7) GYHKUHMIO MOMKHO CYMTATH BBUIYKJOH BHH3.

7. ®ynkuus y = ax®* + bx + ¢
Tpapuxom Qynkmum sBisercs napabosia ¢ BEPIIMHOM B TOuKe

X, = - Y, =f(x) = ax§ +bx, +c,,

L
22

¥ C BeTBAMM, HalpaBJeHHBIMU BBepX, ecau a > 0 (puc. 81), u BHUS,
b

5q ABIACTCA OCHIO mapabosl.

CaoiicTBa pyHKnMEu y = ax® + bx + c:
Aaa crysas a > 0 (puc. 81):
1) D(f) = (=05 +=);

b
2) yGbiBaer Ha ayde | ~% — a |» BO3PAcTaeT Ha nyue [*5¢ too );

3) orpaHuveHa CHH3Y, He OrDaHMYeHa CBEpXY;
4) Yy, = Yo> Yyurs, HE CYIIECTBYET;

5) HenpepeIBHA;

6) E(f) = [y +=);

7) BBIMYKJIa BHM3.





5. Функция y=
[image: image125.wmf]x

                                 6. Функция у=
[image: image126.wmf]x


[image: image127.png]YUCJIOBBIE DYHKLIMM YUCNIOBBIE DYHKUMM

Puc. 77

CaoifcTBa GyHKIME Y = |xl:
1) D(f) = (-5 +=);
2) ybbiBaer Ha Jyde (-w; 0], Bospacraer Ha jyde [0; +o0);
3) orpaHHYeHa CHHU3Y, He OrPaHMYEHA CBEPXY;
4) Yy, = 05 Y06, HE CYIIECTBYET;
5) menpepsIBHA;
6) E(f) = [0; +);
T) GYHKIMIO MOKHO CUMTATh BBIYKJIONH BHUE.

3) He orpaHWYeHa HM CHU3Y, HU CBEPXY;

4) HeT HM HAMMEHbILETo, HU HAUGONBIIEr0 3HAYEHMI;

5) GyHKIMA HeNpephIBHA HA OTKPBITOM Jyde (—; 0) U HA OTKDHI-
ToM ayde (0; +o);

6) E(f) = (-3 0) U (0; +=);

7) ecnn k > 0, To QYHKOMA BHIDyKJa BBEPX mpH X < 0, T.e. Ha
OTKDPBITOM Jyde (—; 0), u BBITYKJIA BHW3 NPy X > 0, T. €. HA OTKPHI-
ToM sryde (0; +o) (puc. 77). Ecm k < 0, To QyHKIUA BBITYKJIA BBEPX
npu x > 0 M BHNYKJa BHE3 mpu X < O (puc. 78). 7. Dysknus y = ax® + bx + ¢

5. (I>ymcnn$l y= \E ( I‘p?quom GyHKIUY ABIAeTCHS Hapafosa ¢ BEePIIMHONW B TOYKe
X5 Y,), THE

Tpaduxom dymkuuu spnserca BeTsb napa6oss (puc. 79).

b 2
Xy = Tgg Yo =f(x) = axj +bx, +c,,

Crotictsa dymxiun Y = ‘/;: ¥ C BeTBAAMM, HaIpPaBJeHHBIMH BBepX, ecau a > 0 (puc. 81), u BHM3,
b

;; é)ég);q{;];;w); eciu a < 0 (puc. 82). Ilpamas x = T3q ABAATCA OCBIO mapabosl.
3) orpanMueHa CHU3Y, He OrDaHHYEHA CBEPXY; CgoiicTBa QyHKINH y = ax® + bx + c:

4) Yy, = 05 Y, HE CYIIECTBYET; Aas cryvas a > 0 (puc. 81):

5) HempephIBHA; 1) D(f) = (-5 +); b

6) E(f) = [0; +e); 2) yGpiBaer Ha yue | —°% ~ 5 |, BO3pacTaeT Ha Jyue I:‘E;J +oo ):
7) smyxna ssepx. | 3) orpaHuYeHa CHU3Y, He OrDAHMYEHA CBEDXY;

6. dynknua y = x| 4) Yy, = Yoo Yy, BE CYLLECTBYET;
5) HenpeprIBHA;

Tpadukom dyHKIUE ABIsIETCH O0BENUHEHNE KBYX Jydeil: y = X, | 6) E(f) = [y,; +o)
x>0my = -z, x <0 (prc. 80). 7) sinykna Baia.
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6. Функция у=ax²+bx+c

[image: image128.png]3 .9. YUCJIOBBIE DYHKLIM

v y=arbdTe K
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xE - yaxdibdic
@<y
Puc. 81 Puc. 82

Has caysasn a < 0 (puc. 82):
1) D(f) = (=5 +); b b
2) Boapacraer Ha Jayde |~ T |, yObIBaeT Ha ayde [_E; +o0 );

3) me orpaHWYeHa CHU3y, OTPAHMYEHA CBEPXY;
4) Yy, HE CYMECTBYCT, Y5 = Yod

5) HempephIBHA;

6) E(f) = (-=; y

7) BRINYKJA BBEPX.

CMOTp HAIIMX SHAHMEA O QYHKIMAX MOXKHO CUMTATb 3AKOHUEH-
ueIM. Pasymeercs, IpUBeJeHHBIM IepeuyHeM B peanpHON JKU3HH HE
oBoitTich. HexoTopble HOBEIe (DYHKIMH K WX CBOHCTBA BCTPETATCH
HaM y’Ke B DTOH ruase.

Mpumep 4. pounrars rpadpuk GyHKIMK § = f(x), sananHOI
rpadpuyeckn (puc. 83).

Peme s ue. IIpounrars rpaduk QyHKIUA — DTO 3HAUMT IIepe-
YHCJUTH CBOMCTBA DYHKIMH.

1) D(f) = [-4; +=);

2) Bospacraer na orpeske [-4; 0], yosisaer Ha ayue [0 +o0);

3) orpaHMYeHA UM CHU3Y, H CBEDXY;

4) Y,y HE CYIIECTBYET, Y, = 3;

5) HenpepbIBHA;

6) E(f) = (0; 3];
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3.10. YACTIOBBIE DYHKLMM

Puc. 83

T) BHINYKJIa BBEPX HA OTPe3Ke [-4; 0], BeImykJa BHH3 Ha Jyde
[0; +). @

§10. YETHBIE M HEYETHBIE PYHKLIMM

B npezsiayieM naparpade Mbl 06CY>K/IaTH TOJBKO T CBOH-
crBa QYHKIUIA, KOTOpbIE B TO} WJIM MHOH CTeNeH! GbLIM BaM 3HAKO-
Mb1. TaMm ske GBUIO 3AMEYeHO, UTO 3amac CBOHCTB dynknuit Gyaer no-
CTeNeHHO TOMOMHATHCA. O ABYX HOBBIX CBOHCTBAX M noiser peusb B
HacTosmeM naparpade.

Onpegenenue 1. @yrxnumo y = fx), x € X,
'Ha3bIBAIOT "le'l'l'll)lul, ecJIn s moboro 3HAUEHUST X U3
MHOKecTBa X BBINOJHAETCA PAaBEHCTBO

f(=x) = f(x).
wemnaz Onpeaenenne 2. ®ysxumo y = f(x), x € X,
pynryus HABHIBAIOT HEUETHOM, eCHIX JUIS JIO00TO 3HAUEHUS X
[Rpp— 3 MEOecTBa X BBITOJIHACTCA PABEHCTBO
pynxyus f(=x) = ().

ODpumep 1. [lokasars, 4T0 y = x* — yerHada QYHKIOHSA.

Pemenue. Mmeem: f(x) = x!, f(-x) = (-x)". Ho (~x)* = x*. Bua-
YT, AJIA JT000r0 X BBHINOJHAETCH PABEHCTBO f(=x) = f(x), . e. byHK-
nua spaserca gernoit. @

4-14373 Mopaxosis, 9 ka. Hacte 1. 97




Пример 1. Исследовать на монотонность функцию у=5-2х

Решение: 1. если х
[image: image129.wmf]1

 < х
[image: image130.wmf]2

, то -2х
[image: image131.wmf]1

 >-2 х
[image: image132.wmf]2


                 2.  5-2х
[image: image133.wmf]1

 >5-2 х
[image: image134.wmf]2


                 3. f(x
[image: image135.wmf]1

)>f(x
[image: image136.wmf]2

).

                 4. если из х
[image: image137.wmf]1

 < х
[image: image138.wmf]2

,следует f(x
[image: image139.wmf]1

)>f(x
[image: image140.wmf]2

), то функция убывает

Пример 2. Прочитайте график функции у =f(x), заданной графически

[image: image141.png]3 .9. YUCJIOBBIE DYHKLIM

v y=arbdTe K

Yo

——

x

oLyl N\ [

xE - yaxdibdic
@<y
Puc. 81 Puc. 82

Has caysasn a < 0 (puc. 82):
1) D(f) = (=5 +); b b
2) Boapacraer Ha Jayde |~ T |, yObIBaeT Ha ayde [_E; +o0 );

3) me orpaHWYeHa CHU3y, OTPAHMYEHA CBEPXY;
4) Yy, HE CYMECTBYCT, Y5 = Yod

5) HempephIBHA;

6) E(f) = (-=; y

7) BRINYKJA BBEPX.

CMOTp HAIIMX SHAHMEA O QYHKIMAX MOXKHO CUMTATb 3AKOHUEH-
ueIM. Pasymeercs, IpUBeJeHHBIM IepeuyHeM B peanpHON JKU3HH HE
oBoitTich. HexoTopble HOBEIe (DYHKIMH K WX CBOHCTBA BCTPETATCH
HaM y’Ke B DTOH ruase.

Mpumep 4. pounrars rpadpuk GyHKIMK § = f(x), sananHOI
rpadpuyeckn (puc. 83).

Peme s ue. IIpounrars rpaduk QyHKIUA — DTO 3HAUMT IIepe-
YHCJUTH CBOMCTBA DYHKIMH.

1) D(f) = [-4; +=);

2) Bospacraer na orpeske [-4; 0], yosisaer Ha ayue [0 +o0);

3) orpaHMYeHA UM CHU3Y, H CBEDXY;

4) Y,y HE CYIIECTBYET, Y, = 3;

5) HenpepbIBHA;

6) E(f) = (0; 3];
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3.10. YACTIOBBIE DYHKLMM

Puc. 83

T) BHINYKJIa BBEPX HA OTPe3Ke [-4; 0], BeImykJa BHH3 Ha Jyde
[0; +). @

§10. YETHBIE M HEYETHBIE PYHKLIMM

B npezsiayieM naparpade Mbl 06CY>K/IaTH TOJBKO T CBOH-
crBa QYHKIUIA, KOTOpbIE B TO} WJIM MHOH CTeNeH! GbLIM BaM 3HAKO-
Mb1. TaMm ske GBUIO 3AMEYeHO, UTO 3amac CBOHCTB dynknuit Gyaer no-
CTeNeHHO TOMOMHATHCA. O ABYX HOBBIX CBOHCTBAX M noiser peusb B
HacTosmeM naparpade.

Onpegenenue 1. @yrxnumo y = fx), x € X,
'Ha3bIBAIOT "le'l'l'll)lul, ecJIn s moboro 3HAUEHUST X U3
MHOKecTBa X BBINOJHAETCA PAaBEHCTBO

f(=x) = f(x).
wemnaz Onpeaenenne 2. ®ysxumo y = f(x), x € X,
pynryus HABHIBAIOT HEUETHOM, eCHIX JUIS JIO00TO 3HAUEHUS X
[Rpp— 3 MEOecTBa X BBITOJIHACTCA PABEHCTBO
pynxyus f(=x) = ().

ODpumep 1. [lokasars, 4T0 y = x* — yerHada QYHKIOHSA.

Pemenue. Mmeem: f(x) = x!, f(-x) = (-x)". Ho (~x)* = x*. Bua-
YT, AJIA JT000r0 X BBHINOJHAETCH PABEHCTBO f(=x) = f(x), . e. byHK-
nua spaserca gernoit. @
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Самостоятельное решение задач

1. Используя свойства числовых неравенств, докажите, что заданная функция возрастает:

а) у =5х

б) у =2х+3

в) у =х³

г) у =-
[image: image142.wmf]x

1


2.  Используя свойства числовых неравенств, докажите, что заданная функция убывает:

а)  у =5-2х

б)  у =-х³

в)  у=4-
[image: image143.wmf]3

x

 

г)  у =
[image: image144.wmf]x

3

, х<0

3. Для данной функции ответьте на вопрос, является ли она ограниченной снизу, ограниченной сверху, ограниченной:

а) у=7х+2

б) у=-3х+1,х<0

в) у =
[image: image145.wmf]x


г) у =
[image: image146.wmf]x


4. Найдите наибольшее и наименьшее значения функции:

а) у = 2х+3, х
[image: image147.wmf]Î


[image: image148.wmf][

]

1

;

0


б) у=-2х², х
[image: image149.wmf]Î


[image: image150.wmf][

]

1

;

1

-


5. Постройте и прочитайте график функции

у =
[image: image151.wmf]î
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Самостоятельная работа 10

Вариант 1 (оценка по желанию)

1.Используя свойства числовых неравенств, докажите, что функция y=4x-9 возрастает.

2.Найдите наибольшее и наименьшее значения функции y=x
[image: image152.wmf]2

+3 на отрезке 
[image: image153.wmf][

]
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;
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*3. Постройте и прочитайте график функции y=f(x),

Где f(x)= 
[image: image154.wmf]î
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Вариант 2 (оценка в журнал)

1.Используя свойства числовых неравенств, докажите, что функция y=-4x+9 убывает.

2.Найдите наибольшее и наименьшее значения функции y=
[image: image155.wmf]2

6

+

x

 на полуинтервале 
[image: image156.wmf][

]

4

;

0

.

*3. Постройте и прочитайте график функции y=f(x),

Где f(x)= 
[image: image157.wmf]î

í

ì

>

-

£

£

-

-

-

.

1

,

,

2

,

1

4

,

,

4

2

x

если

x

если

x

x


  Чётные и нечётные функции
Цель:

- выучить определение чётной и нечётной функции

- уметь определять чётная или нечётная функция

Описание работы:

1. изучить теорию

2. выучить определения

3. рассмотреть примеры

4.       разобрать и  выполнить самостоятельно  задания

5. выполнить самостоятельную работу

                    Теория

Определение 1.

Функцию у =f(x), х
[image: image158.wmf]Î

Х, называют чётной, если для любого значения х из множества Х выполняется равенство

                               f(-x)=  f(x)

Определение 2.

Функцию у =f(x), х
[image: image159.wmf]Î

Х, называют нечётной, если для любого значения х из множества Х выполняется равенство

                              f(-x)= - f(x)

                    Алгоритм исследования функции на чётность.

1. составить выражение для f(-x).

2. сравнить f(-x) и f(x)

          - если f(-x)=  f(x), то функция чётная

          - если  f(-x)= - f(x), то функция нечётная

          - в остальных случаях функция не является ни чётной, ни нечётной.

 График чётной функции симметричен относительно оси у.

График нечётной функции симметричен относительно начала координат.

[image: image160.png]YUCJIOBBIE DYHKLIMM

9 —Z.T f2))

Puc. 84 Puc. 85

Hayasa KOOPAMHAT TouKa B Toro e rpaduka. ITo 03HAUAeT, UTO Zpa-
Puk HewemHOU PYHKYUU CuUMMEmMPULEH OMHOCUMELbHO HAYALA KO-
opdunam.

BepHBI ¥ 06GpaTHBIE YTBEPXKAESHHUS:

1) Ecnu zpaguk pyuxyuu y = f(x) cummempusen omnocumens-
HO ocu opdunam, mo y = f(x) — wemnan pynryus.

B camom sene, cuMmeTpus rpapuka GyHKIHE y = f(x) OTHOCH-
TEeJILHO OCH Y 03HAYaeT, UTO JJIA BCeX X U3 06JIacTH ompesieleHuA GyH-
KIUM CIIpaBeJsiuBO paBeHCTBO f(-x) = f(x), T. e. y = f(x) — 4erTHaAsn
GyHKDHA.

2) Ecnu zpaguk pynxyuu y = f(x) cummempuien omnocumens-
KO Hauana xoopduram, mo y = f(x) — newemnaa pynxyus.

Cummerpus rpapuka GyEkumu y = f(X) OTHOCHTEJNBHO HaYaaa
KOOPAMHAT O3HAYAET, YTO /IS BCEX X M3 00JIACTH onpenesneHus QyH-
KIMM CIPaBeJJIMBO PABEHCTBO f(—x) = —f(x), T. e. y = f(x) — HeueT-
Has QYHKIUA.

MDpumep 5. Hccregosars Ha YETHOCTH (PYHKIMIO
y=vV9-x?.

P em e u u e. Ilepsolii cnoco6. Mmeem

f(x) =v9-x%; f(-x) =9~ (~x)* =/9— 2. Buaunr, a1a moboro
x u3 D(f) cupaBeanuBo paBeHCTBO f(—x) = f(x), T. e. QyHKIUA AB-
JIeTCA YETHOM.

Bropoit croco6. I'padukoM QYHKIMHA CIYyKAT IOJYOKPYIKHOCTE
C IEeHTPOM B Hauajle KOOPAMHAT M paamycoM 3 (cM. puc. 60 u3 §9),
OHA CHMMETPHYHA OTHOCHTEIBHO OCH Y. ITO O3HAYAET, 4TO

y=+9-x? — dYerHas QyHKIHA. [C]

YACJIOBBIE DYHKLIUM

§11. oYHKUMM y = x" (neN),
WX CBOMCTBA M TPADMKM

DynKumio BUga y = x", rae n = 1, 2, 3, 4, 5, ..., Ha3HIBAIOT
cTenenHOM (QyHKIHMeH ¢ HATYPAJBHBLIM IOKa3aTejeM.

JBe crenenHble QYHKOUM MBI C BaMH yXKe H3y-

Zec, yunn: y = x (1. e. y = x') mw y = x°. DTUM NepeveHs

) HAIMX, AOCTUIKEHMIl ucuyeprbiBaeTcs, 60, HAUMHAA

b ¢ n =3, Mbl 0 QYHKIUHU y = X" IOKA HUYEro He

)9'% smaem. Kak Beirnsgar rpaduku GyHKumi y = x°,

y=2x' y=x%y=x%ur 1.7 KakoBsl CBONCTBA ITHX

cmenennan dyrxnmii? 06 9TOM K HoiieT peyb B HACTOALIEM @a-

pynxyus parpade. [Ipasaa, 8 § 10 0AHO CBOKCTBO MBI C BaMM

TIPe/IyCMOTPHUTEIHHO OOCYAMIIN: A0KA3aIH, 9TO Y = X! —

uerHAd QYHKIMSA, a y = x* — HeueTHas pyHkrus. VI

9TO, KCTATH, HAM ceifyac OueHs mpuroauTcs. Mul Besib

3HaeM, 9TO rpaQuK 4eTHON (QYHKIMH CHMMETPHYeH

OTHOCHTEJIbHO OCH OPAMHAT, a rpadHMK HeYeTHOH QYHKIMM CHMMeT-

DHYEH OTHOCHTENBbHO HAYAIA KOODAWHAT. 3HAYMT, MBI MOXKEM M A

dyEKnmm y = x%, ¥ A1a QyHKOUEM y = X° MOCTYNUTH TaK: PACCMOT-

peTs 5Tu yHKIUH Ha Tyde [0; +eo), MOCTPOUTH HX rpadukm (Ha yKa-

3aHHOM JIyue). 3areM, MCHOAL3Ys CHMMETPHIO, IOCTPOUTH rpadux

GyHKIEM Ha Bcell YMCIOBOM NPAMOI M C MOMOINbIO rpaduka mepe-

YHCIUTHL CBOHCTBA DYHKIMM 1O TOH CXeMe, KOTOPYIO MBI BhIpaGoTann
B TIpeAbIAymux maparpadax (406aBHB CBOHCTBO YETHOCTH).

1. ®yarknua y = x4, x > 0

CocraBum TabiuIy 3HAYEHHH AU 9TOH QYHKIMH:

1.1 3, 81
Tocrpoum Touru (05 0), (1; 1), (E’E]’ (2; 16), (? E] Ha KOOPAH-

HaTHO# TI0cKOoCTH (puc. 86a); OHM HAMEUAIOT HEKOTOPYIO JIMHUIO, 11PO-
Bezem ee (puc. 866).
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Самостоятельное решение задач

1.  Исследуйте на чётность функции

[image: image161.jpg]Puc. 178 Puc. 17r

Puc. 188 Puc. 18r




Самостоятельная работа 11.

Вариант 1 (оценка по желанию)

1.Исследуйте на четность функцию:

А)y=-x
[image: image162.wmf]4

+8x
[image: image163.wmf]2

;           В)y=2x
[image: image164.wmf]2

, x 
[image: image165.wmf][

]
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;
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Б)y=x
[image: image166.wmf]3

-
[image: image167.wmf];

1

x


2. На рисунке построена часть графика функции y=f(x). Постройте весь график, если известно, что y=f(x)  -четная функция.[image: image168.jpg]S





Вариант 2 ( оценка в журнал)

1.Исследуйте на четность функцию:

А)y=
[image: image169.wmf];

1

2

2

x

x

+

                      В)y=x
[image: image170.wmf]3

-3x+1.

Б)y=
[image: image171.wmf];
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x


2. На рисунке построена часть графика функции y=f(x). Постройте весь график, если 

известно, что y=f(x)  -нечётная функция.

[image: image172.jpg]



Функции у=х
[image: image173.wmf]n

(n
[image: image174.wmf]Î

N). Их свойства и графики.

Цель:

- знать свойства степенной функции с натуральным показателем

-уметь чертить график степенной функции с натуральным показателем

Описание работы:

1. изучить теорию

2. выучить определения

3. рассмотреть примеры

4. разобрать и  выполнить самостоятельно  задания

5. выполнить самостоятельную работу

                              Теория

Определение . Функцию вида у = х
[image: image175.wmf]n

, где n=1, 2,3,4,… называют степенной функцией с натуральным показателем

Функция у= х
[image: image176.wmf]4


[image: image177.png]3.1 1. YUCNOBBIE DYHKLMM

2. Oynknua y = x*

PaccmoTpuM rpaduk, n3obpaskeHHbI Ha puc. 866. [[o6aBuB K
HeMy JIMHHIO, CHMMETPHYHYIO NOCTPOEHHON OTHOCHTENHHO OCH OPZH-
HaT, NoJy4nM rpaduk GyHkmum y = x* (puc. 87). OH moXoX Ha ma-
paGouy (H0 mapa6oJioif ero He HA3BIBAIOT).

4 v v 4

1 BT
16, [TG.

;L

0

Puc. 86a Puc. 866 Puc. 87

Tlpeskjie YeM NEPeYrCINTh CBOMCTBA (DYHKIMH, 3AMETHM, YTO MBI
Gy/eM IPUIEPKIBATECA TOTO K€ IOPSAKA XOJ0B, KOTOPBI HCIOMb-
soBand B § 9, ¢ 0ZHOM MONPABKOM: CBOWCTBY UeTHOCTH QYHKIUM OT-
BeJIeM BTOPYIO MOBUIIHIO.

CsoiicrBa GyHKIMM ¥y = x':
1) D(f) = (-; +e);
2) yerHas QYHKIUA;
3) yoniBaer Ha jayde (—; 0], Bospacraer Ha ayde [0; +);
4) orpaHMuYeHa CHHM3y, He OrDaHHYEHa CBEPXY;
5) Yy, = 0> Yy, HE CYIIECTBYET;
6) HempepbIBHA;
7) E(f) = [0; +);
8) BLIIYKJA BHU3.

OTH CBOMCTBA MBI IPOYHMTAIN IO rpaduKy, 4TO, B 0OMIEM-TO, KaK
MbI yXKe IOJAYepPKHUBAJIM BhIllle, B MaTeMaTUKe He NPUHATO. O6b19HO
MOCTYHAIOT HA0GOPOT: MCCIEAYIOT CBOMCTBA DYHKIMM, a IOTOM, ONH-
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YUCJIOBBIE DYHKLMU

pasich Ha Pe3yJIbTATHI TPOBEJEHHOTO HMCCIEJOBAHUA,
crposiT ee rpadguk. B COCTOAHMM JM MBI C BAMM YiKe
Temeps AefiCTBOBATL TAK, KAK NPUHATO B MaTeMarnxe?

IToxa eme He coBceM. M3 TIepeUrCIIeHHBIX BbIILIE BOCBMH

CBOJICTB OYEBUIHO TepBoe (IIOCKOJIBKY JI000e IHCI0 X
MOJKHO BO3BECTH B UETBEPTYIO CTeneHs). B mpexbiay-
mem maparpade JOKasaHO BTOPoe CBOMCTBO. MOMHO
JIOKA3aTh ¥ TPETbe: B CAMOM JeNle, eCIi X, > X, > 0, TO, IO CBOHCTBY

YHCIOBBIX HEPABEHCTE, i >Xj, & OTO M O3HAUAET BO3PACTAHMe DYHK-

uu Ha ayde [0; +%) (cM. onpesesnerne 1 us § 9). MoxkHO ZOKasaTh
YeTBepTOE CBOMCTBO: /IS JIOGOTO 3HAUYEHUS X CNPABEJIMBO HEPaBeH-
cTBO x* > 0, a 9TO W O3HAUAET OrPAHMYEHHOCTh (YHKIHMH CHUBY (CM.
onpenenenue 3 u3 § 9). OUeBMIHO TATOE CBOKHCTBO. Yro ke He JOKa-
38HO, I/le Mbl BBIHYJKJAEHBI IOKa ONHUPATHCH Ha reOMeTPHYeCKYI0 MH-
Tyumuo? He nokasansl cBoiicrsa 6, 7 u 8.

Brpouem, MpU JKeAHMHA MOKHO /IaTh HEKOTOPOE TosicHeHMe (He A0Ka3a-
TeBCTBO) M CBOMCTBY BhINYKJIOCTH byHKIMH BHU3. IlokarkeM, HAUPUMED, UTO
ua orpeske [0; a], rae a > 0, rpadmux QyEKIEM § = x* pacmosioKeH HHUIKe
orpeska OA (puc. 85).

Ha unrepsaze (0; a) BO3bMeM NDOMIBOTBHYIO TOUKY X, i BOCCTABMM 43
9TON TOUKM NEPHeHAMKYJIAP K OCH X IO Nepecevenns ¢ rpadukoM QyHKIMH
y = x* (8 Touxe P) u ¢ npamoii OA (8 rouxe M) (puc. 88). Opaunara TOUKH P
paBHa X{, a ueMy pasHa opgumara Toukm M? Bruicum oro.

y





Функция у= х³
[image: image178.png]3.11. YACTIOBLIE DYHKLIMM

Tpamasn OA TIPOXOAHT Wepes HAUATO KOOPAWHAT, SHAYMT, €@ ypABHEHWE
uMeer Bux y = kx. DTA IpAMas NPOXOAUT Yepes Touxy A(a; at). oacrasns
KOODJMHATEI TOYKH A B yPABHEHHE y = kX, OJyYNM DaBencTBo a* = ka. Bua-
ant, k = a’, 1. e. ypasHenne upsvoii OA Takoso: y = a’x. Temeps scHO, UTO
opmumara Touks M pasma @'%,.

Mrax, opgumara Touxs P pasa x;, a opaumara rouxu M pasha a’x,.
Kaxoe 1 orux wncen Gobime? Umeem 0 < x, < @, SHaumT, 1m0 CBOACTRAM
WHCJIOBEIX HEPABEHCTS, X, < @’ m pasee X; X, <a® +x,, ™. e. x} <a'x,. Uro
osmauaer mociexnee Hepasenctso? To, U4To TouKA P pacIONaraeTcss Hu e
ToukH M. A OTCIOIA MOJKHO CAE/ATH BBIBOA: €CTH TPOBECTH TPOMIBONLHYIO
upsmyio OA, To oxaercs, uro rpaguk pyEknuu y = ' ma orpeske [0; a]
JIEHHT HHE3KE COOTBETCTBYIONIETO yaacTKa mpsamoii OA.

3. DynKuusa y = x>

Peub uzer o pyuxnuax y = x° y = x® u BooGme o cremeHHOH
QYHKIUM € YeTHDB M HATYPAIbHBIM IOKA3aTeNeM cremeHu. I'pa-
dux moboit Takoit GYHKIMM MOXO0Xk Ha rpadHK BYHKIHAK y =x'
(puc. 87), TONBKO ero BeTBH GoJee KPYTO HANPABJIEHBI BBEpX.

OrmetnM elme, 9TO KpHBasg y = X' Kacaemcsa ocu X 6 moure

(0; 0), 7. e. oxHA BeTBL KPUBOIi NIABHO MEPEXONHT B APYIYIO, KAK OB
TIPHKUMAACH K OCH X.

4. ®ynkuusa y = x*

BamernM mpeskie BCero, 4To y = X° — HeweTHas (DYHKUMSA, CIE0-
BATE/IbHO, e IpaguK CHMMETPHYEH OTHOCHTENbHO HAYATA KOODAMHAT.

Tpaduk dysrnun y = x* npu x > 0, B npuHNUIe
BBIMJIA/IAT TaK JKe, KAk rpaduk QyHKImM y = x* mpu
x > 0 (puc. 866), HY)KHO JMIIb yuecTb, YTO HOBaA
KPUBaA YyTh MEHee KPYTO HJET BBEPX U UyTh Aajb-
1Ie OTCTOUT OT OCH X OKOJO HAuaja KOODAMHAT.
Jlo6aBnB JMHMIO, CHMMETPHUHYIO IOCTPOCHHOM OTHO-
Kybunecxan CHTEeJbHO HAYANA KOOPAMHAT, MOJIYYMM rpaduk
napabona dynxumum y = x* (puc. 89). Ty KPUBYIO HA3BIBAIOT

KyOuueckoit mapa6ooii.

3ameuanne. Mexay npoumm, 3To OBMH U3 PeAKMX
CNy4aes, KOrAa MaTeMAaTHKH UCMIONb3YIOT HE OYeHb yAaY-
HbIi Tepmun. [Mapabona — reomerpuyeckas gurypa
€ onpepeneHHbiMu CBONCTBaMM. JluHus, usobpaxkenHas
Ha puc. 89, aTumu cBOVCTBaMM He oBnapaet, noatomy

YMCIIOBBIE DYHKLIMU

PE Y

Puc. 89

nyuwe 6bino 6l Npuaymats e apyroe Hassawue, 6es
MCnonb3oBaHUA TepmuHa «napabona» («kybuueckas na-
Pabonar — 3TO HTO-TO BPONE «HBAIPATHON OKPYIKHOCTHS).
Ho tepmun «kyBuueckas napabona» npwkuncs B marte-
MaTMKe, MPMAETCA M HAM €ro WCNONb30BaTh.

OTMETHM HEKOTOphle FeOMeTPUYEeCKHe OCOGeHHOCTH KyOMd4ecKon
napaossl y = x°. Y Hee ecTb IeHTp cuMMeTpun — Touka (0; 0), Ko-
TOpas OTAeJIAET APYT OT APYra ABE CHMMETPHYHbIE YACTH KPHBOI; 9TH
CHMMETPHYHbIE YACTH HASBIBAIOT 66MEAMU KYOuieckoil napabonst. 06-
paTHUTe BHUMaHHMe: KOrJa OfHA BeTBh KyOMJecKoi mapaGosbl mepexo-
JIUT Yepe3 HAYaJI0 KOODAHMHAT B APYTYIO BETBb, 9TO HPOMCXOAMT ILIAB-
HO, 6e3 uanoma.

CgoiicTea GyHKIMY Y = x*:
1) D(f) = (-=; +=);
2) HeueTHas QYHKIUA;
3) Boaspacraer;
4) He orpaHWYeHa HM CHHU3Y, HH CBEPXY;
5) HeT HM HAaMMEHBIIero, HM HAUGOJIBIIEr0 3HAYEHUH;
6) HenpepsIBHA;
7) E(f) = (-=; +);
8) BhimykJa BBepxX Ha (—; 0], Bemmykaa BEu3 Ha [0; —





Функция у= х
[image: image179.wmf]1
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[image: image180.png]3.11. YACTIOBLIE DYHKLIMM

Tpamasn OA TIPOXOAHT Wepes HAUATO KOOPAWHAT, SHAYMT, €@ ypABHEHWE
uMeer Bux y = kx. DTA IpAMas NPOXOAUT Yepes Touxy A(a; at). oacrasns
KOODJMHATEI TOYKH A B yPABHEHHE y = kX, OJyYNM DaBencTBo a* = ka. Bua-
ant, k = a’, 1. e. ypasHenne upsvoii OA Takoso: y = a’x. Temeps scHO, UTO
opmumara Touks M pasma @'%,.

Mrax, opgumara Touxs P pasa x;, a opaumara rouxu M pasha a’x,.
Kaxoe 1 orux wncen Gobime? Umeem 0 < x, < @, SHaumT, 1m0 CBOACTRAM
WHCJIOBEIX HEPABEHCTS, X, < @’ m pasee X; X, <a® +x,, ™. e. x} <a'x,. Uro
osmauaer mociexnee Hepasenctso? To, U4To TouKA P pacIONaraeTcss Hu e
ToukH M. A OTCIOIA MOJKHO CAE/ATH BBIBOA: €CTH TPOBECTH TPOMIBONLHYIO
upsmyio OA, To oxaercs, uro rpaguk pyEknuu y = ' ma orpeske [0; a]
JIEHHT HHE3KE COOTBETCTBYIONIETO yaacTKa mpsamoii OA.

3. DynKuusa y = x>

Peub uzer o pyuxnuax y = x° y = x® u BooGme o cremeHHOH
QYHKIUM € YeTHDB M HATYPAIbHBIM IOKA3aTeNeM cremeHu. I'pa-
dux moboit Takoit GYHKIMM MOXO0Xk Ha rpadHK BYHKIHAK y =x'
(puc. 87), TONBKO ero BeTBH GoJee KPYTO HANPABJIEHBI BBEpX.

OrmetnM elme, 9TO KpHBasg y = X' Kacaemcsa ocu X 6 moure

(0; 0), 7. e. oxHA BeTBL KPUBOIi NIABHO MEPEXONHT B APYIYIO, KAK OB
TIPHKUMAACH K OCH X.

4. ®ynkuusa y = x*

BamernM mpeskie BCero, 4To y = X° — HeweTHas (DYHKUMSA, CIE0-
BATE/IbHO, e IpaguK CHMMETPHYEH OTHOCHTENbHO HAYATA KOODAMHAT.

Tpaduk dysrnun y = x* npu x > 0, B npuHNUIe
BBIMJIA/IAT TaK JKe, KAk rpaduk QyHKImM y = x* mpu
x > 0 (puc. 866), HY)KHO JMIIb yuecTb, YTO HOBaA
KPUBaA YyTh MEHee KPYTO HJET BBEPX U UyTh Aajb-
1Ie OTCTOUT OT OCH X OKOJO HAuaja KOODAMHAT.
Jlo6aBnB JMHMIO, CHMMETPHUHYIO IOCTPOCHHOM OTHO-
Kybunecxan CHTEeJbHO HAYANA KOOPAMHAT, MOJIYYMM rpaduk
napabona dynxumum y = x* (puc. 89). Ty KPUBYIO HA3BIBAIOT

KyOuueckoit mapa6ooii.

3ameuanne. Mexay npoumm, 3To OBMH U3 PeAKMX
CNy4aes, KOrAa MaTeMAaTHKH UCMIONb3YIOT HE OYeHb yAaY-
HbIi Tepmun. [Mapabona — reomerpuyeckas gurypa
€ onpepeneHHbiMu CBONCTBaMM. JluHus, usobpaxkenHas
Ha puc. 89, aTumu cBOVCTBaMM He oBnapaet, noatomy

YMCIIOBBIE DYHKLIMU

PE Y

Puc. 89

nyuwe 6bino 6l Npuaymats e apyroe Hassawue, 6es
MCnonb3oBaHUA TepmuHa «napabona» («kybuueckas na-
Pabonar — 3TO HTO-TO BPONE «HBAIPATHON OKPYIKHOCTHS).
Ho tepmun «kyBuueckas napabona» npwkuncs B marte-
MaTMKe, MPMAETCA M HAM €ro WCNONb30BaTh.

OTMETHM HEKOTOphle FeOMeTPUYEeCKHe OCOGeHHOCTH KyOMd4ecKon
napaossl y = x°. Y Hee ecTb IeHTp cuMMeTpun — Touka (0; 0), Ko-
TOpas OTAeJIAET APYT OT APYra ABE CHMMETPHYHbIE YACTH KPHBOI; 9TH
CHMMETPHYHbIE YACTH HASBIBAIOT 66MEAMU KYOuieckoil napabonst. 06-
paTHUTe BHUMaHHMe: KOrJa OfHA BeTBh KyOMJecKoi mapaGosbl mepexo-
JIUT Yepe3 HAYaJI0 KOODAHMHAT B APYTYIO BETBb, 9TO HPOMCXOAMT ILIAB-
HO, 6e3 uanoma.

CgoiicTea GyHKIMY Y = x*:
1) D(f) = (-=; +=);
2) HeueTHas QYHKIUA;
3) Boaspacraer;
4) He orpaHWYeHa HM CHHU3Y, HH CBEPXY;
5) HeT HM HAaMMEHBIIero, HM HAUGOJIBIIEr0 3HAYEHUH;
6) HenpepsIBHA;
7) E(f) = (-=; +);
8) BhimykJa BBepxX Ha (—; 0], Bemmykaa BEu3 Ha [0; —





Теорема. Если функция у =f(х) возрастает, а функция у=q(х) убывает и если уравнение f(х)= q(х) имеет один корень, то только один
[image: image181.png]3.1 1. YUCSOBLIE DYHKLIMM

5. ®ynknua y = x>

Peus uger 0 yHKIUAX y = x°, y = x°, y = x7 1 BoOGIIe O CTemeH-
HOIf QYHKIME ¢ HedeTHDl M HATYPAIbHBIAM IOKA3ATENEM CTelle-
Hu (3, 5, 7, 9 u 1. a.). T'paduk n1060i1 Takoil PYyHKOUU NOXOMK Ha
rpaduk GyHKIMA y = x° (puc. 89), TOAbKO YeM GObIle [OKA3aTeNlb,
TeM Goslee KPYTO HAampaBJeHbl BBePX (M COOTBETCTBEHHO BHM3) BETBM
rpaduka. OT™MeTHM eme, uTo KpuBas y = x*''! kacaemcsa ocu x &
mouke (0; 0).

Mpumep 1. Pemnurs ypaBHenue x® = 3 — 2x.

PemeHue. 1) Paccmorpum nBe GyHKmun: y = x°n y = 3 — 2x.

2) Ilocrpoum rpadux Gyrkmun y = x° (puc. 90).

3) ITocrpoum rpaduxk JuHeiHON GyHKumn y = 3 — 2x. 910 — HpPA-
Masd JUHAA, npoxogsamasn yepes Touku (0; 3) u (1; 1) (puc. 90).

4) TloctpoeHHsIe TpadMKK mepecekaioTcs B Touke A(1l; 1), mpu-
4eM IIpocTas NpOBepKa IIOKAa3bIBaeT, YTO KOOpAMHATH! Touku A(1; 1)
YVZAOBJIETBOPAIOT 1 YPABHEHHIO y = X°, H ypaBHeHHIO y = 3 — 2x. 3Ha-
YHUT, ypaBHEHUE MMeeT OJJUH KOPeHb: X = 1— aro aﬁcuncca TOUKH A.

Orser 1.

Mesxay NpOYUM, reOMETPHUeCKas MOJeNb, IIPeJCTaBIeHHAA HA
puc. 90, HATJIANHO WILTIOCTPUPYET CJeAyiolllee yTBEpIKIeHHE, KOTO-
POe MHOT/a NO3BOJIAET U3ALIHO PELIUTh yPaBHEHHe:

MK
\

YUCNOBBIE DYHKUMA

Ecau gpynxyun y = f(x) 6ospacmaem, a pynxyua
y = g(x) ybvisaem u ecau ypaenenue f(x) = g(x)
uMmeem KOpeHb, MO MONLKO 0JUH.

otpamume

sHuManue

Bor Kak, ONMpasich Ha 9TO YTBEP)KICHME, MBI MOXeM Oes deprexa
pemmMThH ypaBHeHWe M3 mpumepa 1:

1) samMeTuM, 4TO Npu ¥ = 1 BBIMOJHAETCH PABEHCTBO

1"=38-2-1,

3HAUMT, ¥ = 1 — KOpEeHb YPaBHEHHMS (9TOT KOPEHb MBI YTaNasn);

2) dyuknus y = 3 — 2x yObiBaeT, a GYHKIUA y = Xx° BO3pACTaeT,
3HAYHUT, KOPEHb y 3aJJaHHOTO0 ypaBHEHUS TOJNBKO OJMH WU 3THUM KOp-
HeM sABJIAeTCA HafifeHHOe BhIIIe Hauenue x = 1.

HOpumep 2. Mocrpours rpadux dymxmum y = (x — 1)° - 2.

Pemenue. 1) IlepeiiaeM K BCIIOMOraTeJbHOH cuCTEME KOODAM-
Har ¢ HauastoM B Touke (1; —2) (IyHKTHpPHbIe IpaMble X = 1 ny = -2
Ha puc. 91a).

2) «IIpussxeM» QyHKIHIO y = x° K HOBOH CHCTeMe KOODIHMHAT.
Jinst 3T0TO BHIOEPEM KOHTDPOJIbHBIE TOUKM /1A QYHKIUU Y = x%: (0; 0),
(1; 1), (=1; 1), HO cTpouTs MX GyaeM He B CTApOif, a B HOBOI# cHu-
cTeMe KOODAMHAT (3TH TOUKM OTMEYEHbl HA PUC. 91a). Barem uepes
KOHTPOJIBHEIE TOYKH IIPOBEJEM JUHUIO, TIOXOMKYIO HA Ty, KOTOpas
usobpaxiena Ha puc. 87, — oro u Gyzer Tpebyembiit rpaduk
(puc. 916). @

ly &

x¥l (x|-1)]





Пример: Решить уравнение х
[image: image182.wmf]5

=3-2х
Решение: 1. рассмотрим две функции: у = х
[image: image183.wmf]5

и у=3-2х
                 2. построим график функции у = х
[image: image184.wmf]5

-кубическая парабола

                 3. построим график функции у=3-2х -прямая
                 4. найдём координаты точки пересечения А(1;1)

                 5.  х=1- абсцисса А
 Ответ: х=1[image: image185.png]3.1 1. YUCSOBLIE DYHKLIMM

5. ®ynknua y = x>

Peus uger 0 yHKIUAX y = x°, y = x°, y = x7 1 BoOGIIe O CTemeH-
HOIf QYHKIME ¢ HedeTHDl M HATYPAIbHBIAM IOKA3ATENEM CTelle-
Hu (3, 5, 7, 9 u 1. a.). T'paduk n1060i1 Takoil PYyHKOUU NOXOMK Ha
rpaduk GyHKIMA y = x° (puc. 89), TOAbKO YeM GObIle [OKA3aTeNlb,
TeM Goslee KPYTO HAampaBJeHbl BBePX (M COOTBETCTBEHHO BHM3) BETBM
rpaduka. OT™MeTHM eme, uTo KpuBas y = x*''! kacaemcsa ocu x &
mouke (0; 0).

Mpumep 1. Pemnurs ypaBHenue x® = 3 — 2x.

PemeHue. 1) Paccmorpum nBe GyHKmun: y = x°n y = 3 — 2x.

2) Ilocrpoum rpadux Gyrkmun y = x° (puc. 90).

3) ITocrpoum rpaduxk JuHeiHON GyHKumn y = 3 — 2x. 910 — HpPA-
Masd JUHAA, npoxogsamasn yepes Touku (0; 3) u (1; 1) (puc. 90).

4) TloctpoeHHsIe TpadMKK mepecekaioTcs B Touke A(1l; 1), mpu-
4eM IIpocTas NpOBepKa IIOKAa3bIBaeT, YTO KOOpAMHATH! Touku A(1; 1)
YVZAOBJIETBOPAIOT 1 YPABHEHHIO y = X°, H ypaBHeHHIO y = 3 — 2x. 3Ha-
YHUT, ypaBHEHUE MMeeT OJJUH KOPeHb: X = 1— aro aﬁcuncca TOUKH A.

Orser 1.

Mesxay NpOYUM, reOMETPHUeCKas MOJeNb, IIPeJCTaBIeHHAA HA
puc. 90, HATJIANHO WILTIOCTPUPYET CJeAyiolllee yTBEpIKIeHHE, KOTO-
POe MHOT/a NO3BOJIAET U3ALIHO PELIUTh yPaBHEHHe:

MK
\

YUCNOBBIE DYHKUMA

Ecau gpynxyun y = f(x) 6ospacmaem, a pynxyua
y = g(x) ybvisaem u ecau ypaenenue f(x) = g(x)
uMmeem KOpeHb, MO MONLKO 0JUH.

otpamume

sHuManue

Bor Kak, ONMpasich Ha 9TO YTBEP)KICHME, MBI MOXeM Oes deprexa
pemmMThH ypaBHeHWe M3 mpumepa 1:

1) samMeTuM, 4TO Npu ¥ = 1 BBIMOJHAETCH PABEHCTBO

1"=38-2-1,

3HAUMT, ¥ = 1 — KOpEeHb YPaBHEHHMS (9TOT KOPEHb MBI YTaNasn);

2) dyuknus y = 3 — 2x yObiBaeT, a GYHKIUA y = Xx° BO3pACTaeT,
3HAYHUT, KOPEHb y 3aJJaHHOTO0 ypaBHEHUS TOJNBKO OJMH WU 3THUM KOp-
HeM sABJIAeTCA HafifeHHOe BhIIIe Hauenue x = 1.

HOpumep 2. Mocrpours rpadux dymxmum y = (x — 1)° - 2.

Pemenue. 1) IlepeiiaeM K BCIIOMOraTeJbHOH cuCTEME KOODAM-
Har ¢ HauastoM B Touke (1; —2) (IyHKTHpPHbIe IpaMble X = 1 ny = -2
Ha puc. 91a).

2) «IIpussxeM» QyHKIHIO y = x° K HOBOH CHCTeMe KOODIHMHAT.
Jinst 3T0TO BHIOEPEM KOHTDPOJIbHBIE TOUKM /1A QYHKIUU Y = x%: (0; 0),
(1; 1), (=1; 1), HO cTpouTs MX GyaeM He B CTApOif, a B HOBOI# cHu-
cTeMe KOODAMHAT (3TH TOUKM OTMEYEHbl HA PUC. 91a). Barem uepes
KOHTPOJIBHEIE TOYKH IIPOBEJEM JUHUIO, TIOXOMKYIO HA Ty, KOTOpas
usobpaxiena Ha puc. 87, — oro u Gyzer Tpebyembiit rpaduk
(puc. 916). @

ly &

x¥l (x|-1)]





Пример: Построить график функции у= (х-1)
[image: image186.wmf]6

-2

[image: image187.png]3.1 1. YUCSOBLIE DYHKLIMM

5. ®ynknua y = x>

Peus uger 0 yHKIUAX y = x°, y = x°, y = x7 1 BoOGIIe O CTemeH-
HOIf QYHKIME ¢ HedeTHDl M HATYPAIbHBIAM IOKA3ATENEM CTelle-
Hu (3, 5, 7, 9 u 1. a.). T'paduk n1060i1 Takoil PYyHKOUU NOXOMK Ha
rpaduk GyHKIMA y = x° (puc. 89), TOAbKO YeM GObIle [OKA3aTeNlb,
TeM Goslee KPYTO HAampaBJeHbl BBePX (M COOTBETCTBEHHO BHM3) BETBM
rpaduka. OT™MeTHM eme, uTo KpuBas y = x*''! kacaemcsa ocu x &
mouke (0; 0).

Mpumep 1. Pemnurs ypaBHenue x® = 3 — 2x.

PemeHue. 1) Paccmorpum nBe GyHKmun: y = x°n y = 3 — 2x.

2) Ilocrpoum rpadux Gyrkmun y = x° (puc. 90).

3) ITocrpoum rpaduxk JuHeiHON GyHKumn y = 3 — 2x. 910 — HpPA-
Masd JUHAA, npoxogsamasn yepes Touku (0; 3) u (1; 1) (puc. 90).

4) TloctpoeHHsIe TpadMKK mepecekaioTcs B Touke A(1l; 1), mpu-
4eM IIpocTas NpOBepKa IIOKAa3bIBaeT, YTO KOOpAMHATH! Touku A(1; 1)
YVZAOBJIETBOPAIOT 1 YPABHEHHIO y = X°, H ypaBHeHHIO y = 3 — 2x. 3Ha-
YHUT, ypaBHEHUE MMeeT OJJUH KOPeHb: X = 1— aro aﬁcuncca TOUKH A.

Orser 1.

Mesxay NpOYUM, reOMETPHUeCKas MOJeNb, IIPeJCTaBIeHHAA HA
puc. 90, HATJIANHO WILTIOCTPUPYET CJeAyiolllee yTBEpIKIeHHE, KOTO-
POe MHOT/a NO3BOJIAET U3ALIHO PELIUTh yPaBHEHHe:

MK
\

YUCNOBBIE DYHKUMA

Ecau gpynxyun y = f(x) 6ospacmaem, a pynxyua
y = g(x) ybvisaem u ecau ypaenenue f(x) = g(x)
uMmeem KOpeHb, MO MONLKO 0JUH.

otpamume

sHuManue

Bor Kak, ONMpasich Ha 9TO YTBEP)KICHME, MBI MOXeM Oes deprexa
pemmMThH ypaBHeHWe M3 mpumepa 1:

1) samMeTuM, 4TO Npu ¥ = 1 BBIMOJHAETCH PABEHCTBO

1"=38-2-1,

3HAUMT, ¥ = 1 — KOpEeHb YPaBHEHHMS (9TOT KOPEHb MBI YTaNasn);

2) dyuknus y = 3 — 2x yObiBaeT, a GYHKIUA y = Xx° BO3pACTaeT,
3HAYHUT, KOPEHb y 3aJJaHHOTO0 ypaBHEHUS TOJNBKO OJMH WU 3THUM KOp-
HeM sABJIAeTCA HafifeHHOe BhIIIe Hauenue x = 1.

HOpumep 2. Mocrpours rpadux dymxmum y = (x — 1)° - 2.

Pemenue. 1) IlepeiiaeM K BCIIOMOraTeJbHOH cuCTEME KOODAM-
Har ¢ HauastoM B Touke (1; —2) (IyHKTHpPHbIe IpaMble X = 1 ny = -2
Ha puc. 91a).

2) «IIpussxeM» QyHKIHIO y = x° K HOBOH CHCTeMe KOODIHMHAT.
Jinst 3T0TO BHIOEPEM KOHTDPOJIbHBIE TOUKM /1A QYHKIUU Y = x%: (0; 0),
(1; 1), (=1; 1), HO cTpouTs MX GyaeM He B CTApOif, a B HOBOI# cHu-
cTeMe KOODAMHAT (3TH TOUKM OTMEYEHbl HA PUC. 91a). Barem uepes
KOHTPOJIBHEIE TOYKH IIPOBEJEM JUHUIO, TIOXOMKYIO HA Ty, KOTOpas
usobpaxiena Ha puc. 87, — oro u Gyzer Tpebyembiit rpaduk
(puc. 916). @

ly &

x¥l (x|-1)]





Самостоятельное решение задач
1. Постройте и прочитайте график функции:

а) у =х
[image: image188.wmf]8


б) у =-х
[image: image189.wmf]3


в) у = (х+2)
[image: image190.wmf]4


г) у =-(х-1)
[image: image191.wmf]5


д) у =(х-3)
[image: image192.wmf]5

-2

2. Определите число решений системы

у =
[image: image193.wmf]
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Самостоятельная работа 12.

Вариант 1 ( оценка по желанию)

1.Постройте и прочитайте график функции y=x
[image: image195.wmf]3

-1.

2.Определите число решений системы уравнений 
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Вариант 2 ( оценка в журнал)

1.Постройте и прочитайте график функции y=-x
[image: image197.wmf]4

+6.

2.Определите число решений системы уравнений 
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Функции у=х
[image: image199.wmf]n
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 (n
[image: image200.wmf]Î

N). Их свойства и графики.

Цель:

- знать свойства степенной функции с отрицательным целым показателем

-уметь чертить график степенной функции с отрицательным целым показателем

Описание работы:

1. изучить теорию

2. выучить определения

3. рассмотреть примеры

4. разобрать и  выполнить самостоятельно  задания

5. выполнить самостоятельную работу
                              Теория

Определение. Функцию вида у = х
[image: image201.wmf]n

-

, где n=натуральное число называют степенной функцией с отрицательным  целым показателем.

                                              х
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-

=
[image: image203.wmf]n

x

1


                   Функция у=
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  и     Фунция у=х
[image: image205.wmf]2

-


                                  [image: image206.png]HMCJIOBbIE DYHKLIMM

2y

Puc. 936

2. Oynxuua y = x2
Paccmorpum rpadux, usobpamennrii sa puc. 936. JoGasus K
HEMY BETBb, CHMMETPUYHYIO NMOCTPOEHHOH OTHOCHTENBHO OCH ODAH-

HAT, TOJXyunM rpaduk QyHKIuH Y = e Y= x2 (puc. 94).
CsoiicTea QyHKIMA ¥ = X2

1) D(f) = (=3 0) U (0; +);
2) yeTHas QYHKUWS;

3.12. YACTIOBbIE DYHKLMM

3) ybuiBaer Ha OTKpBITOM Jyde (0; +%), BO3PACTAET HA OTKDPHITOM
ayde (-; 0);

4) orpaHMYeHa CHM3Y, He OTDAHMYEHA CBEDXY;

5) HeT HU HAMMEHBILEro, HU HAMGOJIBINEro BHAYCHMIL;

6) HenpepriBHa npu x < O (T. e. Ha OTKPLITOM Jyue (—»; 0)) u npu
x > 0 (r. e. Ha OTKPBITOM Jy4e (0; +%));

) E(f) = (0; +w);

8) BEIyKJ1a BHUB 1 1pH x < 0, u mpu x > 0.

Kax n B npeabinymem naparpade, croitctsa 1) — 5) MBI B cocTos-
HHU ZI0Ka3aTh cTporo. JfokaskeM /s IMpuMepa y6biBaHue GYHKIHH
mpu x > 0.

Hycrs x, > x, > 0. Ilo cBOKCTBAM YHCIOBBIX HEDABEHCTB, NMeeM:

1 1

? < ?2 , T.e. x;%<x;?. Urak, pua dymkoum y = f(x), rae

f(x) = x°%, MBI ZOKa3amHM, 4TO M3 x, > x, > 0 caepyer f(x,) < f(x,), a
9TO U O3Hayaer yObIBaHME (YHKIMM Ha OTKpbITOM ayde (0; +).

x>axls

3. Oynkuua y = x>

1 1

1 .
Peur umper o pyHKnMAX y = P YT we YT g HTA T'pa-
1

dux moboit Taxoil GyHKIMM IMOX0Xk Ha rpaduk GyHKIUH y = ey
1

(puc. 94). OTMeTHM, 4YTO KpUBas y = o acumnmomuuecku npu-

Gruzcaemes k& ocam koopdunam. FoBopAT TaksKe, 4TO OCh X (T. €. Ipa-

Mas y = 0) ABIAETCA 20pU30HMANbHOL acumnmomoi rpaduka GyHK-
My = 5, a0cky (7. e. npamas x = 0) ABNAETCH BEPMUKANLHOIL
acumnmomoil 3Toro rpaduka.
4. Oynxnua y = x~ @0
1 1
Peunb mzer o GyHKIMAX y = w0 ¥ = 5 u T4 Tpadux moGoit
1

TaKo# (QYHKIUH TOXOX HA IPadUK QyHKImUM y = z (puc. 92).

OTMeTHM, 4TO OCh X ABJAETCH Z0PUIOHMALbHOL ACUMNMOMOLL

1 .
rpaduka QyHKIMH y = 21 » & OCb I AIBJIAETCSH 66PMUKANLHOUL acumn-

momoii aroro rpaduka.
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                    Функция у=х
[image: image207.wmf]n
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 и функция у=х
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1

2

(

+

-

n


Пример: Построить график функции у= (х-1)
[image: image209.wmf]3
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                          [image: image210.png]3.12. HUCTIOBBIE DYHKLMM

YACJIOBbIE ®YHKLUMKU

CaoiicTBa pyHKIME y = 2 **);

1) D(f) = (=3 0) U (0; +=);

2) HeueTHas QyHKIUSA;

3) y6siBaer Ha oTKpsiToM ayde (0; +%) M Ha OTKDEITOM Jyde
(=23 0);

4) He orpaHUYEHA HU CHU3Y, HH CBEPXY;

5) HeT HM HaMMeHbINero, HM HaMGOJIBINEro 3HAYCHHIL;

6) senpepsiBHa npu x < 0 u npu x > 0;

7) E(f) = (=5 0) U (0; +e);

8) phinykia BBepX Npu x < 0, BRINYKJA BHU3 mpu X > 0.

Mpumep 1. Haiitu Haumenbnlee n HauGOJIbINEe SHAYCHUA

1
GVHKIHMK y = 5 HA 33[aHHOM IDOMEXYTKe:

2 [%;3]; 6) [72: -%); B) [1; +2).

Pemenue. [[na orBera HA NMOCTABIEHHBIH BOTIPOC MOMHO HC-
0JT30BaTh rpaduk GyHKIuK (pHC. 94), a MOMKHO ONMPATLCA HA CBOI-
CTBO MOHOTOHHOCTH; HM’Ke MBI OyZeM HeiCTBOBATH M TAaK, U TaK.

a) PyHknua yobiBaer npu x > 0, 3HAYMT, CBOe HAHMEHBIIEE M
HaubOJIbIIee BHAYEHUA OHA MOKET JOCTUTATh TOJBKO HAa KOHIAX mpo-
MexyTKa (COOTBETCTBEHHO, HA NPABOM H JIEBOM), €CJIH, Pa3yMeeTcs,
9TH KOHIbI IPHHAJJIEKAT NPOMEIKYTKY. B paccmarpuBaemoM ciyuae

1 1
Yuw. = FB) = g5 Y. = f[;] =4

6) @yuxnua Bospacraer npu x < 0, BHAYMT, CBOE HAMMEHBIIEe H
Hanboubiee 3HA4YeHHUA OHA MOJKET JJOCTHIaTh TOJIBKO Ha KOHIIaX mpo-
Me}KyTKa (COOTBETCTBEHHO HA JIEBOM W IPABOM), €CJIH, PasyMeercsd,
9TU KOHIILI IPHHAJIEKAT IPOMEXKYTKY. B paccmarpusaemom ciryuae

1
Yoae. = 12) =37 & Yy HE CymecTByer (paBbIii KOHeI, He MpUHAZ-
JIEKUT 3aJAHHOMY NPOMEIKYTKY).

8) C nomomsio rpaduxa bysknuu (puc. 94) yCTaHABJIKBAEM, 4TO
He cymiecrsyer, a y, o = 1.

-

114

PEY

Puc. 95a Puc. 956

Opumep 2. Iocrpouts rpadux dyskmum y = (x — 1)3 + 2,

Pemenue. 1) Ilepeiiiem Kk BCOMOraTeJbHOi cHCTEMe KOOD/H-
HAT ¢ HayaJoM B Touke (1; 2) (MyHKTHpHBIE MpAMBIe X = 1 1 y = 2 Ha
puc. 95a).

2) «IIpuBs>xem» GYHKNHMIO y = x* K HOBOI cuCTeMe KOOpAMHAT —
aro u Gyzer TpeGyemslii rpaduk (puc. 956). @

§13. wyHkums y = ¥x,
EE CBOMCTBA M FPADMK
Onpegenenre 1. Yncno b HASHBAIOT KyOWUYECKHM KOp-

HeM (MM KOPHeM TpeTheil CTeNeHH) M3 YHCIA @, eCM BEIIOTHAETCS
paBeHCTBO b° = g. IMumyrt: ?/; = b; a — nodxopennoe wucno, 3 —
nokasamens KOpHA.
N 3
Taxum 06pasom, cooTHomeHus ¥a = b; b* =a u (i‘/a—) = a 9KBH-

BAJIEHTHBI, T. €. BRIDAXKAIOT OAHY M Ty JKe 3aBHCHMOCTb MEXAY Jei-
CTBATEJAbHBIME YHCJIAMM @ H b.

Hanpumep, $27 = 3, rax xax 3° = 27; 1 = 1, rax xax 1° = 1;
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Самостоятельное решение задач

1. Постройте и прочитайте график функции:

а) у=
[image: image211.wmf]4

1

x


б) у= 
[image: image212.wmf]2
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Самостоятельная работа 13
Вариант 1

Постройте график функции y=(x-2)
[image: image213.wmf]2

-

.

А) Найдите наименьшее и наибольшее значения функции на полуинтервале 
[image: image214.wmf](
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Б)Какая из точек А
[image: image215.wmf]÷
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 и В
[image: image216.wmf](

)

9

;

5

-

 принадлежит графику функции?

*В) Найдите точки пересечения графика данной функции с графиком функции y=x
[image: image217.wmf]2

-4x+4.

Вариант 2

Постройте график функции y=
[image: image218.wmf]3

-

x

+3

А) Найдите наименьшее и наибольшее значения функции на отрезке  
[image: image219.wmf][
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Б) Какая из точек А
[image: image220.wmf]÷
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 и В
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 принадлежит графику функции?

В) Найдите точки пересечения графика данной функции с графиком функции y=x+3.

Функция у=
[image: image222.wmf]3

x

, её свойства и график
Цель:
-знать определение кубического корня

-уметь строить график

-уметь исследовать функцию

Описание работы:

1. изучить теорию

2. выучить определения

3. рассмотреть примеры

4. разобрать и  выполнить самостоятельно  задания

5. выполнить самостоятельную работу

                              Теория

Определение. Число b называют кубическим корнем ( или корнем третьей степени) из числа a , если выполняется равенство b
[image: image223.wmf]3

=a.
Можно записать
[image: image224.wmf]3

a

=b

a- подкоренное выражение;

3- показатель корня

b
[image: image225.wmf]3

=a, 
[image: image226.wmf]3

a

=b         и      (
[image: image227.wmf]3

a

)³=a      -эквивалентны

   [image: image228.png]YUCJIOBbIE DYHKLIMM 3 13. YUCIIOBBIE DYHKLIMM

3. Oysknua y = 3/; BO3pacTaeT Ha BCeif YMCIOBOM HPAMO.

4. Pynrknus y = i‘/; He OrpaHMYeHa HU CHHM3Y, HH CBEPXY.

5.V QyHKIHMY HeT HU HAUMEHBUIEro, HI HAMGOIBIIErO 3HAYEHMIL.

6. @YHEKIMA HeNpPepHIBHA HA BCEil YHMCIOBOMN OPAMOii.

7. E(f) = (005 +o0).

8. ®yHKIUA BHINYKJa BHHU3 Ha (—o0; 0] W BBIMyKJIa BBEpX HA
[0; +o).

Mpumep 2. Peumrs ypasHenue %/; =10 - x.
Pemenne. Iloctpous B ofHOI cucreMe KOODJAMHAT rpaduKu

byHKIME y = i’/; uy = 10 — x (puc. 98), ybexzaaeMcs1, 4TO OHU Iie-
PecekaioTcs B €AWHCTBEHHOH Touxe (8; 2). Bmaunrt, x = 8 — egun-
CTBEHHBII KOPEeHb 3aJIaHHOI0 ypPaBHEHMA.

OrBer: 8.

Puc. 96a Puc. 966

Bocronssosasmucs Tem, uto y = i‘/; — HeueTHas (PyHKOUs, 10-
6aBum K rpaduky, mocTpoenHoMy Ha puc. 966, BEeTBb, CHMMETDPUY-
HYIO eMy OTHOCHUTEJILHO Hadasa KoopauHat. Torza mosyuum Bech rpa-
Gux pysxnum y = \/; (puc. 97).

OTMeTHM emie HeCKONBKO cBolcTs Gyrkmuu y = Uz , npugepsn-
BafACh TOTO MOPAJKA XOLOB, KOTOPHIH MBI HCIONB30BaM B § 11 u 12,
U COXPaHAA HyMepamuio.

[y





Пример. Решите уравнение 
[image: image229.wmf]3

x

=10-х
Решение:  1. рассмотрим две функции: у =
[image: image230.wmf]3

x

 и у=10-х
                 2. построим график функции у = 
[image: image231.wmf]3

x


                 3. построим график функции у=10-х -прямая
                 4. найдём координаты точки пересечения  (8;2)

                 5.  х=8- абсцисса точки
                   Ответ: х=8
[image: image232.png]YUCJIOBbIE DYHKLIMM 3 13. YUCIIOBBIE DYHKLIMM

3. Oysknua y = 3/; BO3pacTaeT Ha BCeif YMCIOBOM HPAMO.

4. Pynrknus y = i‘/; He OrpaHMYeHa HU CHHM3Y, HH CBEPXY.

5.V QyHKIHMY HeT HU HAUMEHBUIEro, HI HAMGOIBIIErO 3HAYEHMIL.

6. @YHEKIMA HeNpPepHIBHA HA BCEil YHMCIOBOMN OPAMOii.

7. E(f) = (005 +o0).

8. ®yHKIUA BHINYKJa BHHU3 Ha (—o0; 0] W BBIMyKJIa BBEpX HA
[0; +o).

Mpumep 2. Peumrs ypasHenue %/; =10 - x.
Pemenne. Iloctpous B ofHOI cucreMe KOODJAMHAT rpaduKu

byHKIME y = i’/; uy = 10 — x (puc. 98), ybexzaaeMcs1, 4TO OHU Iie-
PecekaioTcs B €AWHCTBEHHOH Touxe (8; 2). Bmaunrt, x = 8 — egun-
CTBEHHBII KOPEeHb 3aJIaHHOI0 ypPaBHEHMA.

OrBer: 8.

Puc. 96a Puc. 966

Bocronssosasmucs Tem, uto y = i‘/; — HeueTHas (PyHKOUs, 10-
6aBum K rpaduky, mocTpoenHoMy Ha puc. 966, BEeTBb, CHMMETDPUY-
HYIO eMy OTHOCHUTEJILHO Hadasa KoopauHat. Torza mosyuum Bech rpa-
Gux pysxnum y = \/; (puc. 97).

OTMeTHM emie HeCKONBKO cBolcTs Gyrkmuu y = Uz , npugepsn-
BafACh TOTO MOPAJKA XOLOB, KOTOPHIH MBI HCIONB30BaM B § 11 u 12,
U COXPaHAA HyMepamuio.
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Пример. Построить график функции у=
[image: image233.wmf]2
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Решение.
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Mpumep 3. Ilocrpouts rpaduk dpyaxmum y = Yx + 1 - 2.

Pemenune. IlepeiiieM K BCnOMOraTeJbHOR CHCTEMe KOODAM-
HAT C HAYAJIOM B TouKe (—1; —2) (IyHKTHDHBIE npsAMble X = —1, y = -2
Ha puc. 99) u «npHUBsKeM» QYHKIUIO Y = \/; K HOBOU cHCTeMe KO-
opaunar. Ioxyuum TpeGyemsrit rpadgux (puc. 99).

Mpumep 4. IocTpouts ¥ NPoUnUTATH rpaduK GYHKIHK

i’/;, ecmm x > -1,
y=
-2 - x, ecm x < -1.
Pemenne. Iloctpoum npamMyo y = —2 — X U BO3LMEM ee 4aCTh
npu x < -1 (puc. 100). ITocrpoum rpadux GyHKIUK Y = Yru
BO3bMEM €ro 4acTk OpH x > —1 (puc. 101). A Teneps obe mocTpoen-

Hble JIMHAY PAacroNoXkKUM B OAHOI cucTeMe KoopauHAT (pue. 102) —
aro u Gyzer TpeGyemslii rpaduk.

TIpounTaeM moCTpOeHHLIH rpaduk.

L. D(f) = (=05 +0).

2. OPynKUUS He ABJAETCA HA YETHOH, HU HEUETHOM.

3. VY6niBaer Ha (—o0; —1], Boapacraer Ha [—1; +eo).

4. DYHKIUA OTPAHAYEHA CHU3Y M He OrPAHMYEHA CBEpXyY.
5. V QyHKIMM HeT HaMGONBIIEro 3HAYEHHS, & Youre, = — 1.

6. @yHKIUA HenpepbIBHA HA BCeil IMCIIOBOM MPAMOL.
7. E(f) = [-1; +o).
8. ®ynkuusa BeIMyKJa BBepX Ha [0; +e0), BHu3 Ha [-1; 0].

3apepiuas aTy IiaBy, YIOMAHEM ellle OFHO CBOHCTBO (yHKIUH,
KOTOpPOe MHOT/la GhIBAeT II0JIe3HBIM IPH MCCIeOBAHUA QYHKIUY, DU
TOCTPOEHMH ee rpaduKa, NPU peIleHHM HepaBEHCTB rpadMuecKuM
Merozom. Peus uzer o npomexcymrax 3naxonocmosncmea pynkyuL,
T.€. O TeX NPOMENKYTKAX OCH X, HA KOTODPHIX QYHKIMSA COXpaHIeT

yA

N
|

LA 4

Puc. 102




Пример. Постройте и прочитайте график функции

у = 
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Решение.
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Mpumep 3. Ilocrpouts rpaduk dpyaxmum y = Yx + 1 - 2.

Pemenune. IlepeiiieM K BCnOMOraTeJbHOR CHCTEMe KOODAM-
HAT C HAYAJIOM B TouKe (—1; —2) (IyHKTHDHBIE npsAMble X = —1, y = -2
Ha puc. 99) u «npHUBsKeM» QYHKIUIO Y = \/; K HOBOU cHCTeMe KO-
opaunar. Ioxyuum TpeGyemsrit rpadgux (puc. 99).

Mpumep 4. IocTpouts ¥ NPoUnUTATH rpaduK GYHKIHK

i’/;, ecmm x > -1,
y=
-2 - x, ecm x < -1.
Pemenne. Iloctpoum npamMyo y = —2 — X U BO3LMEM ee 4aCTh
npu x < -1 (puc. 100). ITocrpoum rpadux GyHKIUK Y = Yru
BO3bMEM €ro 4acTk OpH x > —1 (puc. 101). A Teneps obe mocTpoen-

Hble JIMHAY PAacroNoXkKUM B OAHOI cucTeMe KoopauHAT (pue. 102) —
aro u Gyzer TpeGyemslii rpaduk.

TIpounTaeM moCTpOeHHLIH rpaduk.

L. D(f) = (=05 +0).

2. OPynKUUS He ABJAETCA HA YETHOH, HU HEUETHOM.

3. VY6niBaer Ha (—o0; —1], Boapacraer Ha [—1; +eo).

4. DYHKIUA OTPAHAYEHA CHU3Y M He OrPAHMYEHA CBEpXyY.
5. V QyHKIMM HeT HaMGONBIIEro 3HAYEHHS, & Youre, = — 1.

6. @yHKIUA HenpepbIBHA HA BCeil IMCIIOBOM MPAMOL.
7. E(f) = [-1; +o).
8. ®ynkuusa BeIMyKJa BBepX Ha [0; +e0), BHu3 Ha [-1; 0].

3apepiuas aTy IiaBy, YIOMAHEM ellle OFHO CBOHCTBO (yHKIUH,
KOTOpPOe MHOT/la GhIBAeT II0JIe3HBIM IPH MCCIeOBAHUA QYHKIUY, DU
TOCTPOEHMH ee rpaduKa, NPU peIleHHM HepaBEHCTB rpadMuecKuM
Merozom. Peus uzer o npomexcymrax 3naxonocmosncmea pynkyuL,
T.€. O TeX NPOMENKYTKAX OCH X, HA KOTODPHIX QYHKIMSA COXpaHIeT

yA

N
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Самостоятельное решение задач.

1. вычислите: 
[image: image237.wmf]3

64

;
[image: image238.wmf]3

125

-

;
[image: image239.wmf]3
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2. решите уравнение: а)  
[image: image240.wmf]5
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x


                                       б)  
[image: image241.wmf]1
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                                      в)  
[image: image242.wmf]4
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3. постройте график функции и найдите промежутки знакопостоянства у =
[image: image243.wmf]1
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x


Самостоятельная работа 14

Вариант 1 

1.Постройте график функции y=
[image: image244.wmf]3

2

1

x

.

2.Решите графически уравнение 
[image: image245.wmf].
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x
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Вариант 2
1.Постройте график функции y-2x
[image: image246.wmf]2

-

.

2.Решите графически уравнение 2x
[image: image247.wmf]2

-

=3x
[image: image248.wmf]2

-1.

Обобщающая самостоятельная работа 15

Вариант 1

1. а) Постройте и прочитайте график функции y=f(x),

где f(x)=
[image: image249.wmf]ï
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*б) Укажите значения p, при которых уравнения f(x) =p, где p 
[image: image250.wmf]Î

R, имеет 2 корня.

*2. Решите графически неравенство –x+3
[image: image251.wmf]³

x
[image: image252.wmf]2

+1.

Вариант 2

1. а) Постройте и прочитайте график функции y=f(x),

где f(x)=
[image: image253.wmf](
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*б) Укажите значения p, при которых уравнения f(x) =p, где p 
[image: image254.wmf]Î

R, имеет 2 корня.

*2. Решите графически неравенство x
[image: image255.wmf]2



 EMBED Equation.3 [image: image256.wmf]³

 -x
[image: image257.wmf]2

+2.

Зачёт по теме

1. Сформулировать определение функции

2. сформулировать понятие области определения

3. сформулировать понятие области значений

4. сформулировать понятие монотонность

5. сформулировать понятие ограниченность

6. сформулировать понятие чётности и нечётности

7. сформулировать определение степенной функции

8. назвать способы задания функции

МОДУЛЬ КОНТРОЛЯ

Контрольная работа 4
	Теоретический-Практический модуль 1

Теоретический-

Практический модуль 2

Теоретический-

Практический модуль 3

Теоретический-

Практический модуль 4

Теоретический-

Практический модуль 5

Теоретический-

Практический модуль 6

Теоретический-

Практический модуль 7

Практический модуль 8

Практический модуль 9




Модуль контроля

Числовые функции

Самостоятельная работа 8

 Вариант 1

1. Найдите область определения функции:

А)y=x
[image: image258.wmf]2

-3x+4;                        В)y=
[image: image259.wmf];
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2

6

)

-

=

x

y

Б



 EMBED Equation.3 [image: image261.wmf]                        Г)y=
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*2. Дана функция y=f(x),где 

f(x)=
[image: image263.wmf]î
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А) Вычислите: f(-2); f(0); f(1); f(3).

Б) Постройте график функции.

В) Найдите D (f) и E(f).

Вариант 2 

1. Найдите область определения функции:

А) y=x
[image: image264.wmf]3

-5x;                    В)y=
[image: image265.wmf];

5

8

+

x


Б)y=
[image: image266.wmf];
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                    Г)y=
[image: image267.wmf].
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*2. Дана функция y=f(x),где 

f(x)
[image: image268.wmf]ï
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А) Вычислите: f(-4); f(-1); f(0);

Б) Постройте график функции.

В) Найдите D (f) и E(f).

Самостоятельная работа 9. 

Вариант 1

1.Какой из графиков, изображённых на рисунках а) и б), задает функцию? Задайте эту функцию аналитически.

Б)                                                  А)                                  

 [image: image269.jpg]


[image: image270.png]



2. Функция задана формулой S=70t,

где S-путь (км) , t-время (ч).

Найдите: а) S(1);  S(3);   S(5);

                  б) t, если S=140 км;

                  в) S, если t=12 мин. 

Вариант 2

1.Какой из графиков, изображённых на рисунках а) и б), задает функцию? Задайте эту функцию аналитически.

А)[image: image271.jpg]


          Б)[image: image272.png]—





2. Функция задана формулой S=а
[image: image273.wmf]2

,

где S-площадь квадрата  (см
[image: image274.wmf]2

), а - длина стороны (см).

Найдите: а) S(2);  S(1,5);  

                  б) а, если S=144 см
[image: image275.wmf]2

;

                  в) S, если а=7 мм. 

Самостоятельная работа 10

Вариант 1

1.Используя свойства числовых неравенств, докажите, что функция y=4x-9 возрастает.

2.Найдите наибольшее и наименьшее значения функции y=x
[image: image276.wmf]2

+3 на отрезке 
[image: image277.wmf][
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*3. Постройте и прочитайте график функции y=f(x),

Где f(x)= 
[image: image278.wmf]î
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Вариант 2

1.Используя свойства числовых неравенств, докажите, что функция y=-4x+9 убывает.

2.Найдите наибольшее и наименьшее значения функции y=
[image: image279.wmf]2
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x

 на полуинтервале 
[image: image280.wmf][
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*3. Постройте и прочитайте график функции y=f(x),

Где f(x)= 
[image: image281.wmf]î
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Самостоятельная работа 11.

Вариант 1 

1.Исследуйте на четность функцию:

А)y=-x
[image: image282.wmf]4

+8x
[image: image283.wmf]2

;           В)y=2x
[image: image284.wmf]2

, x 
[image: image285.wmf][
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Б)y=x
[image: image286.wmf]3

-
[image: image287.wmf];
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2. На рисунке построена часть графика функции y=f(x). Постройте весь график, если известно, что y=f(x)  -четная функция.[image: image288.jpg]S





Вариант 2

1.Исследуйте на четность функцию:

А)y=
[image: image289.wmf];
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                      В)y=x
[image: image290.wmf]3

-3x+1.

Б)y=
[image: image291.wmf];
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2. На рисунке построена часть графика функции y=f(x). Постройте весь график, если 

известно, что y=f(x)  -нечётная функция.

[image: image292.jpg]



Самостоятельная работа-12

Вариант 1

1.Постройте и прочитайте график функции y=x
[image: image293.wmf]3

-1.

2.Определите число решений системы уравнений 
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î

ï

í

ì

+

=

=

.

1

,

4

x

y

x

y


Вариант 2

1.Постройте и прочитайте график функции y=-x
[image: image295.wmf]4

+6.

2.Определите число решений системы уравнений 
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Самостоятельная работа-13

Вариант 1

Постройте график функции y=(x-2)
[image: image297.wmf]2

-

.

А) Найдите наименьшее и наибольшее значения функции на полуинтервале 
[image: image298.wmf](
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Б)Какая из точек А
[image: image299.wmf]÷
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 и В
[image: image300.wmf](
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 принадлежит графику функции?

*В) Найдите точки пересечения графика данной функции с графиком функции y=x
[image: image301.wmf]2

-4x+4.

Вариант 2

Постройте график функции y=
[image: image302.wmf]3

-

x

+3

А) Найдите наименьшее и наибольшее значения функции на отрезке  
[image: image303.wmf][
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.
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;
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Б) Какая из точек А
[image: image304.wmf]÷
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 и В
[image: image305.wmf]÷
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 принадлежит графику функции?

В) Найдите точки пересечения графика данной функции с графиком функции y=x+3.

Самостоятельная работа -14. 

Вариант 1 

1.Постройте график функции y=
[image: image306.wmf]3

2

1

x

.

2.Решите графически уравнение 
[image: image307.wmf].
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Вариант 2

1.Постройте график функции y-2x
[image: image308.wmf]2

-

.

2.Решите графически уравнение 2x
[image: image309.wmf]2

-

=3x
[image: image310.wmf]2

-1.

Самостоятельная работа-15

Вариант 1

2. а) Постройте и прочитайте график функции y=f(x),

где f(x)=
[image: image311.wmf]ï
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*б) Укажите значения p, при которых уравнения f(x) =p, где p 
[image: image312.wmf]Î

R, имеет 2 корня.

*2. Решите графически неравенство –x+3
[image: image313.wmf]³

x
[image: image314.wmf]2

+1.

Вариант 2

2. а) Постройте и прочитайте график функции y=f(x),

где f(x)=
[image: image315.wmf](
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*б) Укажите значения p, при которых уравнения f(x) =p, где p 
[image: image316.wmf]Î

R, имеет 2 корня.

*2. Решите графически неравенство x
[image: image317.wmf]2



 EMBED Equation.3 [image: image318.wmf]³

 -x
[image: image319.wmf]2

+2.

                                                Контрольная работа №3 

Вариант 1

1.Найдите область определения функции

y=
[image: image320.wmf]3
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 EMBED Equation.3 [image: image321.wmf]
2.Постройте и прочитайте график функции 

y=
[image: image322.wmf]ï
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 EMBED Equation.3 [image: image323.wmf]
3.На рисунке изображена часть графики нечетной функции. Достройте график этой функции.

[image: image324.png]



4.Какая из данных функций является четной, а какая –нечетной:

А)y=2+
[image: image325.wmf]4

-

x

x

;                      В)y=3
[image: image326.wmf]2

x

-2x
[image: image327.wmf]4

?          

Б)y=x(x
[image: image328.wmf]2

-9);

Приведите необходимые обоснования.

5. Дана функция y=f(x), где f(x)=x-4. Найдите все значения x, при которых справедливо неравенство f(x
[image: image329.wmf]2

) 
[image: image330.wmf]´

 f(x+7)
[image: image331.wmf]£
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Вариант 2

1.Найдите область определения функции 

y=
[image: image332.wmf]x
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 EMBED Equation.3 [image: image333.wmf]
2. y=
[image: image334.wmf]ï
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3. На рисунке изображена часть графики нечетной функции. Достройте график этой функции.
[image: image335.jpg]



4.Какая из данных функций является четной, а какая – нечетной:

А)y=
[image: image336.wmf]4

2

-

x

x

;                     В)y=3x-x
[image: image337.wmf]5

?

Б)2x-
[image: image338.wmf]5

-

x

;

Приведите необходимые обоснования.

5. Дана функция y=f(x), где f(x)=x-1. Найдите все значения x, при которых справедливо неравенство f(x
[image: image339.wmf]2

) 
[image: image340.wmf]´

 f(x+5)
[image: image341.wmf]³

 0.

Контрольная работа №4
Вариант 1

1. Найдите наибольшее и наименьшее значения функции у=х
[image: image342.wmf]6

 на отрезке 
[image: image343.wmf][

]

2

;

1

-

.

2. Сколько корней имеет уравнение -0,5х
[image: image344.wmf]4

= х-4 ?

3. Постройте и прочитайте график функции
[image: image345.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image346.wmf]ï
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4. Найдите наибольшее и наименьшее значение функции у=(х-2)
[image: image347.wmf]3

+4 на отрезке 
[image: image348.wmf][
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;
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.

5. Дана 
[image: image349.wmf]функция f(x), где f(x)=х
[image: image350.wmf]3
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. Найдите все значения х, при которых выполняется неравенство 
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 Вариант 2

1. Найдите наибольшее и наименьшее значения функции у=х
[image: image352.wmf]8

 на отрезке 
[image: image353.wmf][
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2. Сколько корней имеет уравнение 0,5х
[image: image354.wmf]3

= 2 -х ?

3. Постройте и прочитайте график функции
[image: image355.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image356.wmf]ï
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4. Найдите наибольшее и наименьшее значение функции у=(х+3)
[image: image357.wmf]4

- 4 на отрезке 
[image: image358.wmf][
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5. Дана 
[image: image359.wmf]функция f(x), где f(x)=х
[image: image360.wmf]5
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. Найдите все значения х, при которых выполняется неравенство 
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                                            Тест №3 (свойства функций)

Вариант 1

1.Найдите область определения функции y=
[image: image362.wmf]4-2x   .

А.x>2.                         Б.x<2.                             В.x
[image: image363.wmf]³



 EMBED Equation.3 [image: image364.wmf]2

1

.                                Г. x
[image: image365.wmf]2

£

. 

2.Исследуйте на ограниченность функцию

                                             y=2x
[image: image366.wmf]2

-3x-1.

А.Ограничена сверху.                  В.Ограничена и снизу, и сверху.

Б.Ограничена снизу.                    Г.Не ограничена ни снизу, ни сверху.

3.Среди заданных функций укажите возрастающие:

1)y=2x
[image: image367.wmf]2

;              2)y=5x-1;             3)y=3-x;              4)y=
[image: image368.wmf]x

.

А.2) и 4).              Б.1),2),4)              В.3).                    Г.1) и 2).  

4.Среди заданных функций укажите четные:

1)y=2x
[image: image369.wmf]2

;                2)y=
[image: image370.wmf]x

;              3)y=5x;                4)y=
[image: image371.wmf].

x


А.1) и 3).                Б.1) и 2).              В.3) и 4).             Г.1) и 4).
[image: image372.wmf]
5.Среди заданных функций укажите нечетные:

1)y=2x
[image: image373.wmf]2

;                  2)y=
[image: image374.wmf]x

3

;                  3)y=5x;                 4)y=
[image: image375.wmf]x

.

А.1) и 3).                  Б.2) и 4).               В.2) и 3).               Г.3) и 4).

6.Найдите область значений функции

                                                y=4-x
[image: image376.wmf]2

.

А.( -
[image: image377.wmf]).
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7.Исследуйте функцию y=
[image: image381.wmf]x

x

 на четность и ограниченность.

А.Четная, ограниченная.                 В.Нечетная, ограниченная.

Б.Четная, неограниченная.             Г.Нечетная, неограниченная.

Вариант 2

1.Найдите область определения функции y=
[image: image382.wmf]x

3
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1
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 А.x>3.                         Б.x<3.                             В.x
[image: image383.wmf]³

3.                                Г. x<
[image: image384.wmf]3

1

. 

2.Исследуйте на ограниченность функцию

                                             y=-x
[image: image385.wmf]2

+3x+1.

А.Ограничена сверху.                  В.Ограничена и снизу, и сверху.

Б.Ограничена снизу.                    Г.Не ограничена ни снизу, ни сверху.

3.Среди заданных функций укажите возрастающие:

1)y=-x
[image: image386.wmf]2

;              2)y=2x-3;             3)y=4-x;              4)y=
[image: image387.wmf]x

.

А.1) и 3).              Б.3).              В.3) и 4).                    Г.1).  

4.Среди заданных функций укажите четные:

1)y=x
[image: image388.wmf]2

;                2)y=
[image: image389.wmf]x

2

;              3)y=3x;                4)y=
[image: image390.wmf].

x


А.1) и 4).                Б.2) и 3).              В.3) и 4).             Г.1) и 3).
[image: image391.wmf]
5.Среди заданных функций укажите нечетные:

1)y=2x
[image: image392.wmf]2

;                  2)y=
[image: image393.wmf]x

;                  3)y=3x;                 4)y=
[image: image394.wmf]x

.

А.1) и 3).                  Б.2) и 3).               В.1), 2) и 3).               Г.3).

6.Найдите область значений функции

                                                y=x
[image: image395.wmf]2

-1.

А.
[image: image396.wmf](
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[image: image399.wmf][
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7.Исследуйте функцию y=
[image: image400.wmf]x

x

 на четность и ограниченность.

А.Четная, ограниченная.                 В.Нечетная, ограниченная.

Б.Четная, неограниченная.             Г.Нечетная, неограниченная.

                                Модуль коррекции

1. Найдите область определения функции у = 
[image: image401.wmf]12
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2. Определите число корней уравнения х
[image: image402.wmf]2

-

= 4х +3

3. Найдите наименьшее и наибольшее значения функции у =(х+2)
[image: image403.wmf]4

-2 на отрезке 
[image: image404.wmf][

]
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.

4. Используя свойства числовых неравенств, исследуйте на монотонность функцию

 у = 3х³ +4х +5, х
[image: image405.wmf]Î



 EMBED Equation.3 [image: image406.wmf][
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5.  Даны функции у = f(x) и y= q(x), где f(x)=х
[image: image407.wmf]2

-

, q(x)=х
[image: image408.wmf]4


Докажите , что 
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Глава 2. Системы уравнений
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Модуль актуализации

1. Является ли пара чисел (1;1) решением линейного уравнения с двумя переменными

а) 7х+3у=10;

б) 15х-12у=3.

2.  Подберите несколько решений линейного уравнения 3х-2у=5

3. Является ли пара чисел (60;30) решением системы уравнений:    

а) 
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4. Решите графически систему уравнений:


[image: image412.wmf]î

í

ì

-

=

=

4

3

x

y

x

y


5. Решите систему методом подстановки:


[image: image413.wmf]î
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6. Найдите координаты точек пересечения прямых:

y=10x+30 и y=-12x+272

7. Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:


[image: image414.wmf]î
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8. Решите задачу: расстояние между двумя пунктами по реке равно 80 км. Это расстояние лодка проплывает по течению реки за 4 часа, а против течения – за 5 часов. Найдите собственную скорость лодки и скорость течения реки.

9. Решите систему: 
[image: image415.wmf]î
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Теоретический-

Практический модуль
	А-9
	                              Системы уравнений
	 Теоретический-Практический модуль 

	УЭ-1

УЭ-2

УЭ-3

УЭ-4

УЭ-5

УЭ-6

УЭ-7

УЭ-8


	                                 Основные понятия

Цель:

- ввести определение рационального уравнения с двумя переменными;

- ввести определение решения уравнения p(x;y)=0

- научить строить график уравнения.

                 Описание работы

1. Выполнить модуль актуализации.

2.  Сделать вывод по предыдущему пункту.

3. Изучить  новую тему.

4. Выучить определения

5. Выполнить задания.

Теория.

1. Рациональные уравнения с двумя переменными

Определение 1. Рациональным уравнением с двумя переменными х,у называют уравнение вида р(х;у) = 0, где р(х;у) – рациональное выражение (т.е. алгебраическое выражение, составленное из чисел и переменных х,у с помощью операций сложения, вычитания, умножения, деления и возведения в натуральную степень).

На  практике удобнее более широкое истолкование термина «рациональное уравнение с двумя переменными»: это уравнение вида h(x;y) = q(x;y), где h(x;y), q(x;y) – рациональное выражение с двумя переменными х и у.

Примеры рациональных уравнений с двумя переменными:

[image: image416.wmf]2
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 = 58; y-x = 4; 2xy + x
[image: image418.wmf]3
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[image: image419.wmf]y
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 =  2y-1 и т.д.

Определение 2. Решением уравнения р(х;у) = 0 называют всякую пару чисел (х;у), которая удовлетворяет этому уравнению, т.е. обращает равенство с переменными р(х;у) = 0 в верное числовое равенство.

Например:

1)(3;7) – решение уравнения 
[image: image421.wmf]2

x

 + y
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 = 58. В самом деле, 3
[image: image423.wmf]2

+ 7
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 = 58 – верное числовое равенство.
[image: image425.wmf]
Определение 3. Два уравнения p(x;y)=0 и q(x;y)=0 называют равносильными, если они имеют одинаковые решения ( в частности, если оба уравнения не имеют решений).

При решении уравнения:

- стараются заменить данное уравнение более простым, но равносильным ему. Такую замену называют равносильным преобразованием уравнения;

- или удаётся перейти к геометрической ( графической ) модели уравнения с двумя переменными , то есть построить график уравнения.

Равносильные преобразования:

1.перенос членов уравнения из одной части в другую с противоположными знаками.

2. умножение или деление обеих частей уравнения на одно и то же, отличное от нуля, число или выражение.

Неравносильные преобразования:

1. освобождение от знаменателей, содержащих переменные.

2. возведение обеих частей уравнения в квадрат.
                       Практическая часть.

 Пример 1: Построить график уравнения y-2x²=0

Решение: 

- преобразовать уравнение к виду y=2x²
- y=2x²- графиком функции является парабола

- построить параболу.

Пример 2: Построить график уравнения xy=2.

Решение: 

- преобразовать уравнение к виду 
[image: image426.wmf]x
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-графиком функции является гипербола.

- построить гиперболу.

       Самостоятельное решение заданий.

1. Построить график уравнения:

а)  2х+3у=6

б) 4х-5у=20

в) 2у-х²=0

г) у +
[image: image428.wmf]3
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е) х²+у²=25    Что будет графиком данного уравнения?
2. Формула расстояния между двумя точками координатной плоскости. График уравнения 

(x-a)²+(y-b)²= r²

Цель: 

- выучить теорему о графике уравнения – окружности
- научится строить окружность

- уметь записывать уравнение окружности по координатам  центра и радиусу

-выучить формулу нахождения расстояния между двумя точками

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить теоремы
3.  разобрать решения задач

4. выполнить самостоятельную работу

                                Теория.

Теорема 1: Расстояние ρ(А;В) между точками А(х
[image: image430.wmf]1
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) координатной плоскости хОу вычисляется по формуле ρ(А;В)= 
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Теорема 2: Графиком уравнения  (x -a)²+(y-b)²= r² является окружность на координатной плоскости хОу с центром в точке О'(а;b) и радиусом r (r > 0) 

Самостоятельное решение заданий

1:  Найдите координаты центра и радиус окружности:

а)  х²+у²=25  

б)   х²+у²=9

в) х²+у²=1

г) х²+у²=4

д) х²+у²=-1

2: Найдите координаты центра и радиус окружности:

а) (x -10)²+(y-1)²= 25

б) (x -4)²+(y-1)²= 9

в) (x +1)²+(y-3)²= 4

г) (x +5)²+(y+7)²= 1

е) x ²+(y+7)²= 36

3: Постройте график уравнения:

а) (x -10)²+(y-1)²= 25

б) (x -4)²+(y-1)²= 9

в) (x +1)²+(y-3)²= 4

г) (x +5)²+(y+7)²= 1

д) х²+у²=25  
 4: Напишите уравнение окружности:

 а) с центром в точке А(1;2) и радиусом 3;

      б) с центром в точке В(-3;8) и радиусом 11;
5. Выполните самостоятельную работу 4

Вариант 1(оценка по желанию)

1.Постройте график уравнения:

А) (х+3)
[image: image435.wmf]2

+  (y-4)
[image: image436.wmf]2

=9

Б) x
[image: image437.wmf]2

+ y
[image: image438.wmf]2

 =6,25   

2.Напишите уравнение окружности с центром в точке (2;0) и радиусом 7.

3.Решите графически систему уравнений 
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Вариант 2 (оценка в журнал)
1.Постройте график уравнения:

А) (х-1)
[image: image440.wmf]2

+ (y-3)
[image: image441.wmf]2

=4;

Б) x
[image: image442.wmf]2

 + y
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=12,25.

2.Напишите уравнение окружности с центром в точке (0;4) и радиусом 10.

3.Решите графически систему уравнений
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3. Система уравнений с двумя переменными

 Цель:

- выучить определение системы уравнения, её решения;

- уметь решать системы уравнений графическим методом;

- уметь строить графики функций.

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить определения
3.  разобрать решения задач

4. выполнить задания
                                Теория.

Определение1. 
[image: image445.wmf]î
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 называют системой уравнения.

Определение 2.  Пару значений (  х; у), которая одновременно является решением и первого и второго уравнений системы, называют решением системы уравнений. 

Определение 3. Решить систему уравнений - это значит найти все её решения или установить, что решений нет.
Способы решения систем уравнений :
1. алгебраический

2. графический

Пример. Является ли пара (3;7) решением системы уравнений 
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Решение:
1. Подставить числа 3 и 7 в систему уравнений, вместо х подставить 3, вместо у подставить 7.

2. проверить равенство первого уравнения

3. проверить равенство второго уравнения 

4. сделать вывод

Пример: Решить систему уравнений
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Решение:

1. построить график уравнения  х²+у²=16- окружность с центром (0;0) и  r =4

2. построить график уравнения у-х=4 ( у = х+4) – прямая проходящая через точки (0;4) и (-4;0)

3.  Найти координаты точек пересечения графиков

4. Ответ: (-4;0);(0;4).

Самостоятельное решение задач.
   1.  Какая из следующих пар чисел является решением системы уравнений 
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а) (0;1);                    б) (-1; -1);              в) (1; 0);              г) (1; 1)?
2.  Решите графически систему уравнений:

а)
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3. Сколько решений имеет система уравнений:

а)
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                                      б)
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4. Постройте график уравнения:

а) (3x+y+9)(5x+y-5)=0

б) (xy-4)(x+2y)=0
        Методы решения систем уравнений 
1. Метод подстановки

2. Метод алгебраического сложения

3. Метод введения новых переменных
            Метод подстановки.

Цель:

- выучить алгоритм использования метода подстановки

- уметь применять алгоритм при решении систем уравнений

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить алгоритм

3. разобрать решения задач

4. выполнить задания
Алгоритм использования метода подстановки
1. Выразить у через х из одного уравнения

Замечание: выбирают то уравнение, которое представляется более простым, и выражают ту переменную из него, для которой эта процедура представляется более простой

2. Подставить полученное выражение вместо у в другое уравнение

3. Решить полученное уравнение относительно х

4.  Найти значение у ( вместо х подставить значение)

5. Записать ответ.

Пример: Решить систему уравнений 
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Решение:

 1. выразить х через у в первом уравнении

                          х = 5-3у

2. подставить полученное выражение вместо х во второе уравнение

                     (5-3у)у=2

3. решить полученное уравнение

                     5у-3у²-2=0

                      -3у²+5у -2=0 /·(-1)

                      3у²-5у +2=0     

                            Д=1

                    у
[image: image454.wmf]1

  = 1;    у
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  = 
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4.   подставить поочерёдно каждое значение у в формулу

                            х = 5-3у

если  у
[image: image457.wmf]1

  = 1, то х
[image: image458.wmf]1

= 2;

если  у
[image: image459.wmf]2

  = 
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5. записать ответ

Ответ: (2;1); (3;
[image: image462.wmf]3
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Самостоятельное решение задач.
  1. Решите систему уравнений методом подстановки:
а)
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в)
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2. Решите систему уравнений:

а)
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                           б)
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        Метод алгебраического сложения

Цель:

- выучить алгоритм использования метода алгебраического сложения

- уметь применять способ при решении систем уравнений

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить алгоритм

3. разобрать решения задач

4. выполнить задания

 Алгоритм использования метода алгебраического сложения

1. преобразовать любое уравнение так, чтобы при их почленном сложении исчезла одна переменная
2. сложить два уравнения почленно

3. из полученного уравнения найти переменную

4. полученное значение подставить в первоначальное уравнение 

5. найти вторую неизвестную

6. записать ответ

Пример: Решить систему уравнений методом алгебраического сложения   
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Решение: 

1. умножим второе уравнение на -2, получим -40х+14у=10
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 --------------------------------------

       17у=0

3.       у=0

4. если у=0, то 40х+ 3·0=-10

                          40х=-10

                            Х=-
[image: image471.wmf]4

1

  

5. Ответ: (-
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 Самостоятельное решение задач

1. Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:

а)
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в) 
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Самостоятельная работа 5

Вариант 1( оценка по желанию)

1.Решите систему уравнений методом подстановки:

а) 
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б)
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:
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Вариант 2( оценка в журнал)

1.Решите систему уравнений методом подстановки:

а)
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б) 
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:
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Метод введения новых переменных
Цель: 

- научиться решать системы уравнений методом введения новых переменных

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить алгоритм

3. разобрать решения задач

выполнить задания

4. выполнить самостоятельную работу.
                                          теория

Метод введения новых переменных применяется при решении систем двух уравнений с двумя переменными одним из следующих способов:

- вводится одна новая переменная только для одного уравнения системы;

- вводятся две новые переменные сразу для обоих уравнений.

Определение: Две системы уравнений с переменными х и у называют равносильными , если они имеют одни и те же решения  или если обе системы не имеют решений.

 Используя методы подстановки, алгебраического сложения и метода введения новой переменной , мы заменяем одну систему уравнений другой, более простой , но равносильной  первоначальной системе.

Пример.  Решить систему
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Решение: 1.Введём новую переменную t =
[image: image484.wmf]y
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2. Тогда 
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 можно записать более простым способом      t +
[image: image486.wmf]t

1

=2,5

3. Решим уравнение t + 
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=0

4.Получим    t
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5. Проверка: 2 t ≠0, следовательно, t
[image: image492.wmf]1

=2,  t
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  корни данного уравнения.

6. Подставим вместо t =
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 числа 2 и 
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7. Получим     2=
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                         х=2у     и    у=2х, получим две системы

8. Решим первоначальную систему,  но вместо первого уравнения , вставим отдельно получившиеся уравнения получим две системы
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9. Решаем отдельно каждую систему ,используя метод подстановки, получим

(2;1) и (-2;-1)         х²=-1, следовательно, нет корней

10. Ответ: (2;1) и (-2;-1)         

Самостоятельное решение задач.

1. Решите систему уравнений методом замены переменных:
а)
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2. Решите систему уравнений, используя разные методы:
а)
[image: image504.wmf]î
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3. Решите систему уравнений:
а)
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Самостоятельная работа 6 

Вариант 1( оценка в журнал  по желанию)

1.Решите систему уравнений методом замены переменной:
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2.Решите систему уравнений
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Вариант 2( оценка в журнал)
1.Решите систему уравнений методом замены переменной:
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2.Решите систему уравнений
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Системы уравнений как математические модели реальных ситуаций

Цель: 

- уметь решать задачи с помощью составления системы уравнений
Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить алгоритм

3. разобрать решения задач

выполнить задания

4. выполнить самостоятельную работу.

Алгоритм решения задач

- прочитать задачу

- записать краткое условие 

- составить два уравнения и объединить их в систему

- решить задачу, выделяя три этапа математического моделирования: Первый этап. Составление математической модели.

Второй этап. Работа с составленной моделью.

Третий этап. Ответ на вопрос задачи.

 Пример. Решить задачу.

В райцентре два кинотеатра – «Факел» и « Слава», первый на 400 , а второй на 600 мест. В зрительном зале кинотеатра 
     « Слава» на 4 ряда больше, чем в кинотеатре «Факел», и, кроме того, в каждом ряду на 5 мест больше, чем в кинотеатре «Факел». Сколько рядов в зрительном зале кинотеатра «Факел», если известно, что в каждом ряду  кинотеатра « Слава»более 25 мест?

Решение. Первый этап. Составление математической модели.

Пусть х- число рядов в кинотеатре « Факел»

           у- число мест в каждом ряду кинотеатра « Факел»
х+у – число рядов в кинотеатре « Слава»

у+5 – число мест в каждом ряду кинотеатра « Слава»

ху – число мест в кинотеатре «Факел» (всего 400)

(х+4)(у+5) –число мест в кинотеатре «Слава» (всего 600)

Второй этап. Работа с составленной моделью.
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Раскройте скобки во втором уравнении
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При решении системы используется метод алгебраического сложения – вычтем первое уравнение из второго.


[image: image519.wmf](ху+4у+5х)-ху=580-400

    4у+5х=180
Получим новую систему уравнений 
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Решаем новую систему методом подстановки.

Выразим из второго уравнения у =
[image: image521.wmf]4
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 и подставим в первое уравнение х∙
[image: image522.wmf]4
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Преобразуем получившееся уравнение х(180-5х)=1600

                                                                    -5х²+180х-1600=0

                                                                      х²-36х+320=0

                                                                      
[image: image523.wmf]1

x

=20      
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Если 
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Третий этап. Ответ: (20;20), (16;25)

Самостоятельное решение задач.

1. Из двух городов, расстояние между которыми 700км, одновременно навстречу друг другу отправляются два поезда и встречаются через 5 ч. Если второй поезд отправится на 7 ч раньше первого, то они встретятся через 2 ч после отправления первого поезда. Найдите скорость каждого поезда.

2. Расстояние между двумя пунктами по реке равно 14км. Лодка проходит этот путь по течению за 2 ч, а против течения за 2 ч 48 мин. Найдите собственную скорость лодки и скорость течения реки.

3. Сумма двух чисел равна 46, а сумма их квадратов равна 1130.Найдите эти числа.

4. Разность двух натуральных чисел равна 24, а их произведение равно 481.Найдите эти числа.

5. Разность двух натуральных чисел равна 16, а произведение на 553 меньше суммы их квадратов. Найдите эти числа.

6. Какое двузначное число в 4 раза больше суммы своих цифр и в 3 раза больше произведения цифр?

Самостоятельная работа 7

Вариант 1 (оценка по желанию )

Решите задачу, выделяя три этапа математического моделирования:

1.Гипотенуза прямоугольного треугольника равна 17см, а периметр треугольника равен 40 см. Найти катеты прямоугольного треугольника.

2.Две трубы, работая совместно, наполняют бассейн за 4 часа. Первая труба в отдельности может наполнить его на 6 часов быстрее, чем вторая. За сколько часов заполняет бассейн первая труба?

Вариант 2( оценка в журнал)

Решите задачу, выделяя три этапа математического моделирования:

1.Диагональ прямоугольника равна 26 см, а его периметр 68 см. Найти стороны прямоугольника.

2.Две строительные бригады, работая вместе, могут выполнить определенную работу за 3 дня. Первая бригада, работая одна, выполнит эту работу на 8 дней быстрее, чем вторая. За сколько дней может выполнить работу первая бригада?

Зачёт по теме « Системы уравнений»

1. Определение  системы уравнений

2. Что называется решением системы двух уравнений с двумя переменными

3. Что значит решить систему уравнений с двумя переменными

4. Назовите методы решения систем уравнений с двумя переменными 

5. Алгоритм решения системы уравнения графическим методом

6. Алгоритм решения системы уравнения методом подстановки

7. Алгоритм решения системы уравнения методом алгебраического сложения

8. Алгоритм решения системы уравнения методом замены переменных

9. Назовите уравнение окружности

10. Как найти центр и радиус окружности, если задано уравнение окружности

11. Как найти расстояние между двумя точками координатной плоскости


	Т-Практический модуль 1

Т-Практический модуль 2

а) (0;0)- центр, r =5 

а) (4;1)- центр, r =5

а) построить окружность в прямоугольной системе координат (10;1)-центр, r=5

  а)  (x -1)²+(y-2)²= 9
Т-Практический модуль 3

Практический модуль 4

Практический модуль 5
Практический модуль 6

Практический модуль 7

Практический модуль 8




                                  Модуль контроля
1. Самостоятельные работы по теме: «Системы уравнений»

С-4

Вариант 1

1.Постройте график уравнения:

А) (х+3)
[image: image533.wmf]2

+  (y-4)
[image: image534.wmf]2

=9

Б) x
[image: image535.wmf]2

+ y
[image: image536.wmf]2

 =6,25   

2.Напишите уравнение окружности с центром в точке (2;0) и радиусом 7.

3.Решите графически систему уравнений 
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Вариант 2

1.Постройте график уравнения:

А) (х-1)
[image: image538.wmf]2

+ (y-3)
[image: image539.wmf]2

=4;

Б) x
[image: image540.wmf]2

 + y
[image: image541.wmf]2

=12,25.

2.Напишите уравнение окружности с центром в точке (0;4) и радиусом 10.

3.Решите графически систему уравнений
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С-5

Вариант 1

1.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:

А) 
[image: image543.wmf]î
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Б)
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:
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Вариант 2

1.Решите систему уравнений методом подстановки:

А)
[image: image546.wmf]î
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Б) 
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:
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С-6

Вариант 1

1.Решите систему уравнений методом замены переменной:


[image: image549.wmf]î

í

ì

=

+

-

=

-

.

3

,

6

5

2

2

y

x

xy

y

x


2.Решите систему уравнений
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Вариант 2

1.Решите систему уравнений методом замены переменной:
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2.Решите систему уравнений
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С-7

Вариант 1

Решите задачу, выделяя три этапа математического моделирования:

1.Гипотенуза прямоугольного треугольника равна 17см, а периметр треугольника равен 40 см. Найти катеты прямоугольного треугольника.

2.Две трубы, работая совместно, наполняют бассейн за 4 часа. Первая труба в отдельности может наполнить его на 6 часов быстрее, чем вторая. За сколько часов заполняет бассейн первая труба?

Вариант 2

Решите задачу, выделяя три этапа математического моделирования:

1.Диагональ прямоугольника равна 26 см, а его периметр 68 см. Найти стороны прямоугольника.

2.Две строительные бригады, работая вместе, могут выполнить определенную работу за 3 дня. Первая бригада, работая одна, выполнит эту работу на 8 дней быстрее, чем вторая. За сколько дней может выполнить работу первая бригада?

2. Контрольная работа по теме : «Системы уравнений»

Вариант1

1.Решите систему уравнений методом подстановки
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения


[image: image554.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

=

-

.

18

2

,

14

2

2

2

2

2

y

x

y

x


3.Решите графически систему уравнений 
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4.Сумма цифр двузначного числа равна 10. Если поменять местами его цифры, то получится число, большее данного на 36. Найдите данное число.

5.При каком значении параметра а система уравнений
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Имеет: а)одно решение; б)три решения?

Вариант 2

 1.Решите систему уравнений методом подстановки
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения
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3.Решите графически систему уравнений 


[image: image559.wmf]î
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4.Если двузначное число разделить на число, записанное теми же цифрами, но в обратном порядке, то в частном получится 4, а в остатке 3. Если же это число разделить на сумму его цифр, то в частном получится 8, а в остатке 7. Найдите эти числа.

5.При каком значении параметра а система уравнений
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Имеет: а)одно решение; б)три решения?

Тест по теме : « Системы уравнений»

Вариант 1
1.Сколько решений уравнения (x-3)
[image: image561.wmf]2

- 3y =y
[image: image562.wmf]2

находится среди пар чисел (5;1), (0;2), (5; -1)?

А.0.

Б.1.

В.2.

Г.3.

2.Какая из нижеуказанных пар чисел является решением системы уравнений
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А.(0;2).

Б.(2;3).

В.(6;0).

Г.(-1;-6).

3.Укажите значения произведения x
[image: image564.wmf]1

y
[image: image565.wmf]1

, если известно, что (x
[image: image566.wmf]1

;y
[image: image567.wmf]1

)-                                                                                     

решение системы уравнений
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А.-5

Б.6.

В.-6.

Г.5.

4.Воспользовшись графическим методом, ответьте на вопрос:

сколько решений имеет система уравнений
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А.0.

Б.1.

В.2.

Г.3.

5.Укажите сумму x
[image: image570.wmf]1

 + y
[image: image571.wmf]1

, если известно, что (x
[image: image572.wmf]1

;y
[image: image573.wmf]1

)-решение системы уравнений
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А.5.

Б.3.

В.0.

Г.1.

6.При каком значении параметра p система уравнений 


[image: image575.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

=

+

.

16

,

2

2

2

y

x

p

x

y


имеет три решения?

А.4.

Б.0.

В.-4.

Г.Не существует такого значения p.

Вариант 2

1.Сколько решений уравнения (x+2)
[image: image576.wmf]2

+ y
[image: image577.wmf]2

 =2y находится среди пар чисел (-3;1), (0;0), (-2; 2)?

А.0.

Б.1.

В.2.

Г.3.

2.Какая из нижеуказанных пар чисел является решением системы уравнений
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3.Укажите значения произведения x
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, если известно, что (x
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)-                                                                                     

решение системы уравнений
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4.Воспользовшись графическим методом, ответьте на вопрос:

сколько решений имеет система уравнений
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5.Укажите сумму x
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, если известно, что (x
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)-решение системы уравнений
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6.При каком значении параметра p система уравнений 
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имеет одно решение?
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Г.Не существует такого значения p.

                                                    Модуль коррекции

                             Вариант 1

1. Является ли пара чисел (3;4) решением уравнения 
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2. Решите графически 
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3. Решите методом подстановки систему уравнений 
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4. Решите методом алгебраического сложения систему уравнений 
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5. Решите методом замены переменных систему уравнений
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6. Два каменщика выполнили вместе некоторую работу за 12 часов. Если бы сначала первый каменщик сделал половину этой работы, а затем другой- остальную часть, то вся работа была бы выполнена за 25 часов. За какое время мог бы выполнить эту работу каждый каменщик в отдельности?

                             Вариант 2

1. Является ли пара чисел (-2;3) решением уравнения 
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)

1

(

2

2

=

+

-

y

x

.

2. Решите графически 
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3. Решите методом подстановки систему уравнений 
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4. Решите методом алгебраического сложения систему уравнений 
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5. Решите методом замены переменных систему уравнений
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6. Два слесаря выполняют вместе некоторую работу . После 45 мин совместного            труда первый слесарь был переведён на другую работу , и второй закончил оставшуюся часть работы  за 2 ч 15 мин. За какое время мог бы выполнить всю работу каждый слесарь в отдельности, если известно, что второму на это понадобилось на 1 ч больше, чем первому?

Глава 3. Рациональные неравенства.

Технологическая карта

	Технологическая карта.
	Научиться решать рациональные неравенства и системы неравенств

	
	
	15
	Контрольная работа №1
	
	МК
	МА – модуль актуализации

	
	
	13 – 14 
	Системы рациональных неравенств. Подготовка  к контрольной работе
	○

Пм 7

Тест 1

 
	Приложение 2
	ПМ - практический модуль

	
	
	11 – 12 
	Системы рациональных неравенств.
	∆ 

■ с/р- 6 

Пм 6


	№73(а, в),

74(а, в),75
[image: image603.wmf]*

(а),78(а),79(а)

. 
[image: image604.wmf]*

-дополнительное задание
	МК - модуль коррекции

	
	
	9 – 10


	Системы рациональных неравенств.
	▲

Блок 3

■ с/р-. 5

Пм 5


	59(а, в), 60 (а ,в),62а,в, ,81(а, в),

77(а, в)

Блок 1,2,3
	●контрольная работа

	
	
	7 – 8  
	Рациональные неравенства. Системы рациональных неравенств.
	∆Блок 3

■ с/р- 4

Пм 4
	47(а, в),54(а, в), 55(а, в), 56(а, в),57(а, в)

Блок 1,2, 3
	○- контрольная работа тренировочный вариант

	
	
	5 – 6
	Рациональные неравенства.
	▲Блок 1,2

∆Блок 3

■ср 3

Пм 3

 
	№37(а, в), 40(а, в) 45(а, в).

Блок 3
	▲- проверка теоретического модуля

	
	
	3 – 4
	Линейные  и квадратные неравенства. Рациональные неравенства.
	∆Блок 1,2

■ с/р- 2

Пм 2


	8(а, в ), 11(а, в),25,(а, в)28(а, в),30(а, в , 40(а ,б)

Блок 1,2
	∆-теоретический модуль

	
	
	1 – 2


	Линейные  и квадратные неравенства
	        Блок 1

□ ср1

Ма

Пм 1
	№ 3(а, в ), 7(а, в ), 10(а, в) 13(а, в) 16(а)

Блок 1
	■- проверочная самостоятельная работа  (оценка в журнал)

	Тема модуля
	Цель
	Уроки
	Темы уроков
	Работа в классе
	Домашнее задание


	□- обучающая самостоятельная работа оценка по желанию



[image: image605.emf]Модуль  актуализации знаний  по теме «Рациональные неравенства и их системы».   Цель: определить остаточный уровень знаний по теме «Неравенства и их системы».   Вариант 1  Вариант 2   1.   Решить неравенство, ответ  изобразить на числовой прямой   Х  –  2 > 0  1.   Решить неравен ство, ответ  изобразить на числовой прямой   Х  –  5 < 0   2. Решите неравенство   4х  -  11< х + 13  2.   Решите неравенство   8у + 3 < 9у  -  2   3.    
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  4.    х²  -  6х  –  7 ≥ 0  4.    х² +2х  –  48 ≤ 0   5. Найдите область определения да нной  функции     f ( x ) = 
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

x

 5.    Найдите область определения  данной функции   f ( x ) = 

4



x

  6. Решите неравенство    (х  –  2)(х  –  3)>0  6.    Решите неравенство    (х  –  3)(х  –  4)<0   Таблица результата выполнен ия  домашних заданий   (оц енивается  учеником)   №  занятий  1 - 2  3 - 4  5 - 6  7 - 8  9 - 10  11 - 12  13 - 14  15   Что  сделано         Контрольная  работа   Таблица результата выполнения самостоятельных работ   ( учащийся выставляет оценки за самостоятельную и контрольную работы)    № с - р/к - р  с/р 1   (пожеланию )  с/р 2  с/р 3  с/р 4   к/р   оценка          

 

	Теоретический модуль 

	Блок1
	Линейные и квадратные неравенства.

	Определения
	Линейным неравенством с одной переменной х называют неравенство вида

ах +в>0 (вместо знака > может быть другой знак неравенства), где а и в    действительные числа (а≠0).

Квадратным неравенством с одной переменной х называют неравенство вида 

ах²+ вх +с> 0, где а,в,с- действительные числа (а≠0).

Значение переменной х, которое обращает неравенство ƒ(х) > 0 в верное числовое неравенство, называют решением неравенств (или частным решением).

Общим решением называют множество всех частных решений неравенства.

Два неравенства ƒ(х) <ġ(х) и r(х)<s(х) называются равносильными, если они имеют одинаковые решения.

	Свойства неравенств
	Правило 1. Любой член неравенства можно перенести из одной части неравенства в другую с противоположным знаком (не меняя при этом знака неравенства)

Правило 2. Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же положительное число или выражение, то знак неравенства останется тем же.

Правило 3. Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же отрицательное число или выражение, то знак неравенства надо сменить на противоположный.

Правило 4 (знак квадратного трехчлена). Если 
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 при любых значениях переменной 
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 и можно умножить или разделить левую и правую части неравенства на этот квадратный трехчлен, не меняя при этом знака неравенства.

Если 
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 при любых значениях переменной 
[image: image613.wmf]x

 и можно умножить или разделить левую и правую части неравенства, на этот квадратный трехчлен, изменив при этом знака неравенства на противоположный



	Теорема  
	Квадратный трехчлен
[image: image614.wmf]c
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 с отрицательным дискриминантом при всех значениях х имеет знак старшего коэффициента а.

	Неравенство с модулем
	Геометрический смысл:│х - а│- это расстояние на числовой прямой между точками х и а, которое обозначается ρ(х;а) ( ρ – буква греческого алфавита «ρо»):

│х - а│= ρ(х;а).

Например: │х - 4│= ρ(х;4).

Аналитический смысл: │х - а│= ρ(х;а).





х = а+ ρ(х;а)
 и х = а - ρ(х;а) 


	
Справочный материал за 8 класс.
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Если 
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где 
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 - корни квадратного уравнения 
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Если 
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Если 
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, то квадратный трехчлен на множители не раскладывается, но можно определить знак этого квадратного трехчлена.
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 - график парабола

- направление ветвей 
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 - вверх, 
[image: image629.wmf]0

<

a

 - вниз;

- координаты вершины 
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- ось симметрии параболы 
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- пересечение с осью х 
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 вместо х число 0;

- найти дополнительные точки, учитывая ось симметрии.

	Блок №2
	Рациональные неравенства.

	Определение
	Рациональное неравенство с одной переменной х – это неравенство вида һ(х)>ġ(х), где һ(х) и ġ(х)- рациональные выражения.

	Алгоритм решение квадратного неравенства
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- рассмотреть функцию 
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- изобразить схематически расположение параболы относительно оси х;
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- выбрать решение в зависимости от знака неравенства и расположения параболы.

	Алгоритм решения неравенства методом интервалов.
	1. Привести неравенство к одному из 8 видов, указанных выше (каноническому виду)

2. Найти нули множителей, если левая часть неравенства – произведение.

Найти нули числителя и нули знаменателя, если левая часть неравенства - дробь

3. Отметить на числовой прямой нули числителя и нули знаменателя.

Нули знаменателя всегда отмечают пустыми точками, а нули числителя пустыми, если стоят знаки < и > и закрашенными, если стоят знаки 
[image: image643.wmf]£

 и 
[image: image644.wmf]³


4. Нарисовать кривую знаков «змейку», учитывая, что в крайнем правом промежутке левая часть неравенства принимает положительные значения.

5. Выбрать нужные промежутки с учётом знака решаемого неравенства и записать ответ



	Замечание: Решение неравенства методом  интервалов в случае повторяющихся нулей множителей.


	Если после разложения на множители числителя и знаменателя   алгебраической дроби ƒ(х) получился множитель вида (х-n)
[image: image645.wmf]т

, где m=2,3,4,…, то не пользуйтесь «кривой знаков», а определяйте знаки выражения ƒ(х) в каждом получившимся промежутке.

	Блок №3
	Системы неравенств.

	Определения
	Системой неравенств называют несколько неравенств с одной переменной , если ставиться задача найти все общие решения заданных неравенств.

Решением системы неравенств (или частным решением) называют значение переменной, при котором каждое из неравенств системы обращается в верное числовое неравенство.

Решить систему неравенств - значит найти все её частные решения.

	Алгоритм решения системы неравенств
	1. решить по отдельности каждое неравенство системы;

2. отметим получившиеся промежутки на одной числовой прямой, используя для выделения первого промежутка верхнюю штриховку, а для второго – нижнюю штриховку;

3. решением системы будет промежуток, на котором совпали обе штриховки.


Практический модуль №1.

Линейные и квадратные неравенства.

Цель: - повторить определение линейного неравенства с одной переменной;

· - правила преобразования линейных неравенств;

· - повторить определение квадратных неравенств;

· - решение квадратных неравенств;

· - решение неравенств методом интервалов;

· вспомнить определение равносильных неравенств;

· - повторить формулы сокращённого умножения. 

· Задачи: 1- повторить теоретический материал ;

· 2- рассмотреть примеры;

· 3- решать предложенные задания

· 4- выполнить домашнее задание.

	Учебные элементы
	Содержание
	Управление

	УЗ-1
	Прочитайте теоретический модуль блок №1 и блок №2.

Ответьте устно на следующие вопросы:

1. Определение линейных неравенств с одной переменной;

2. Определение квадратных неравенств с одной переменной;

3. Что называют решением неравенства;

4. Определение равносильных неравенств;

5. Правила преобразования линейных неравенств;

6. Теорема о квадратном трёхчлене с отрицательным дискриминантом;

7. Алгоритм решения неравенства f(x)>0 (< 0) , где f(x) – алгебраическая дробь методом интервалов;

8. При каких значениях х выражение 

f(x) = 
[image: image646.wmf]x

 имеет смысл;

9. Что называется модулем числа а;

10. В чём заключается геометрическое истолкование выражения  
[image: image647.wmf]a

x

-

;

11. В тетрадь запишите формулы сокращённого умножения 

(а + в)²; (а - в)²; (а + в)·(а - в);
	Учебник:

§ 1 «Линейные и квадратные неравенства»

Ответы на все вопросы знать наизусть!

	УЭ-2
	Выполнить задания:

Упростите выражение 

3х(х – 5) – 5х(х – 3)

(6в – 3)²

(3а – 1)(3а + 1)

(8х + 3у)²

х² - 16

Решите уравнение

2х² - х(2х – 5) – 2(2х – 1) – 5 = 0
	Ответы проговариваются устно для проверки, затем выражения с ответами  записать в тетрадь.

Записать решение уравнения в тетрадь.

	УЭ-3
	Решите линейное  неравенство

1) 6 – 4с >7 – 6с

2) 3 – 2х < 12 – 5х

3) 
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5) 5х² - 5х(х+4)≥100

6) 7с (с – 2) – с(7с+1)<3

Решите неравенство методом интервалов
(х – 1)(х-2)(х-3)>0

1. Найдём нули произведения

 х – 1=0
х-2=0

х-3=0

 х = 1

х=2

х = 3

2. Отметим эти точки на координатной прямой


[image: image650.png]



3. Получим 4 промежутка

4. Расставим знаки: «+» и «-«, так, чтобы самый крайний правый был «+», далее знаки по промежуткам чередуются.

5. В ответ запишите промежутки, в которых стоят знаки  «+»

6. Ответ: х 
[image: image651.wmf]Î

(1; 2) 
[image: image652.wmf]U

(3;+ ∞)
	Самостоятельно (по желанию учащихся 1 ученик решает неравенства у доски)

При решении неравенств необходимо вспомнить:

- свойство неравенств (правило 1 и 2)

 

	УЭ-4
	Решите задачу (выделяя три этапа математического моделирования)

Пешеход рассчитывал, что, двигаясь с определённой скоростью, намеченный путь он пройдёт за 1,2 ч. Но он шёл со скоростью, превышающей запланированную на 1 км/ч, поэтому прошёл путь за 1 ч. Найдите длину пути.
	1 этап. Составление математической модели.

2 этап. Работа с составленной математической моделью.

3 этап. Ответ на вопрос задачи.

	УЭ-5
	Решите квадратное  неравенство

Пример 1:   2х²- х + 4 >0

Решение: т.к. Д< 0 , а > 0 , то х
[image: image653.wmf]Î

(-∞; + ∞)

Пример 2: - х² + 3 х - 8 ≥ 0

Решение: т.к. Д< 0 , а < 0 , то решений нет.

Пример 3:   3х+9<2х²
Решение:

 -2х² +3х+9<0
2х² - 3х – 9 > 0
Д= в² - 4ас

х
[image: image654.wmf]2
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 EMBED Equation.3 [image: image655.wmf]=
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[image: image657.wmf]1

=3;

 х
[image: image658.wmf]2

= -1,5.

Отметим эти точки на координатной прямой и схематично построим параболу, ветви которой направлены вверх, т. к. а>0

Ответ: х 
[image: image659.wmf]Î

(-∞; -1,5)
[image: image660.wmf]U

(3; + ∞).

Пример 4 (неравенство с модулем):


[image: image661.wmf]2
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x

< 3

 Решение:
х
[image: image662.wmf]1

= 2+ 3 = 5



х
[image: image663.wmf]2

= 2-3 = -1

На координатной прямой отметим точки -1 и 5.

Ответ: х 
[image: image664.wmf]Î

(-1;5) 


	Вспомнить теорему о квадратном трёхчлене с отрицательным дискриминантом.

Алгоритм решения квадратного неравенства:

1. перенос слагаемого из одной части в другую с противоположным знаком;

2. разделим обе части неравенства на (-1), при этом не забудь поменять знак неравенства на противоположный;

3. найдём дискриминант;

Вспомните геометрический смысл истолкования выражения 
[image: image665.wmf]a

x

-

=
[image: image666.wmf](

)

y

x

;

r



	УЭ-6
	Самостоятельная работа №1 обучающего характера (оценка по желанию)

▲ Решите неравенство:

1.
 х²+2х - 48≤0

2.
- х²+6х - 5<0

3.
12х²+х - 1<0
4.
5х+4<9х-12

5.
7х-11≥10х-8


	Решите неравенства по алгоритму решения квадратного неравенства

	УЭ-7
	■ При каких значениях х имеет смысл выражение:

1. 
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3. Найдите область определения выражения 

f(x)=
[image: image669.wmf]9
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	Составьте неравенство и решите методом интервалов

	УЭ-8
	⌂ Решите неравенство:


[image: image670.wmf]3
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	Вспомните геометрический смысл истолкования выражения 
[image: image672.wmf]a
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	УЭ-9


	Итог урока: Вернитесь к УЭ-1 и ещё раз ответьте на поставленные вопросы.


	Дома:

1. теоретический модуль №1 выучить ( или Учебник:

§ 1 «Линейные и квадратные неравенства»)

2. Решить задания из технологической карты занятие 1-2: №3,7,10,13,16.

3. уметь решать задания из приложения 1.1




Практический модуль № 2.

Рациональные неравенства.

Цель: уметь решать рациональные неравенства методом интервалов.

Задачи:
- выучить определение рациональных неравенств с одной переменной;

- закрепить знание трёх правил при решении неравенств;

- научиться  применять метод интервалов к решению рациональных неравенств.

	Учебный элемент
	Содержание
	Управление

	Уэ-1
	Самостоятельная работа №2.

Вариант 1
Вариант 2.

Решите неравенство:

а) х² - 8х + 15 > 0

а) х² - 10х + 21 > 0

б) 3х² + 2х + 4 < 0
б) -4х² + 3х - 5 < 0

в) х² - 9≥ 0
в) х² - 16 ≥ 0
г) 8х+9≤-4х+3
г) -6х+7≥3х+13

Найдите область определения выражения f(х)

f(х)= √(х+5)(х-8)
 f(х)= √(х-7)(х+6) 

Решите неравенство с модулем:

а) │х - 4│≤3
а) │х + 5│≤2

б) │х + 2│>1
б) │х -3│>4


	Оценка в журнал!

Решить квадратное неравенство (через дискриминант)

Составьте неравенство f(х)≥0

│х - а│=ρ(х;а)

х= а + ρ(х;а)

х= а - ρ(х;а)



	Уэ-2
	Изучение нового материала.

1. Неравенство вида h(х)>g(х), где h(х) и  g(х) – рациональные выражения называется рациональным неравенством с одной переменной х.

2. При решении рациональных неравенств используются 3 правила:

- любой член неравенства можно перенести из одной части неравенства в другую с противоположным знаком (не меняя при этом знак неравенства).

- обе части неравенства можно умножить или разделить на одно и то же положительное число, не меняя при этом знак неравенства.

- обе части неравенства можно умножить или разделить на одно и то же отрицательное число, изменив при этом знак неравенства на противоположный (> на <, ≤ на ≥).

3. При решении рациональных неравенств вида 

(х – а) (х – в) >0

(х – а) (х – в) ≥0

(х – а) (х – в) <0

(х – а) (х – в) ≤0

3. Внимание! Дробь равна нулю, если числитель равен нулю, а знаменатель не равен нулю.
	Выучить наизусть:

определение, правила,

 алгоритм решения неравенства методом интервалов (смотри теорию).



	Уэ-3
	Рассмотри примеры:

№1. Решить неравенство (х-1)(х-2)(х+1)>0

- рассмотрим выражение f(х)= (х-1)(х-2)(х+1)>0

- найдём нули множителей:
 х=1, х=2, х=-1.

- отметим эти точки на числовой прямой

- числовая прямая разбивается этими точками на четыре промежутка

- крайний правый промежуток отметим знаком «+» далее идёт чередование знаков.

- выбираем промежутки, где выполняется условие f(х)>0 ( то есть там , где «+»)

- Ответ: -1< х< 1, х>2.

№2. Решить неравенство
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- рассмотрим выражение

 f(х)= 
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- разложим знаменатель на множители по формуле
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- получим неравенство вида
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- найдём  нули числителя
[image: image678.wmf]4
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- найдём нули  знаменателя 
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- отметим эти точки на числовой прямой 


[image: image682.png]



- числовая прямая разбивается этими точками на пять промежутков

- крайний правый промежуток отметим знаком «+» далее идёт чередование знаков


[image: image683.png]



Итак -2<x<1 или 3
[image: image684.wmf]£
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- выбираем промежутки .где выполняется условие  f(х)≤ 0 ( то есть там , где «-»)

 Ответ: 
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№3 . Решить неравенство


[image: image687.wmf]0
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- рассмотрим выражение f(х)= 
[image: image688.wmf]0

6

5

2

2

p

-

-

-

x

x

x

x


- разложим числитель на множители: х² - х =х( х-1)

- найдём нули множителей: х=0, х=1

- разложим знаменатель на множители по формуле

 ах² + вх + с = а(х-х)(х-х)

- х² - 5х – 6 = (х+1)(х -6), где х=-1 и х =6 – корни квадратного трёхчлена

- найдём нули множителей:     х=-1,  х=6

- отметим эти точки на числовой прямой

- числовая прямая разбивается этими точками на пять промежутков

- крайний правый промежуток отметим знаком «+» далее идёт чередование знаков.

- выбираем промежутки .где выполняется условие  f(х)< 0 ( то есть там , где «-»)

- Ответ: -1< х< 0, 1< х < 6

№4. Решить неравенство  
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- рассмотрим выражение f(х)= 
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- разложим числитель на множители: х³ - 7х =х( х²-7)

- найдём нули множителей:

 х=√7,

 х=-√7

- найдём нули множителей знаменателя:

 х=-3/2,2 х=8/3

- отметим эти точки на числовой прямой

- числовая прямая разбивается этими точками на шесть промежутков

- крайний правый промежуток отметим знаком «+» далее идёт чередование знаков.

- выбираем промежутки .где выполняется условие  f(х)≥ 0 ( то есть там , где «+»)

Ответ:
-√7 ≤  х < -3/2,  0≤ х ≤√7, 8/3< х < ∞.

№5. Решить неравенство (х -1)²(х+2) < 0

- рассмотрим выражение f(х)= (х -1)²(х+2) < 0

 - найдём нули множителей:
 х=1,
 х=1, х=-2

- отметим эти точки на числовой прямой

- числовая прямая разбивается этими точками на три промежутка

- крайний правый промежуток отметим знаком «+», затем идёт сохранение знака, так как два одинаковых корня ,а  далее идёт чередование знаков.

- выбираем промежутки .где выполняется условие  f(х)< 0 ( то есть там , где «- »)

 Ответ:
 -∞< х < -2
	Решим методом интервалов

Решение всех примеров разобрать и записать в тетрадь.

	Уэ-4
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	Выполнить самостоятельно.

Решите неравенства.

1)
(х+2)(х+3)>0

2)
(х-0,5)(х+3)<0

3)
х(х-1)<0

4)
х(х-1/4)(х-12)≥0

5)
х²- 3х≥0

6)
5х + х²≤ 0

7)
(2 -х)(3х+1)(2х-3)>0

8)
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10) 
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12) 1/16 - х² > 0

13) х³ - 64х> 0

14) 
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15) (х-1)²(х² + 4х - 12)<0
	Работаем в тетради.
Оценка по желанию в журнал.

Разложи на множители, представь неравенства в виде:
(х – а) (х – в) ≥0

(х – а) (х – в) ≤0

Найди нули числителя и нули знаменателя

	Уэ -5
	Домашнее задание
	1.Выучить теорию,

2.Занятие по тех. карте 3-4

3. Уметь решать задачи из приложения 1.2.



	
	Спасибо за работу на уроке!
	


Практический модуль №3.

Рациональные неравенства.

Цель: научиться решать более сложные рациональные неравенства методом интервалов и квадратные неравенства с помощью параболы 

Задачи:

 - выучить определение рационального неравенства;

- прочитать теоретический модуль и осмыслить теорию по данной теме;

- решить предложенные примеры;

- вспомнить формулы сокращённого умножения, формулу разложения квадратного трёхчлена на множители.

	Учебный элемент
	Содержание
	Управление

	УЭ - 1
	Математический диктант (на знание теории и применение теории на практике)
	Диктует учитель

	УЭ -2
	Решить задания устно:

1) │3 – х │≤ 5

2) │х – 2 │≥ 4

3) │3х – 2│≤ 3

Найдите, при каких значениях х имеет смысл выражение:

1) √1/х+2;

2) √х² - 4х

Выполнить преобразование выражений (применить формулы сокращённого умножения)

1) а² - 16

2) 25 - х²

3) (а + 5)²

4) (2х – 3)²

5) 9у² - 16х²

6) 81 - у²

7) а² - 12а + 36

8)
х² - 6х + 9
	Ответы произносятся по команде учителя по «цепочке»

	УЭ -3
	Решение задач письменно.

Решите неравенство:

1) х² - 10х ≤ 7х

2) х³ - 100х < 0

3)  (х – 1) ( х² - 7х + 6)≥0

Найти область определения выражений
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	Перенести слагаемое 7х в левую часть со знаком «-«.

Разложить на множители.

Решить методом интервалов.

Разложить второй множитель на множители по формуле 

ах,² + вх + с = а (х-х) (х-х)

Разложить числитель и знаменатель на множители, сократить получившуюся дробь, составить неравенство, решить методом интервалов.

	УЭ -4
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	Самостоятельная работа №3

Вариант 1.

Решить неравенство методом интервалов

А) (х+ 6)(х+2)< 0

Б) х³ - 64х ≥ 0

В) (х+4)(2 – х) (х – 5) < 0

Г) 
[image: image697.wmf](
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Д) При каких значениях параметра, а уравнение 

х² + 2ах – (а – 20) = 0 имеет не более одного корня. 

Вариант 2.

Решить неравенство методом интервалов

А) (х+ 4)(х+9)< 0

Б) х³ - 16х ≥ 0

В) (х+3)(4 – х)(х – 8) < 0

Г) 
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Д) При каких значениях параметра а уравнение 

х² + 2ах – (а – 20) = 0 имеет два корня

Дополнительные задания:

Решить неравенства:

А) 7х - 11≥ 10х – 8;

Б) х² - 5х – 36 < 0;

В) │х + 2│ > 3;

Г) 3х² - 2х + 1 < 0;

При каких значениях х выражение 

√3х² - 13х + 12 имеет смысл?
	Оценка в журнал!

	УЭ -4
	Домашнее задание: 
	1. Выучить теорию,

 2. Занятие по тех. карте 5-6.

3. Уметь решать задачи Приложения 1.



	
	Спасибо за работу на уроке!
	


Практический модуль №4.

Системы неравенств.
Цель: научиться решать систему неравенств с двумя переменными.

Задачи:

- прочитать теоретический модуль;

- разобрать предложенные примеры;

- выучить понятие системы неравенств; решения системы неравенств;

- уметь находить общее решение неравенств;

- уметь решать систему, содержащую квадратные неравенства;

- решить самостоятельную работу.

	Учебный элемент
	Содержание 
	Управление

	УЭ -1
	Актуализация опорных знаний учащихся.

1. Как найти область определения выражения  f(х)= √а.

2.  Как найти область определения выражения 

f(х)=√3х + 8 + √5 – х.

Вывод: задача сводится к решению системы неравенств 
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	УЭ -2
	1. Определение: Несколько неравенств с одной переменной образуют систему неравенств.

2. Определение: Решением системы неравенств называют значение переменной, при котором каждое из неравенств системы обращается в верное числовое  неравенство.

3. Определение: Решить систему неравенств – значит найти все её частные решения.

4. Решением системы неравенств является пересечение решений неравенств системы, то есть промежуток, на котором обе штриховки совпали.

5. Вспомнить формулы сокращённого умножения.

6. Вспомнить правила для решения неравенств.

7.
Вспомнить формулу для разложения квадратного трёхчлена на множители

ах² + вх + с = а (х-х) (х-х)

8.
Вспомнить алгоритм решения неравенств методом интервалов.

9.
Вспомнить алгоритм решения квадратных неравенств, используя график квадратной функции.

10.
Вспомнить теорему о квадратном трёхчлене с отрицательным  дискриминантом.
	Изучение нового материала

 ( беседа с учителем)

	УЭ- 3
	Примеры на новую тему.

№1. Решить систему  неравенств:[image: image700.wmf]î
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Решение: 2а + 4≤0

4 – 3а > 0  


2а ≤ -4

– 3а > -4


а ≤ -4: 2


а >-4 : (-2)



а ≤ -2



а < 2

Ответ: а≤ -2 


№2.
 Решить систему неравенств: [image: image701.wmf]î
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Решение:
 1 – 12х < 3х + 1
2 – 6х > 4 + 4х.


– 12х - 3х < + 1 -1

 – 6х – 4х >- 2 + 4 


- 15х < 0


- 10х > 2


х < 0: (-15)


 х >2: (-10)


х > 0



х < - 0,2

Ответ: нет решений. 

№3.
Решить систему неравенств:
[image: image702.wmf] 
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Решение:
 3(х+8)≥4(7 – х)
 (х +2)(х – 5)>(х+3)(х – 4)



3х + 24 ≥ 28 – 4х
х² + 2х – 5х – 10 > х² - 4х + 3х – 12



3х + 4х ≥ -24 +28
х² + 2х – 5х + 4х - 3х - х² >– 12 +10



7х ≥ 4


-2х > -2



х ≥ 4: 7

х > -2: (-2)



х ≥ 4/ 7

х < 1 

Ответ: [4/ 7; 1 )

№4. Решить систему неравенств:
[image: image704.wmf]î
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Решение: 3х – 10 > 5х – 5

х² + 5х +6 < 0



3х – 5х > 10 – 5
х² + 5х +6 = 0



- 2х > 5

 Д = 1



х > 5: (-2)

 х= -3, х= -2



х < -2,5

 (х+3)(х+2) < 0






-3 < х < -2

Ответ: -3 < х < -2,5.

№5. Решить систему неравенств:
[image: image705.wmf]î
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Решение: -2х² + 3х – 2 < 0

-3(6х -1) – 2х < х.


-2х² + 3 – 2 = 0

- 18х + 3 – 2х < х.


Д < 0



-18х – 2х – х < -3

По теореме неравенство верно
-21х < -3

 При любых значениях х 

 х < -3: (-21)






х > 3/21






х > 1/7

ВЫВОД: Если в системе из двух неравенств с одной переменной одно неравенство выполняется при любых значениях переменной, то решением системы служит решение второго неравенства системы.

 Ответ: х > 1/7

№6. Решить систему неравенств:
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Решение: 5х² - 2х + 1 ≤ 0


2(х+3) – (х – 8) < 4.



5х² - 2х + 1= 0

2х+6 – х + 8 < 4.



Д < 0



х < -6 – 8 + 4

По теореме неравенство не имеет 

х < -10

решений, а это значит, что данная система не имеет решений.

ВЫВОД: Если в системе из двух неравенств с одной переменной одно неравенство  не имеет решений, то и система не имеет решений. 

Ответ: нет решений. 


	

	УЭ - 4
	Решение заданий на закрепление.

1. Решить систему неравенств.

1) 
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4)

[image: image710.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image711.wmf]ï
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5)
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6)
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2. Найдите область определения функции у=
[image: image714.wmf]х
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	Работа в парах

	УЭ-5
	Самостоятельная работа №4.

Вариант 1.

1. Решите систему неравенств:

1) 
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2. Найдите область определения функции у = 
[image: image718.wmf]4
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Вариант 2.

 Решите систему неравенств:

1) 
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2) 
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3)  
[image: image721.wmf]î
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Найдите область определения функции 

у =
[image: image722.wmf]4
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	Оценка в журнал



	УЭ-6
	Домашнее задание: 
	1.Теоретический модуль,

2. Тех. карта  занятие 7-8.

3. Уметь решать задачи Приложения 2.

	УЭ-7
	Итоги урока.

1. Что называется системой неравенств?

2. Что называется решением системы неравенств?

3. Что значит решить систему неравенств?
	Ответить на вопросы (устно)




Практический модуль №5.

Системы неравенств.

Цель: научиться решать двойные неравенства.

Задачи:
- выучить алгоритм решения двойных неравенств



- разобрать и научиться решать предложенные примеры;

	Учебные элементы
	Содержание
	Управление

	УЭ-1
	Письменный опрос (теория)
	Вопросы диктует учитель

	УЭ-2
	Изучение новой темы.

1. Двойное неравенство это такое неравенство, в котором содержатся два знака неравенства.



Способы решения двойного неравенства:


 - составить систему двух неравенств;


- без системы неравенств с помощью преобразований. 
	Прочитать, определения выучить.



	УЭ-3
	Примеры:

№1. Решить неравенство 

-2≤1-2х≤2.

Решение:

1 способ

Составим систему неравенств и решим её 
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1-2х≤2


1-2х≥-2

-2х≤2-1

-2х≥-2-1

-2х≤1


 -2х≥-3

х≤1: (-2)

 х≥-3: (-2)

х≥-0,5


 х≤1,5

Ответ: -0,5≤х≤1,5

2 способ 


-2≤1-2х≤2.

Прибавим к каждой части неравенства число (-1), получим

-3≤-2х≤1

Разделим каждую часть неравенства на (-2), получим

1,5≥х≥-0,5 

Или

-0,5≤х≤1,5

Ответ: -0,5≤х≤1,5
№2. Решить неравенство  -3<
[image: image724.wmf]2
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Решение: Умножим каждую часть неравенства на 2, 

Получим
2·(-3) <2·
[image: image725.wmf]2
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-6<5х+2<2

Составим и решим систему неравенств 
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Ответ: -
[image: image730.wmf]5

8

<х<0.  
	Примеры разобрать и записать в тетрадь вместе с решением

По правилу решения неравенств

	УЭ -4
	Решение двойных неравенств по алгоритму.

1) Решите неравенство: -1≤3х≤6.

2) Решите неравенство: -2<х+1<2.

3) Решите неравенство: -1≤
[image: image731.wmf]4
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≤0.

4) Решите двойное неравенство 0<1-5х<13 и укажите наименьшее и наибольшее целые числа, которые являются его решениями.

5) Решите двойное неравенство 0<1+4х<14 и укажите наименьшее и наибольшее целые числа, которые являются его решениями.

6) При каких значениях х значения двучлена 3-5х принадлежат интервалу 
[image: image732.wmf](
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7) При каких значениях х значения дроби 
[image: image733.wmf]3
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8) Решите систему неравенств, содержащую переменную под знаком модуля 
[image: image735.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image736.wmf]

[image: image737.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image738.wmf]ï
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9) Найдите область определения функции
у=
[image: image739.wmf]х
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10)  Найдите область определения функции
у=
[image: image740.wmf])
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	Работаем в тетрадях.

Решите двойное неравенство, найдите промежуток, который является решением неравенства, и на нём определите наибольшее и наименьшее целое число.

Составить двойное неравенство и решить его по алгоритму.

Решите по отдельности каждое неравенство:

|х+5|<3

Решение -8<х<-2.

|х-1|≥4

Решение х≤ -3 и х≥5.

Общее решение -8<х≤3.

Составить систему неравенств и решить её.

	УЭ-5
	Самостоятельная работа №5.

Вариант 1.

1. Решите двойное неравенство 3 < 2х - 5<6.

2. Решите двойное неравенство -4 <
[image: image741.wmf]5
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3. Найдите область определения функции 

 у= 
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4. Найдите область определения функции


у= 
[image: image743.wmf]x
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Вариант 2.

1.
Решите двойное неравенство -2 ≤3-4х≤5.

2.Решите двойное неравенство -1 <
[image: image744.wmf]3
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3.Найдите область определения функции 



у=
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4.
 Найдите область определения функции

 



у= 
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	на оценку.



	УЭ-6
	Домашняя работа.
	Тех. карта занятие 9-10

	 УЭ-7
	Итоги урока:

1. Расскажите алгоритм решения двойных неравенств.


	Спасибо за работу на уроке!



Практический модуль №6.

Системы неравенств.

Цель: научиться решать системы, состоящие из дробно- рациональных неравенства.

Задачи:

- выучить алгоритм решения системы дробно-рациональные неравенств;

- разобрать и научиться решать предложенные примеры.

	Учебные элементы
	Содержание
	Управление

	УЭ-1
	Проверка теории
	Устно игра «Футбол»

1 человек

	УЭ-2
	 Устная работа

1. Является ли число 5 решением системы неравенств:

а)
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2. Решите систему

а) 
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	УЭ-3
	Изучение нового материала

1. Алгоритм решения систем состоящих из дробно- рациональных неравенств:

- найти нули числителя первого неравенства;

- найти нули знаменателя первого неравенства;

- отметить эти точки на числовой прямой;

- расставить знаки «+», «-«, начиная с крайнего правого;

- записать ответ в соответствии с условием 

неравенства;

-решить второе неравенство;

- найти общее решение;

- записать ответ.

Внимание! Точки знаменателя всегда 

« пустые»


	Алгоритм решения системы выучить наизусть. 

	УЭ-4
	Решение задач на новую тему.

Пример №1.

Решите систему неравенств:
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Решение:

1. Решим первое неравенство: оно дробно-рациональное, значит, решаем по алгоритму


[image: image752.wmf]0
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Отметим точки х=2, х=3,х=0,х=-7 на числовой прямой


[image: image753.png]



Решение (-7;0)
[image: image754.wmf]U

 (2;3).

2. Решим второе линейное неравенство 


20х≥20


х≥20:20


х≥1

Отметим решение на числовой прямой

[image: image755.png]



Отметим общее решение на числовой прямой


[image: image756.png]



Ответ: х
[image: image757.wmf]Î

(2;3)

Пример №2.

Решите неравенство:
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Решение: Не забудь! Сделай перестановку слагаемых в числителе и поменяй знак неравенства!
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1. Решим первое неравенство: оно дробно-рациональное, значит, решаем по алгоритму

- найдём нули числителя: х²-25=0





(х-5)(х+5)=0





x-5=0

х+5=0





х = -5

х =5

- найдём нули знаменателя: х=0

- отметим на числовой прямой х=0, х=5, х=-5


[image: image760.png]



2. Решим второе линейное неравенство 


5х-10≥35


5х≥10+35


5х≥45


х≥45:5


х≥9

Отметим решение на числовой прямой


[image: image761.png]vos




3. Найдём общее решение


[image: image762.png]



Ответ: х
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[image: image764.wmf][

)

¥

;

9



	

	УЭ-5
	Решение задач на закрепление
1. Решите неравенство:
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2. Решите неравенство:
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3. Решите неравенство:
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4. Решите неравенство:
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 EMBED Equation.3 [image: image769.wmf]
5. Решите неравенство:
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6. Найдите середину промежутка, служащего решением системы неравенств:
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7. Найдите все целые числа, являющиеся решениями системы неравенств:
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	Действуйте по алгоритму.

В первом неравенстве перенесите дробь 
[image: image773.wmf]2
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в левую часть и приведите левую часть к общему знаменателю.

Решите систему неравенств, найдите ответ в виде промежутка, а затем найдите середину этого проме5жутка.

Решите систему неравенств, найдите ответ в виде промежутка, а затем выберете целые числа (это натуральные им противоположные и нуль)

	УЭ-6
	Самостоятельная работа №6

Вариант №1



Вариант №2

1. Решите неравенство:

1.Решите неравенство:

а) 
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а) 
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б) 
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б) 
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2. Найдите все целые числа, являющиеся решениями неравенств:
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	Оценка в журнал

	УЭ-7
	Домашняя работа 
	Теоретический модуль повторить;

тех. карта занятие 11-12.



	УЭ-8
	Итоги урока:

1. Повтори алгоритм решения систем неравенств, в которых встречаются дробно- рациональные неравенства.

2. Вспомни, какие числа называются целые.
	Работайте в паре


Практический модуль №7.

Системы неравенств.
Тест №1.

Цель: 
 - подготовиться к контрольной работе.

Задачи: - выполнить подготовительный вариант контрольной работы;


- повторить теоретический модуль №1;


- выполнить тест №1. Тема « Неравенства и системы неравенств».

	Учебный элемент
	Содержание
	Управление

	УЭ-1
	Теоретический опрос:

1. Какие правила применяют при решении неравенств. Объясните решение неравенств:

а) 3х-8<х+2;

б) 7(х-1)≥9х+3.

2. Сформулируйте теорему для квадратного трёхчлена с отрицательным дискриминантом. Устно решите неравенства:

а) х²+2х+11>0;

б) -2х²+х-5>0;

в) 3х² - х+4≤0.

3. Сформулируйте определение системы неравенств с одной переменной. Что значит решить систему неравенств?

4. В чём заключается метод интервалов при решении рациональных неравенств?

Объясните это на примерах: 

а) (2х-4)(3-х)≥0;
б) 
[image: image780.wmf]0
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	Работайте в парах, объясните друг другу.

	УЭ-2
	Тренировочные упражнения (подготовительный вариант контрольной работы)

1.Решить неравенство:

а) 5(х+1)-х>2х+13

б) 5х²-11х+6≥0;

в) 
[image: image781.wmf]0
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2. Решите двойное неравенство и укажите, если возможно, наибольшее и наименьшее целое решение неравенства:

-1<
[image: image782.wmf]5
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≤3.

3. Найдите область определения выражения:

f (х)=
[image: image783.wmf]x
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.
	Первое задание:

1,2 неравенства решите по правилам решения неравенств.

3 неравенство решите методом интервалов.

При решении двойного неравенства составьте систему неравенств и решите её. Затем ответьте на вопрос задачи.

В третьем задании составьте неравенство и решите его.

	УЭ-4
	Тест №1.

Вариант 1.

1. Сколько решений неравенств 3х²-5х-12>0 содержится среди чисел -2,0,1,3?

А. 1.

Б. 2.

В. 3.

Г. 4.

2. Сколько решений системы неравенств 
[image: image784.wmf]ï
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содержится среди чисел -1.1,2.3?

А. 1.

Б. 2.

В. 3.

Г. 4.

3. Решите неравенство х²<9.

А. х<3.
Б. х<-3.
В. -3<х<3.
Г. х<-3; х>3

4. Решите неравенство
[image: image785.wmf]2
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А. х<2.
Б. х>2.

В. 0<х<2.
Г. х<0; х>2

5. Найдите натуральное значение р, при котором множество решений неравенства (1+х)(р-х)≥0 содержит 5 целых чисел.

А. 1.

Б. 2.

В. 3.

Г. 4.

Вариант №2.

1. Сколько решений неравенств 2х²-5х+2<0 содержится среди чисел -1,0,1,2?

А. 1.

Б. 2.

В. 3.

Г. 4.

2. Сколько решений системы неравенств 
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содержится среди чисел -1.1,2.3?

А. 1.

Б. 2.

В. 3.

Г. 4.

3. Решите неравенство х²<16.

А. х<-4.
Б. -4<х<4.
В. х<4.
Г. х<-4; х>4

4. Решите неравенство
[image: image787.wmf]3
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А. х≤3.
Б. х>3.

В. 0<х≤3.
Г. х≥3

5. Найдите натуральное значение р, при котором множество решений неравенства х(х-р)≤0 содержит 4 целых числа.

А. 1.

Б. 2.

В. 3.

Г. 4. 


	Тест на оценку.

	УЭ-5
	Домашнее задание
	Повторить теоретический модуль;

тех.карта занятие 13-14.


Модуль контроля.

Контрольная работа по теме «Рациональные неравенства и их системы».

Цель:

-проверить уровень усвоения изученного материала.

Задача:

- выполнить успешно контрольную работу.

	Вариант №1
	Вариант №2

	1.Решить неравенство:

а) 7х +3>5(х-4)+1

б) 2х²+13х-7>0;

в) 
[image: image788.wmf]0
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2. Решите двойное неравенство и укажите, если возможно, наибольшее и наименьшее целое решение неравенства:

-1≤
[image: image789.wmf]6
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3. Найдите область определения выражения:

f (х)=
[image: image790.wmf]x
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.
4. Группу туристов из 48 человек размещают в гостинице сначала в двухместные, а затем в трёхместные номера. Сколько двухместных номеров можно занять, чтобы всего было использовано не более 18 номеров?
	1.Решить неравенство:

а) 4х+1≤43-3(7+x)

б) 2х²+5х-18≤0;

в) 
[image: image791.wmf]0
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2. Решите двойное неравенство и укажите, если возможно, наибольшее и наименьшее целое решение неравенства:

-3<
[image: image792.wmf]4
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3. Найдите область определения выражения:

f (х)=
[image: image793.wmf]3
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4.мастер и его ученик получили заказ на изготовление 140 деталей. Мастер делает за 1мин 3 детали, а ученик - две детали. К выполнению заказа приступает сначала ученик, а затем его сменяет мастер. Сколько деталей может изготовить ученик, чтобы на выполнение заказа было затрачено не более 1 часа?


Самостоятельные работы.
	Приложение 1.1 
	Приложение 2

	Линейные и квадратные неравенства.

1.Решите неравенство:

а) 
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в)
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г) 
[image: image797.wmf]0
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2. При каких значениях x  выражение 
[image: image798.wmf]12
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 имеет смысл?

Приложение 1.2

Рациональные неравенства.

1. Решите неравенство методом интервалов :

а)
[image: image799.wmf](
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г) 
[image: image802.wmf](
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2. При каких значениях параметра m уравнение 
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 имеет два различных корня?
	Системы рациональных неравенств.

1.Решите систему неравенств:

а)
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в)
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г)
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[image: image809.wmf] 

2. Решите двойное неравенство 
[image: image810.wmf]6
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3. Найдите область определения функции 


[image: image811.wmf].
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	Приложение 3 (ДКР №1)

	1. Решите неравенство:

а)
[image: image812.wmf](
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б) 
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0

8

5

3

2

³

-

+

x

x


в)
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2. Решите двойное неравенство и укажите, если 

возможно, наибольшее и наименьшее целое решение неравенства 


[image: image815.wmf]2
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3.Найдите область определения  функции


[image: image816.wmf](
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4. От дачного поселка до станции 10км. Дачник идет сначала со скоростью 4км./ч., а затем увеличивает скорость на 2км /ч. Какое расстояние он может идти со скоростью 4км/ч, чтобы не опоздать на поезд , который отправляется через 2ч после выхода дачника из поселка ?


Модуль коррекции.

1. Сколько решений неравенств 2х²-7х+5<0 содержится среди чисел -1,1,2,5?

А. 1.

Б. 2.

В. 3.

Г. 4.

2. Сколько решений системы неравенств 
[image: image817.wmf]ï
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содержится среди чисел -1,0,2.3?

А. 1.

Б. 2.

В. 3.

Г. 4.

3. Решите неравенство х²<25.

А. х<5.
Б. х<-5.
В.-5< х<5.
Г. х<-5; х>5

4. Решите неравенство
[image: image818.wmf]7
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А. х<7.
Б. х>7.

В. 0<х<7.
Г. х<0; х>7.

5. Найдите натуральное значение р, при котором множество решений неравенства 

(2+ х) (р-х)≥0 содержит 5 целых чисел.

А. 1.

Б. 2.

В. 3.

Г. 4. 

Глава 4.Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей.
	Уроки
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Тема
	Множества и операции над ними
	Множества и операции над ними
	Комбинаторные задачи
	Комбинаторные задачи
	 Простейшие вероятностные события
	Простейшие вероятностные события
	Статистика- дизайн информации
	Статистика- дизайн информации
	Экспериментальные данные  и вероятности событий события
	Экспериментальные данные и вероятности событий

	Виды 

работ
	У

МА

ТМ


	ПМ

■1
	У

ТМ

□
	У

ПМ


	У

ТМ

■2
	У

(!)

ПМ

▲
	МА

ТМ

□
	У

(!)

ПМ

■3
	У

ТМ


	МК
(!)

МК

	Домашнее 

задание
	§17, №538,539
	§17

,№540,541
	§18

№564,565а
	§18

№565б,566а,б
	§19

582
	§19

584
	§20

612,604
	§20

609
	§21

622


	§21

620,619


Условные обозначения:

	У -  работа устно
	■ – контролирующая самостоятельная работа
	ТМ – теоретический модуль

	□ – обучающая самостоятельная работа
	▲ – проверочная работа по теории( тесты)
	МА – модуль актуализации

	(!) –работа над ошибками
	● – контрольная работа
	ПМ – практический модуль

	○ – подготовка к контрольной работе
	МК – модуль коррекции
	МК- модуль контроля


Модуль актуализации
1.Бросаем два кубика. Какие из следующих событий невозможные, какие- случайные, а какие- достоверные:

- на кубиках выпало одинаковое число очков;

- сумма очков на кубиках не превосходит 12;

- сумма очков на кубиках равна 11;

- произведение очков на кубиках равно 11.

2. Бросают кубик. Определите , какие из событий более вероятные, какие- менее вероятные:

- выпадет чётное число;

- выпадет нечётное число;

- выпадет тройка;

- выпадет шестёрка;

- выпадет число, больше 3;

- выпадет число, меньше 10.

3. Какова вероятность того, что у случайно выбранного жителя Земли день рождения приходится на :

- 1 января;

- 28 февраля;

- 29 февраля.

4. Для проведения лотереи отпечатали 2000 билетов, из которых 100 выигрышных. Какова вероятность того, что купленный билет окажется выигрышным?

5. Бросают два игральных кубика. Найдите вероятность того, что в сумме выпадет чётное число очков, не превосходящее 6. 
Теоретический модуль 
1. Множества и операции над ними.

Множество состоит из элементов. Элементы множества можно перечислять в произвольном порядке.

Числовое множество- это множество, элементами которого являются числа. 

Для числовых множеств есть естественный порядок перечисления их элементов от меньшего числа к большему числу.

Способы задания множества:

	
	Задание множества
	Словесное описание множества

	1
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	Множество всех двузначных чисел кратных пяти

	2
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	Множество всех квадратов натуральных чисел

	3
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	Множество натуральных чисел

	4
	Q
	Множество рациональных чисел

	5
	{х| 2<х<7}
	Множество всех чисел, которые больше 2 и меньше 7

	6
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	Множество всех чисел, которые больше 27 и меньше 29


Как читается запись:

	Символы
	Как они читаются
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	Множество…
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	Множество всех х….

	{х|…}
	Множество всех х таких, что…

	
	Множество всех х таких, что 2<х<7


Определение 1. Если каждый элемент множества В является элементом множества А, то множество В называется подмножеством множества А.

Обозначение: В
[image: image825.wmf]Ì

А. Знак «
[image: image826.wmf]Ì

» называют знаком включения.

Определение 2. Пересечением множества А и В называют множество, состоящее из всех общих элементов множеств А и В, т.е. из всех элементов, которые принадлежат и множеству А, и множеству В.

Обозначают : А 
[image: image827.wmf]Ç

В.
Определение 3. Объединением множеств А и В называют множество, состоящее из всех элементов, которые принадлежат хотя бы одному из этих множеств- или множеству А, или множеству В. 

Обозначают: А
[image: image828.wmf]È

В
2. Комбинаторные задачи.
Комбинаторика- наука о переборе и подсчёте комбинаций.
Множество называется занумерованным, если каждому элементу этого множества сопоставлено своё натуральное число ( номер) от 1 до n. Занумерованные множества могут называться наборами.

Определение. Произведение первых подряд идущих натуральных чисел обозначают!
n!=1∙2∙3∙…∙(n-2)∙(n-1)∙n
Знак n! Читается как «эн факториал», что в дословном переводе с английского языка означает « состоящий из  n множителей»
Теорема. Элементам множества, состоящего из различных элементов, можно присвоить номера от 1 до  n равно n! различными способами
Сокращённо  
[image: image829.wmf]n
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[image: image830.wmf]P

соответствует первой букве английского глагола «permute”, который переводится как «переставлять»
Число перестановок. Отличающиеся друг от друга порядком набора, составленные из всех элементов данного конечного множества, называются перестановками этого множества.

Число всех перестановок множества из n элементов обозначается P
[image: image831.wmf]n

 и определяется по формуле 
[image: image832.wmf]n
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!, где n!=1·2·3·…·n.
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Число размещений. Упорядоченные наборы, состоящие из k различных элементов, выбранных из данных n элементов, называют размещениями из n элементов по k. Размещения могут отличаться друг от друга как элементами, так и порядком.

Число всех размещений из  n элементов по k обозначается 
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 и определяется по формуле 
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Число сочетаний. Неупорядоченные наборы (подмножества), состоящие из k элементов, взятых из данных n элементов, называются сочетаниями из n элементов по k.Сочетания отличаются друг от друга только элементами.

Число сочетаний из n элементов по k обозначаются C
[image: image837.wmf]k
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 и определяются по формуле
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Правило умножения. Для того чтобы найти число всех возможных исходов независимого проведения двух испытаний А и В, следует перемножить число всех исходов испытания А и число всех исходов испытания В.

Правило умножения для трёх, четырёх и т. д. испытаний объясняют с помощью геометрической модели, которая называется дерево возможных вариантов.

3. Статистика- дизайн информации
 Математическая статистика- дисциплина, разрабатывающая математические методы систематизации и использования статистических данных для научных и практических выводов.

 Мода- значение признака, имеющее наибольшую частоту в статистическом ряду распределения.

Средне арифметическое ( или просто среднее) набора чисел- это сумма всех чисел в этом наборе, делённая на их количество.

 Медиана- это такое значение признака, которое разделяет ранжированный (упорядоченный) ряд распределения на две равные части. Для нахождения медианы нужно отыскать значения признака, которое находится на середине упорядоченного ряда. Если упорядоченный ряд состоит из чётного количества, то нужно взять среднее арифметическое тех двух чисел, которое наиболее близки к середине.

Размах- это разница между максимальной и минимальной

Выборка- это то, что выбрали.

Варианта- это значение одного из результатов измерения;

Ряд данных -значения всех результатов измерения, перечисленных по порядку.

Каждая варианта из ряда данных какое-то количество раз реально наблюдается в выборке. Это количество называют кратностью варианты

 Если сложить все кратности, то получится количество всех произведённых при выборке измерений- объём выборки.

Частота варианты =кратность варианты/объём выборки

4. Простейшие вероятностные задачи.
Случайные события  и их вероятности

Опытом, или испытанием, называют всякое осуществление комплекса условий или действий, при которых наблюдается соответствующее явление. Возможный результат опыта называют событием.
Случайным называется событие, которое в данном опыте может произойти, А МОЖЕТ И НЕ ПРОИЗОЙТИ.

СОБЫТИЕ НАЗЫВАЮТ ДОСТОВЕРНЫМ В ДАННМ ОПЫТЕ, ЕСЛИ ОНО ОБЯЗАТЕЛЬНО ПРИЗОЙДЁТ В ЭТОМ ОПЫТЕ. 

Событие называется невозможным в данном опыте, если оно в этом опыте произойти не может.

Два события называются совместными в данном опыте, если появление одного из них не исключает появление другого в этом опыте, и несовместными, если они не могут произойти вместе при одном и том же испытании.

   Два события называются противоположными, если появление одного из них равносильно непоявлению другого.

 События называются равновозможными, если нет оснований полагать, что одно событие является более возможным, чем другое. 

Суммой или объединением двух событий, называется событие, состоящее в появлении хотя бы одного из них. Сумма двух событий А и В обозначается А+В. 

Сумма n событий обозначается : ∑ А=А1+А2+…+Аn

Эта сумма означает событие, заключающееся в появлении хотя бы одного из них.

 Произведением , или пересечением двух событий, называется событие, состоящее в одновременном их появлении. 

Произведение двух событий обозначается : АВ.

Произведение n событий обозначается: П А= А1+А2+…Аn.

Разность событий А и В называется событие С, которое означает, что наступает событие А и не наступает событие В. 

Обозначают: А-В.

 Вероятность события

 Классическое определение вероятности.

Вероятность событий А определяется формулой 

                                          Р(А)= m/n

n- число всех равновозможных элементарных исходов опыта,

m- число элементарных исходов, благоприятствующих событию А.

Вероятность Р(С) наступление хотя бы одного из двух несовместных событий А и В равна сумме их вероятностей:

Р(С)= Р(А+В)=Р(А)+Р(В)

Вероятность Р(А) противоположного события А:

Р(А)= 1-Р(А).

 Примеры 

Случайные события:

А= {в следующем году первый снег в Москве выпадет в воскресенье};

В= {свалившийся со стола бутерброд упадёт на пол маслом вниз};

С= {при бросании кубика выпадет шестёрка}
Невозможные события:

 Е= {в следующем году снег в Москве вообще не выпадет};

Д= {при бросании кубика выпадет семёрка}.

Достоверные события:

Н={ при бросании кубика выпадет число очков, меньшее 7}.
Практический модуль.
1. Множества и операции над ними.
Множество задано перечислением своих элементов.  Приведите его словесное описание:

А) {0,2,4,6,8}

В) {2,3,5,7}

Г) { х | -13-3х ≥ 0}

2. Найдите все натуральные числа, кубы которых -трёхзначные числа.

3. Запишите множество М таких трехзначных чисел, перечислив их в порядке убывания.
2.Комбинаторные задачи.
1. У одного мальчика 6 значков, а у другого - 5. Сколькими способами они могу обменять 2 значка одного на 2 значка другого?( Решение: Чтобы мальчики смогли обменять два значка одного на два значка другого, каждому из них надо выбрать из своих значков по два для обмена. Определим, сколькими способами это может сделать каждый из них. Для этого воспользуемся формулой определения числа сочетаний из n элементов по k      С
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Количество выборок из шести значков по два равно 15. 

Количество выборок из пяти значков по два равно 10. 

Теперь нужно определить, сколько пар можно составить из множества, состоящего из 15 элементов, с множеством из 10 элементов.

Число таких пар равно 10∙15=150)

2. В семье - шесть человек, а за столом на кухне - шесть стульев. В семье решили каждый вечер, ужиная, рассаживаться на эти шесть стульев по-новому.

Сколько дней члены семьи могут делать это без повторений? (Решение: пусть первой усаживается бабушка. У неё имеется шесть вариантов выбора стула. Вторым садится дедушка и независимо выбирает стул из пяти оставшихся. Мама делает свой выбор третьей, и выбор у неё будет из 4 стульев. У папы будет уже три варианта, у дочки- два варианта, а сын сядет на оставшийся. По правилу умножения получаем, что всего имеется 6∙5∙4∙3∙2∙1=720 различных способов рассаживания.)
3. Статистика - дизайн информации
1. Измеряя рост семи пришедших на урок учеников, учитель физкультуры получил ряд чисел: 152,148,152,154,158,148,152. Найдите разность между модой и медианой этого ряда. ( Решение: Модой ряда является число, наиболее часто в нём встречающееся. Мода данного ряда равна 152.

Для того , чтобы найти медиану, упорядочим заданный ряд по возрастанию: 148,148,152,152,152,154,158.

Поскольку в этой последовательности нечётное число элементов, то медианой ряда будет число, стоящее посередине, то есть 152. 

Следовательно, разность между модой и медианой: 152-152=0)
4.Простейшие вероятностные задачи
1. Бросаем два кубика. Какие из следующих событий невозможные, какие случайные, а какие – достоверные:

А= {на кубиках выпало одинаковое число очков};

В= {сумма очков на кубиках не превосходит 12};

С=  {сумма очков на кубиках равна 11};

Е= {произведение очков на кубиках равно 11}.

2. В коробке 3 красных, 3 жёлтых, 3 зелёных шара. Вытаскиваем наугад 4 шара. Какие из следующих событий невозможные, какие- случайные, какие- достоверные:

А= {все вытянутые шары одного цвета};

В= {все вытянутые шары разных цветов};

С= {среди вытянутых шаров есть шары разных цветов};

Е= {среди вытянутых шаров есть шары всех трёх цветов}.

3. Подсчитать число всех всевозможных исходов:

А) одновременно бросают две монеты;

Б) два раза бросают одну и туже монету;

В) друг за другом из колоды вынимают две карты, не возвращая карту обратно;

Г) друг за другом из колоды вынимают две карты, возвращая карту обратно.

Решение: (по правилу произведения):

А) n = 2∙2=4

Б) n=2∙2=4;

В) n=36∙35=1260;

Г) n= 36∙36=1296.

4. Для проведения лотереи отпечатали 2000 билетов, из которых 100 выигрышных. Какова вероятность того, что купленный билет окажется выигрышным?( 0,05)

5. Бросают два игральных кубика. Найдите вероятность того, что в сумме выпадет чётное число очков, не превосходящих 6? (Решение: Все равновозможные исходы при бросании кубиков образуют множество пар, в которых первая цифра- количество очков, выпавшем на первом кубике, вторая- на втором. Количество всевозможных пар равно 6∙6=36

 Событию выпадения на двух кубиках в сумме чётного числа очков, не превосходящего шести, соответствует девять пар (1;1),(1;3),(2;2),(3;1),(1;5),(2;4),(3;3),(4;2),(5;1). Следовательно, вероятность того, что на двух игральных кубиках в сумме выпадет чётное число очков, не превосходящее шести, равна 9/36=0,25)

6.В контрольной по математике 5 задач с выбором ответа. К каждой задаче предлагается четыре ответа, один из которых верный. За четыре верно решённые задачи ученик получает оценку 4. Какова вероятность получить 4, если случайным образом отметить верные ответы?

(Решение: Так как  к каждой задаче предлагается четыре вариан6тов ответов, то общее число возможных комбинаций ответов равно: 4 в пятой степени = 1024.

Благоприятными исходами являются 4 верно проставленных ответа. Таких исходов 5: четыре из пяти задач решены верно. Так как все исходы равновозможные, то искомая вероятность равна 5/1024) 
                               Задачи для самостоятельного решения
Вариант 1

1. В коробке лежат 5 красных, 7 зелёных и 2 синих кубика. Случайным образом из коробки берут кубик. Какова вероятность того, что из коробки взяли зелёный кубик?

2. 2. Участники жеребьёвки тянут из ящика жетоны с номерами от 1 до 100. Найдите вероятность того, что номер первого наудачу извлечённого жетона не содержит цифры 5.

3. Для проведения лотереи был изготовлено 4000 билетов, из них 8 билетов содержат выигрыш. Какова вероятность получить выигрыш, если приобрести только один билет?

4. Сколько существует трёхзначных чисел, в записи которых используются лишь цифры3 и 8?

5. Сколькими способами можно выбрать 3 конфеты из 8 различных?

6. Найдите среднее арифметическое чисел 2,5,15,7,3,6,4.

Вариант 2

1. В бассейне 10 дорожек, пронумерованных от 1 до 10. Пловец случайным образом выбирает одну из нечётных дорожек. Какова вероятность того, что он выберет дорожку под номером 5?

2. Среди 100 лотерейных билетов есть 5 выигрышных. Найдите вероятность того, что 2 наудачу выбранных билета окажутся выигрышными.

3.  В урне находятся 30 шаров. Из них 15 белых.8 чёрных.7 красных. Определите вероятность извлечения красного или чёрного шара

4. Сколько существует четырёхзначных чисел, в записи которых используются лишь цифры 2,7,9?

5. Сколькими способами можно выбрать 2 карандаша из 19 различных?

6. Найдите медиану ряда чисел 15,243,25,78,1,107.
Вариант 3

1. Лена засушила для гербария 6 ромашек, 10 маргариток и 4 астры. Случайным образом из гербария взяли 1 цветок. Какова вероятность того, что вытащили не ромашку?

2. Найдите моду ряда чисел 7,8,9,8,7,6,5,6,7.

3. В классах 9а и 9б провели медицинское обследование. При этом измерили вес учеников ( с точностью до 5 кг). Результаты в( кг) представлены в таблице:

	9а
	60
	55
	65
	45
	70
	65
	60
	70
	50
	65
	75

	9б
	50
	55
	70
	60
	65
	60
	70
	60
	55
	60
	75


Найдите разницу между модами измерений для классов 9а и 9б.

4. Найдите размах ряда чисел 21,18,35,16,4,39,11.

5. Учительница попросила пятерых опоздавших учеников выписать на доске время в минутах, которое они тратят на дорогу из дома до школы. Получились следующие данные: «0,25,35,30,40.

6. Насколько среднее значении этого ряда превосходит его размах?
Модуль контроля
Вариант 1

1. Игральный кубик бросали дважды и записали выпавшие очки. Найдите число всех возможных результатов.

2. Вычислите С
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3. Найдите вероятность того, что случайным образом выбранное двузначное число при делении на 13 даёт в остатке 5.

4. Вы находитесь в круглом зале с десятью дверьми, из которых какие-то 4 заперты. Вы выберите две двери. Найдите вероятность того, что хотя бы через одну из них можно выйти из зала. 

                                                           Вариант 2

1. Три вершины правильного 10-угольника покрасили в рыжий цвет, а остальные – в чёрный. Сколько можно провести отрезков с разноцветными концами?

2. Вычислите С
[image: image841.wmf]4
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3. Найдите вероятность того, что случайным образом выбранное двузначное число при делении на 11 даёт в остатке 10.

4. Вы находитесь в круглом зале с 10-ю дверями, 5 из которых заперты. Вы выбираете две двери. Найдите вероятность того, что через одну из этих дверей можно выйти из зала, но через другую дверь вернуться уже нельзя.

Модуль коррекции.

Вариант 1

5. Игральный кубик бросали дважды и записали выпавшие очки. Найдите число всех возможных результатов.

6. Вычислите С
[image: image842.wmf]3

8

.

7. Найдите вероятность того, что случайным образом выбранное двузначное число при делении на 13 даёт в остатке 5.

8. Вы находитесь в круглом зале с десятью дверьми, из которых какие-то 4 заперты. Вы выберите две двери. Найдите вероятность того, что хотя бы через одну из них можно выйти из зала. 

                                                           Вариант 2

5. Три вершины правильного 10-угольника покрасили в рыжий цвет, а остальные – в чёрный. Сколько можно провести отрезков с разноцветными концами?

6. Вычислите С
[image: image843.wmf]4
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7. Найдите вероятность того, что случайным образом выбранное двузначное число при делении на 11 даёт в остатке 10.

8. Вы находитесь в круглом зале с 10-ю дверями, 5 из которых заперты. Вы выбираете две двери. Найдите вероятность того, что через одну из этих дверей можно выйти из зала, но через другую дверь вернуться уже нельзя.
Глава 5. Прогрессии
	Технологическая карта. 
	Научиться решать задачи на прогрессии.

	
	
	15-16
	Контрольная работа №1
	
	МК
	МА – модуль актуализации

	
	
	13 – 14 
	Геометрическая прогрессия
	○

Пм 7

Тест 1

 
	Приложение 1
	ПМ - практический модуль

	
	
	11 – 12 
	Геометрическая прогрессия
	∆ Блок 4

■ с/р-20 

Пм 6
	№7495а, в)-498(а, в),501-504(а,в)


	МК - модуль коррекции

	
	
	9 – 10


	Геометрическая прогрессия.
	▲

Блок 3

∆ Блок 4

Пм 5


	476(а, в), 479 (а, в)484а, в-486(а, в),

488(а, в),489(а), 490-493(а).

Блок 1,2,3
	●контрольная работа

	
	
	7 – 8  
	Арифметическая прогрессия.
	∆Блок 3

■ с/р-19

Пм 4
	438(а, в),442(а, в), 444(а, в), 445(а, в),447(а, в),449(а,в),450(а,в).

Блок 1,2, 3
	○- контрольная работа тренировочный вариант

	
	
	5 – 6
	 Арифметическая прогрессия.
	▲Блок 1,2

∆Блок 3

■ср 18

Пм 3

 
	№420(а, в)- 424(а, в) 425(а, в),429(а,в),435

(а,в0,434(а,в)

Блок 3
	▲- проверка теоретического модуля

	
	
	3 – 4
	Арифметическая прогрессия.
	∆Блок 1,2

■ с/р-17

Пм 2


	409(а, в), 411(а, в),413,(а, в)416(а, в),417(а, в) ,419(а, б)

Блок 1,2
	∆-теоретический модуль

	
	
	1 – 2


	Числовые последовательности.
	        Блок 1

□ ср 16

Ма

Пм 1
	№367(а, в), 377(а, в), 382(а, в) 384(а, в) 386(а),390(а,в),395(а,в)

Блок 1
	■- проверочная самостоятельная работа  (оценка в журнал)

	Тема модуля
	Цель
	Уроки
	Темы уроков
	Работа в классе
	Домашнее задание


	□- обучающая самостоятельная работа оценка по желанию


Теоретический модуль

	Историческая справка

Термин «прогрессия» имеет латинское происхождение (progression , что означает «движение вперед») и был введен римским автором Боэцием (VI в.). Этим термином в математике прежде именовали всякую последовательность чисел, построенную по такому закону, который позволяет неограниченно продолжать эту последовательность в одном направлении. В настоящее время термин «прогрессия» в первоначально широком смысле не употребляется. Два важных частных вида прогрессий –  арифметическая и геометрическая – сохранили свои названия. Сами названия «арифметическая» и «геометрическая» были перенесены на прогрессии из теории непрерывных пропорций, изучением которых занимались древние греки. 



	Блок 1
	Числовые последовательности.

	Определение 1. 
	Функцию вида 
y =f(x),где x
[image: image844.wmf]Î

N, называют функцией натурального аргумента или числовой последовательностью и обозначают y=f(n) или 
y
[image: image845.wmf]1

, y
[image: image846.wmf]2

,y
[image: image847.wmf]3

,…,y
[image: image848.wmf]т

,     … .
Значения y
[image: image849.wmf]1

, y
[image: image850.wmf]2

,y
[image: image851.wmf]3

 называют соответственно первым, вторым, третьим членами последовательности.

В символе y
[image: image852.wmf]т

 число n называют индексом, который характеризует порядковый номер того или иного члена последовательности.

Обозначение последовательности: (y
[image: image853.wmf]т

).

Член y
[image: image854.wmf]1

-

т

 предшествует члену y
[image: image855.wmf]т

, а  y
[image: image856.wmf]1

+

т

 следует за y
[image: image857.wmf]т

.

Виды последовательностей:

- конечные;

- бесконечные;

- колеблющиеся: -10,10,-10,10,…(-1)
[image: image858.wmf]т

∙10… .

- постоянные: 5,5,5,…


	Способы задания последовательности.
	1. Аналитически (с помощью формулы n – члена последовательности).

2. Словесно.

3. Графически.

4. Реккурентный способ ( от латинского слова recurrere- возвращаться): есть 1- ый член последовательности и правило, по которому находятся следующие члены последовательности.
Например:y
[image: image859.wmf]1

=3, y
[image: image860.wmf]т

= y
[image: image861.wmf]1

-

т

+ 4, если m = 2,3,4,… .

Получим: y
[image: image862.wmf]1

=3


y
[image: image863.wmf]2

= y
[image: image864.wmf]1

+4=3+4=7



y
[image: image865.wmf]3

= y
[image: image866.wmf]2

+4=7+4=11 и т.д.

Ответ: последовательность 3,7,11,… .



	Монотонные последовательности.
	1. Последовательность (y
[image: image867.wmf]т

)называют возрастающей, если каждый её член (кроме первого) больше предыдущего: y
[image: image868.wmf]1



 EMBED Equation.3  [image: image869.wmf]p

 y
[image: image870.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image871.wmf]p

y
[image: image872.wmf]3



 EMBED Equation.3  [image: image873.wmf]p

…
[image: image874.wmf]p

y
[image: image875.wmf]т



 EMBED Equation.3  [image: image876.wmf]p

… .

2. Последовательность (y
[image: image877.wmf]т

)называют убывающей, если каждый её член (кроме первого) меньше предыдущего: 
y
[image: image878.wmf]1

 
[image: image879.wmf]f

y
[image: image880.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image881.wmf]f

y
[image: image882.wmf]3

…
[image: image883.wmf]f

y
[image: image884.wmf]т



 EMBED Equation.3  [image: image885.wmf]f

… .

Возрастающие и убывающие последовательности объединяют общим термином – монотонные последовательности.

Пример 1: 1,3,5,7,…2n-1,… .- возрастающая последовательность.

Пример 2: 1,
[image: image886.wmf]2

1

,
[image: image887.wmf]3

1

,…,
[image: image888.wmf]т

1

,… .- убывающая последовательность.

Пример 3: 1,-
[image: image889.wmf]2

1

,
[image: image890.wmf]3

1

,-
[image: image891.wmf]4

1

,…,(-1)
[image: image892.wmf]1

-

т

,
[image: image893.wmf]т

1

,… .- не является ни возрастающей, ни убывающей (немонотонная последовательность)

	Блок 2 
	Арифметическая прогрессия.

	Определение арифметической прогрессии.
	Числовая последовательность, каждый член которой, начиная со второго, равен сумме предшествующего члена и одного и того же числа d, называется арифметической  прогрессией.
d – Разность арифметической прогрессии.

Обозначение: 
[image: image894.wmf](
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 - арифметическая прогрессия
Рекуррентная формула 
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	Формула  n- члена арифметической

 прогрессии.
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	Формула суммы членов конечной арифметической прогрессии.
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	Характеристическое свойство арифметической прогрессии
	Любой член арифметической прогрессии, начиная со второго, является средним арифметическим предшествующего и последующего членов
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	Блок 3
	Геометрическая прогрессия.

	Определение геометрической прогрессии.
	Числовую последовательность. Все члены которой отличны от 0 и каждый член, которой, начиная со второго, получается из предыдущего члена умножением его на одно и то же число g, называют геометрической прогрессией.

Число g называют знаменателем геометрической прогрессии.
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)

n

b

..

..

 - геометрическая прогрессия
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	Формула  n- члена геометрической

 прогрессии.
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	Формула суммы членов конечной геометрической прогрессии.
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	Характеристическое свойство геометрической

прогрессии
	Любой член прогрессии, начиная со второго, является средним

геометрическим

предшествующего и последующего членов.
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	Сумма бесконечной геометрической прогрессии при 
[image: image920.wmf]1
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[image: image922.emf]Модуль актуализации знаний .   Цель: определить уровень знаний по теме «Последовательности».   Вариант 1  Вариант 2   1.Найти закономерность и допишите по  2 числа в каждом ряду   а) 2,4,6,8,…   б) 1,10,100,1000,…   в) 1,3,5,7,…  1.Найти закономерность и допишите по 2  ч исла в каждом ряду   а) 1, 2, 4, 8,…   б) 1,10,100,1000,…   в) 1,4 ,7,10,…   2. Обнаружить закономерность составления  таблицы   5  - 10  20   - 640  - 2  - 40   320  - 160  80    2. Обнаружить закономерность составления  таблицы   10  12,5  15   - 17,5  5  17,5   25  22,5  20     3. Найдите  несколько значений выражения   У=500+30х, если х



Ν  3. Найдите несколько значений выражения   У=450 - 20х, если х



 Ν   Таблица результата выполнения домашних заданий   (оценивается  учеником)   №  занятий  1 - 2  3 - 4  5 - 6  7 - 8  9 - 10  11 - 12  13 - 14  15 - 16   Что  сделано         Контрольная  работа   Таблица результата выполнения самостоятельных работ   ( учащийся выставляет оценки за самостоятельную и контрольную работы)    № с - р/к - р  с/р 16   (пожеланию)  с/р 17  с/р 18  с/р 19  с/р - 20  с/р - 21  к/р 5   оце нка             


Практический модуль №1

Уроки 1-2.Числовые последовательности.

Цели:

1) знать определение числовой последовательности, членов последовательности;

2) знать способы задания последовательности и виды последовательности;

3) изучить аналитическое задание последовательности;

4) познакомиться со словесным заданием последовательности;

5)изучить рекуррентное задание последовательности;

6) знать термин - монотонные последовательности.

	№  учебного элемента и микроцель
	Содержание
	Управление

	Историческая справка.
№1.Знать определение числовой последовательности. 
	Понятие числовой последовательности возникло и развивалось задолго до создания учения о функциях. Сведения о прогрессиях впервые встречаются в дошедших до нас документах Древней Греции.

В 18 в. Английских и французских учебниках появились обозначения арифметической и геометрической прогрессий.

Некоторые формулы, относящиеся к прогрессиям, были известны китайским и индийским ученым. Например, Лриабхатта (5 в.) знал формулы для общего члена и суммы арифметической прогрессии.

Слово «прогрессия» означает «движение вперед», как и слово «прогресс». Оно впервые встречается у римского автора Боэция.

Первоначально под прогрессией понимали всякую последовательность, например, последовательность натуральных чисел, их квадратов, кубов. В конце средних веков этот термин перестал быть общеупотребительным. В 17 веке Джои Грегори употребляет вместо прогрессии термин «ряд», другой английский математик Джон Валлис применяет для бесконечных рядов термин «бесконечная прогрессия».

В настоящее время мы рассматриваем прогрессии, как частные случаи числовых последовательностей.

Учитель: 

Закончился 20 век. 
Куда стремится человек? 
Изучен космос и моря 
Строенье звезд и вся земля.
Но математиков зовет 
Известный лозунг «Прогрессио - движение вперед!» 

Задание №1.Постройте графики функций на области определения.
1) у = х², х 
[image: image923.wmf]Î

[0;1];

2) у = х², х 
[image: image924.wmf]Î

[0;+∞);

3) у = х²;

4) у = х², х 
[image: image925.wmf]Î

N.

 Задание №2. 

а) 2;4;6;8;10;…,2n,… .

б)
[image: image926.wmf]2

1

,
[image: image927.wmf]3

1

,
[image: image928.wmf]4

1

,
[image: image929.wmf]5

1

,…,
[image: image930.wmf]1

1

+

n

, ….
	1.а) Постройте графики данных функций в тетради;

б) ответьте на вопрос: надо ли изучать функции, заданные на множестве натуральных чисел;

в)придумайте ситуацию, математические модели которых представляют собой функции с областью определения N.

2. Попробуй дать определение числовой последовательности, назовите первый, второй, n-ый члены последовательности.



	№2.Знать способы задания последовательности


	Задание №3. Последовательность задана аналитически: у
[image: image931.wmf]т

= m
[image: image932.wmf]2

.Найдите первый, второй, десятый, двадцать пятый член последовательности? 

Запиши этот числовой ряд в тетрадь.

Задание №4.а) Последовательность задана аналитически: у
[image: image933.wmf]т

= 2 m-1(последовательность нечётных чисел). Найдите первый, второй, десятый, двадцать пятый член последовательности? 

Запиши этот числовой ряд в тетрадь.

б) Последовательность задана аналитически:

 у
[image: image934.wmf]n

= 2 n(последовательность чётных чисел). Найдите первый, второй, десятый, двадцать пятый член последовательности? 

Запиши этот числовой ряд в тетрадь

в) 7;11;15;19,23,… . 

Угадайте формулу n-го члена?

Задание №5.Последовательность простых чисел»,3,5,7,11,… .-это словесный способ задания.

Задание №6.  y
[image: image935.wmf]1

=3; у
[image: image936.wmf]1

-

n

+ 4, если n = 2,3,4.Найдите члены последовательности - это реккурентный способ задания последовательности.
	3.а) Что значит: последовательность задана аналитическим способом? 

б) запомни формулу чётных и нечётных чисел.

в) научись угадывать формулу n-го члена;

г) Что значит: последовательность 
задана реккурентным способом?



	№3.Знать определение возрастающей и убывающей последовательности (монотонные последовательности)


	Задание №6 а) 1,3,5,7,….б)1,
[image: image937.wmf]2

1

,
[image: image938.wmf]3

1

,… .Определите о возрастающей или убывающей последовательности идёт речь?

Обучающая самостоятельная работа О.С.Р.:(проверяет учитель, оценка по желанию)

О.С.Р.

Задание №1. По заданной формуле n-го члена последовательности(a
[image: image939.wmf]n

), где a
[image: image940.wmf]n

=-3 n+1, вычислите a
[image: image941.wmf]1

,a
[image: image942.wmf]2

,a
[image: image943.wmf]3

,a
[image: image944.wmf]10

.

Задание №2.Составьте возможную формулу n-го члена последовательности 1,
[image: image945.wmf]2

1

,
[image: image946.wmf]3

1

,
[image: image947.wmf]4

1

,
[image: image948.wmf]5

1

,    .

Задание №3.Вычислите первые 4 члена последовательности (у
[image: image949.wmf]n

), заданной рекуррентно:

у
[image: image950.wmf]1

=-2, у
[image: image951.wmf]n

=3у
[image: image952.wmf]1

-

n

 +2.
	4) Опробуйте сформулировать определение возрастающей и убывающей числовой последовательности. 

	
	Контролирующая самостоятельная работа С/Р. (оценка в журнал)

С/Р-16, страница 42-43 «Алгебра самостоятельные работы 9 класс»
	Выполни свой вариант работы.

Сдай тетрадь на проверку учителю!

	
	Дополнительное задание.

1. Докажите, что последовательность возрастает: a
[image: image953.wmf]n

=
[image: image954.wmf]n

n

1

-

/

2. Докажите, что последовательность: убывает:a
[image: image955.wmf]n

=
[image: image956.wmf]n

n

1

+

.
	


Практический модуль №2

Уроки 3-6.Арифметическая прогрессия.

Цели:

1) знать определение арифметической прогрессии;

2) знать способы задания арифметической прогрессии;

3) уметь выводить формулу n-го члена арифметической прогрессии;

4) уметь решать задачи с использованием формул.

	№ учебного элемента и микроцель
	Содержание
	Управление

	№1.Знать определение числовой последовательности, способы задания  последовательностей.
	Задание №1.Устная работа:

1. Последовательность (x
[image: image957.wmf]n

)задана формулой 

x
[image: image958.wmf]n

=6n-1.

Найдите х
[image: image959.wmf]1

, х
[image: image960.wmf]4

,х
[image: image961.wmf]20

,х
[image: image962.wmf]100

,х
[image: image963.wmf]k

.

2. Назвать пять первых членов последовательности (с
[image: image964.wmf]n

), если: с
[image: image965.wmf]1

=8, с
[image: image966.wmf]1

+

n

= с
[image: image967.wmf]n

-1

3. Привести пример последовательности, заданной:

а) формулой n-го члена;

б) рекуррентной формулой;

в) найти пять первых членов этой последовательности.
	

	№2. Знать определение арифметической прогрессии;

№3. Знать разность арифметической прогрессии – число

d=a
[image: image968.wmf]1

+

n

-a
[image: image969.wmf]n


№4. Знать способ задания арифметической прогрессии.
	Задание №2. Бригада стеклодувов изготовила в январе 80 изделий, а  в каждый следующий месяц изготовляла на 17 изделий больше, чем в предыдущий. Сколько изделий изготовила бригада в июне?  

Задание №3. Определите, является ли заданная последовательность арифметической прогрессией: 

а) 2,4,6,8,10,… 

б) 5,5,5,5,5,…

в) -7,-5,-3,-1,1,…

Задание №4. .Найдите первый член и разность арифметической прогрессии: 

а) 3,-1,-5,-9,…

б) 7,4,1,-2,…

в) -1;-0,9; -0,8; -0,7;…

Задание №5 .Запишите конечную арифметическую прогрессию (с
[image: image970.wmf]n

), заданную следующими условиями:

а) с
[image: image971.wmf]1

= -2, d=4,n=5.
б) с
[image: image972.wmf]1

= 1, d= -0,5, n=7.

	1.а) Сформулируйте определение арифметической прогрессии

б) что означает число d.

 в) научись находить число d.

г) обрати внимание, на то, как арифметическая прогрессия задаётся рекуррентным способом?

	№5.Знать вывод формулы n-го члена арифметической прогрессии;

№6. Знать, что арифметическую прогрессию можно рассматривать как линейную функцию.


	Задание №6. Найдите разность и десятый член арифметической прогрессии: 1,3,5,7,…

Задание №7.Дана арифметическая прогрессия (а
[image: image973.wmf]n

). Вычислите: а
[image: image974.wmf]6

, если, а
[image: image975.wmf]1

=4,d=3.

Задание №8.Зная формулу n-го члена арифметической прогрессии (а
[image: image976.wmf]n

), найдите а
[image: image977.wmf]1

 и d:

а) а
[image: image978.wmf]n

=3 n – 2;

б) а
[image: image979.wmf]n

=-1 – 
[image: image980.wmf]3

n

;

в) а
[image: image981.wmf]n

=-0,1 n +3;

г) а
[image: image982.wmf]n

=5 -2 n.

Обучающая самостоятельная работа О.С.Р.: (проверяет учитель, оценка по желанию)

О.С.Р.

Задание №1. Дана арифметическая прогрессия (a
[image: image983.wmf]n

). Вычислите а
[image: image984.wmf]5

, если a
[image: image985.wmf]1

=-7,. d:=3.

Задание №2.Найдите первый член арифметической прогрессии (a
[image: image986.wmf]n

), если, а
[image: image987.wmf]4

=18, d = - 3.

Задание №3.Найдите a
[image: image988.wmf]1

,. d, а
[image: image989.wmf]26

для арифметической прогрессии (а
[image: image990.wmf]n

): 10,4,-2,…
	2) Выучить формулу  n-го члена арифметической прогрессии

a
[image: image991.wmf]n

=a
[image: image992.wmf]1

+d(n-1) и

y= dх +m, где d, m- числа, х
[image: image993.wmf]Î

N.

	
	Контролирующая самостоятельная работа С/Р. (оценка в журнал)

С/Р-17, страница 44-45  «Алгебра самостоятельные работы 9 класс»


	Выполни свой вариант работы.

Сдай  тетрадь на проверку учителю!

	№7.Уметь применять формулу n-го члена арифметической прогрессии (а
[image: image994.wmf]n

) для нахождения n, и решения аналогичных задач. 
	Задание №9. Число 29 является членом арифметической прогрессии 9, 11, 13,… . Найдите номер этого числа.

Задание №10.Проверьте: является ли число 41 членом арифметической прогрессии (a
[image: image995.wmf]n

), у которой 

a
[image: image996.wmf]1

=-7, d=4.

Задание №11.Дана конечная арифметическая прогрессия (a
[image: image997.wmf]n

). Найдите n, если известно: a
[image: image998.wmf]1

=1, 

d =
[image: image999.wmf]3

2

, a
[image: image1000.wmf]n

=67.

Обучающая самостоятельная работа О.С.Р.(проверяет учитель, оценка по желанию)

О.С.Р.

Задание №1. Дана конечная арифметическая прогрессия (a
[image: image1001.wmf]n

). Найдите n , если. a
[image: image1002.wmf]1

=-5, 

d=3, a
[image: image1003.wmf]n

=16.

Задание №2.Являются ли числа А = -125 и В = 203 членами арифметической прогрессии (а
[image: image1004.wmf]n

), если 
а
[image: image1005.wmf]n

=3 – 2n?

Задание №3.В арифметической прогрессии


[image: image1006.wmf]3

1

-

,- 
[image: image1007.wmf]4

1

,…Укажите номера тех членов, значения которых отрицательны.
	3) Запиши формулу n-го члена арифметической прогрессии (а
[image: image1008.wmf]n

) a
[image: image1009.wmf]n

=a
[image: image1010.wmf]1

+d(n-1) и вырази из неё n


	
	Контролирующая самостоятельная работа С/Р. (оценка в журнал)

С/Р-18, страница 46-47 «Алгебра самостоятельные работы 9 класс»
	Выполни свой вариант работы.

Сдай тетрадь на проверку учителю!


Практический модуль №3

Уроки 7-8.Арифметическая прогрессия.

Цели:

1) знать формулу суммы n первых членов арифметической прогрессии;

2) уметь выводить формулу суммы n первых членов арифметической прогрессии;

3) знать характеристическое свойство арифметической прогрессии;

4) уметь решать задачи с использованием формул.

	№ учебного элемента и микроцель
	Содержание
	Управление

	№1. Уметь анализировать, наблюдать, устанавливать закономерности, видеть новое в нестандартных ситуациях.
	Задание №1.Устная работа:

1. Вычислить: 1+2+3+4+…+99+100.

2. Найти сумму всех натуральных чисел, кратных 4 и не превосходящих 100.

3. Найти количество всех двузначных натуральных чисел, делящихся на 7.
	1. Найти историческую справку о К.Ф. Гауссе.

	№2. Знать формулы суммы n первых членов арифметической прогрессии 


	Задание №2.Дано: с
[image: image1011.wmf]n

=4 n+2.

Найти:S
[image: image1012.wmf]50

, S
[image: image1013.wmf]100

, S
[image: image1014.wmf]n

.

Задание №3. Найдите сумму S
[image: image1015.wmf]n

членов конечной арифметической прогрессии (а
[image: image1016.wmf]n

), если известны первый и последний её члены: а
[image: image1017.wmf]1

= -1, а
[image: image1018.wmf]30

=86.

Задание №4. .Найдите сумму первых ста членов арифметической прогрессии (а
[image: image1019.wmf]n

), если известны первый и последний её члены: а
[image: image1020.wmf]1

= -12, d =2.

Задание №5 . Найдите сумму первых тридцати членов арифметической прогрессии (а
[image: image1021.wmf]n

), заданной формулой, а
[image: image1022.wmf]n

=4 n +3.
	 22.а) уметь выводить формулу суммы n первых членов арифметической прогрессии 

б) уметь находить неизвестные компоненты из формул S
[image: image1023.wmf]n

=
[image: image1024.wmf]2

)

(

1

n

a

a

n

×

+


S
[image: image1025.wmf]n

=
[image: image1026.wmf]2

)

1

(

2

1

n

n

d

a

×

-

+



	№3. Знать характеристическое свойство арифметической прогрессии 


[image: image1027.wmf]№4. Уметь решать задачи, применяя формулу

а
[image: image1028.wmf]т

=
[image: image1029.wmf]2

1

1

+

-

+

т

т

а

а


	Пусть дана арифметическая прогрессия (а
[image: image1030.wmf]n

). Рассмотрим три её члена, следующие друг за другом, а
[image: image1031.wmf]1

-

т

; а
[image: image1032.wmf]т

; а
[image: image1033.wmf]1

+

т

. Известно, что а
[image: image1034.wmf]т

-d = а
[image: image1035.wmf]1

-

т

; а
[image: image1036.wmf]т

+d=а
[image: image1037.wmf]1

+

т

.

Сложив эти равенства, получим, а
[image: image1038.wmf]т

=
[image: image1039.wmf]2

1

1

+

-

+

т

т

а

а

 при любом m>1.

Задание №6. Для арифметической прогрессии  (а
[image: image1040.wmf]n

).

Зная, что а
[image: image1041.wmf]11

+ а
[image: image1042.wmf]13

=122, найдите а
[image: image1043.wmf]12

.

Задание №7. Для арифметической прогрессии (а
[image: image1044.wmf]n

). Найдите а
[image: image1045.wmf]15

+а
[image: image1046.wmf]30

, если известно, что а
[image: image1047.wmf]14

+а
[image: image1048.wmf]16

=-20 и а
[image: image1049.wmf]29

+а
[image: image1050.wmf]31

=40.

Обучающая самостоятельная работа О.С.Р.: (проверяет учитель, оценка по желанию)

О.С.Р.

Задание №1. Найдите первый член и разность арифметической прогрессии (а
[image: image1051.wmf]n

), если а
[image: image1052.wmf]9

+а
[image: image1053.wmf]7

=70, 

а
[image: image1054.wmf]5

-а
[image: image1055.wmf]2

=15.

Задание №2.Найдите сумму первых 12 членов арифметической прогрессии (a
[image: image1056.wmf]n

), заданной формулой, а
[image: image1057.wmf]n

=7 – 3n?
Задание №3.В  арифметической прогрессии (а
[image: image1058.wmf]n

): а
[image: image1059.wmf]5

=-1,5, а
[image: image1060.wmf]6

=
[image: image1061.wmf]4

3

. Найдите а
[image: image1062.wmf]4

+ а
[image: image1063.wmf]7

.
	2) выучить формулу, которая выражает характеристическое свойство арифметической прогрессии а
[image: image1064.wmf]т

=
[image: image1065.wmf]2

1

1

+

-

+

т

т

а

а




	
	Контролирующая самостоятельная работа С.Р. (оценка в журнал)

С/Р-19, страница 48-49 «Алгебра самостоятельные работы 9 класс»


	Выполни свой вариант работы.

Сдай  тетрадь на проверку учителю!


Практический модуль №4

Уроки 9-10.Геометрическая прогрессия.

Цели:

1) знать определение геометрической прогрессии;

2) знать способы задания геометрической прогрессии ;

3) уметь выводить формулу n-го члена геометрической прогрессии;

4) уметь решать задачи с использованием формул.

	№  учебного элемента и микроцель
	Содержание
	Управление

	№1.Знать определение числовой последовательности, способы задания  последовательностей.
	Задание №1.Устная работа:

1. Последовательность (x
[image: image1066.wmf]n

)задана формулой 

x
[image: image1067.wmf]n

=6n.

Найдите х
[image: image1068.wmf]1

, х
[image: image1069.wmf]4

,х
[image: image1070.wmf]20

,х
[image: image1071.wmf]100

,х
[image: image1072.wmf]k

.

2. Назвать пять первых членов последовательности (с
[image: image1073.wmf]n

), если: с
[image: image1074.wmf]1

=8, с
[image: image1075.wmf]1

+

n

= 3с
[image: image1076.wmf]n


	

	№2. Знать определение геометрической прогрессии;

№3. Знать знаменатель геометрической прогрессии – число q =a
[image: image1077.wmf]1

+

n

:a
[image: image1078.wmf]n


№4. Знать способ задания геометрической прогрессии.


	Если вы убедились в том, что отношение любого члена последовательности к предыдущему члену постоянно (т.е. b
[image: image1079.wmf]2

:b
[image: image1080.wmf]1

=b
[image: image1081.wmf]3

:b
[image: image1082.wmf]2

=b
[image: image1083.wmf]4

:b
[image: image1084.wmf]3

=…), то перед вами – геометрическая прогрессия.

Задание №1. 1,3,9,27,81,… . Определить, является ли данная прогрессия геометрической?

Задание №2. Определите, является ли заданная последовательность геометрической прогрессией: 

а) 2,-2,2,-2,2,…

б) 5,5,5,5,5,…

в) 3,
[image: image1085.wmf]2

3

,
[image: image1086.wmf]4

3

,
[image: image1087.wmf]8

3

,
[image: image1088.wmf]16

3

,…

Если последовательность b
[image: image1089.wmf]1

, b
[image: image1090.wmf]2

, b
[image: image1091.wmf]3

, b
[image: image1092.wmf]4

, … является геометрической прогрессией, то и последовательность квадратов, т.е. b
[image: image1093.wmf]2

1

,b
[image: image1094.wmf]2

2

,b
[image: image1095.wmf]2

3

,…является геометрической прогрессией (где b
[image: image1096.wmf]2

1

-первый член прогрессии, а знаменатель равен q
[image: image1097.wmf]2

).

Если в геометрической прогрессии отбросить  все члены, следующие за b
[image: image1098.wmf]n

, то получится конечная геометрическая прогрессия b
[image: image1099.wmf]1

, b
[image: image1100.wmf]2

, b
[image: image1101.wmf]3

, b
[image: image1102.wmf]4

,…, b
[image: image1103.wmf]n

.

Задание №3. .Найдите первые шесть членов геометрической прогрессии (b
[image: image1104.wmf]n

):

b
[image: image1105.wmf]1

= -1, q = 3.

Задание №5. Какие из приведённых ниже последовательностей являются геометрическими прогрессиями? 

а) 3,9,27,81,243,..;

б) 3,6,9,12,15,…


	1)

а)сформулируйте определение геометрической прогрессии

б) что означает число q .

в) научись находить число q .

г) обрати внимание, на то, что для задания геометрической прогрессии достаточно указать её первый член и знаменатель.

	№5. Знать вывод формулы n-го члена геометрической прогрессии;


	Задание №6. Найдите b
[image: image1106.wmf]1

 и q для геометрической прогрессии (b
[image: image1107.wmf]n

), заданной следующими условиями:

b
[image: image1108.wmf]2

= 8, b
[image: image1109.wmf]3

= - 32.

Задание №7. найдите указанный член геометрической прогрессии (b
[image: image1110.wmf]n

) по заданным условиям: b
[image: image1111.wmf]1

= -2,  q=-1
[image: image1112.wmf]2

1

, b
[image: image1113.wmf]4

= ?

 Задание №8.Зная формулу n-го члена геометрической прогрессии (b 
[image: image1114.wmf]n

), найдите b 
[image: image1115.wmf]1

 и q:

 b 
[image: image1116.wmf]n

= 5
[image: image1117.wmf]1

-

т


Обучающая самостоятельная работа О.С.Р.: (проверяет учитель, оценка по желанию)

О.С.Р.

Задание №1. Найдите b
[image: image1118.wmf]1

 и q  для геометрической прогрессии (b
[image: image1119.wmf]n

), заданной следующими условиями:

b
[image: image1120.wmf]2

= 4, b
[image: image1121.wmf]3

= 2.

Задание №2. Найдите пятый член геометрической прогрессии (b
[image: image1122.wmf]n

), если b
[image: image1123.wmf]1

= 
[image: image1124.wmf]3

1

,  q=3. 

Задание №3.Является ли число А = 64 членом геометрической прогрессии 0,5; 1;…? Если да, то укажите номер.
	2) выучить формулу n-го члена геометрической прогрессии

a
[image: image1125.wmf]n

=a
[image: image1126.wmf]1

·q 
[image: image1127.wmf]1

-

т

.



	
	Контролирующая самостоятельная работа (оценка в журнал)

С/Р-20, страница 50-51 «Алгебра самостоятельные работы 9 класс»


	Выполни свой вариант работы.

Сдай тетрадь на проверку учителю!

	№7.уметь применять формулу n-го члена геометрической прогрессии (b
[image: image1128.wmf]n

) для нахождения n, и решения аналогичных задач. 
	Задание №9. Дана конечная геометрическая прогрессия (b
[image: image1129.wmf]n

). Найдите n, если известны b
[image: image1130.wmf]1

= 
[image: image1131.wmf]3

1

, q=
[image: image1132.wmf]3

1

, b
[image: image1133.wmf]n

= 
[image: image1134.wmf]729

1

.

Задание №10.Последовательность (b
[image: image1135.wmf]n

) – геометрическая прогрессия. Найдите: b
[image: image1136.wmf]4

, если b
[image: image1137.wmf]1

=128, q=-
[image: image1138.wmf]2

1

. 

Задание №11. Укажите номера тех членов заданной геометрической прогрессии, которые меньше заданного числа А:

1, 3, 9, 27, .., А = 729.

Задание №12. Найдите знаменатель и первый член геометрической прогрессии (b
[image: image1139.wmf]n

), если:

b
[image: image1140.wmf]7

=192, b
[image: image1141.wmf]5

 = 48 (q>0).
	3) запиши формулу n-го члена геометрической прогрессии (а
[image: image1142.wmf]n

) b
[image: image1143.wmf]n

= b
[image: image1144.wmf]1

·q 
[image: image1145.wmf]1

-

т

 .




Практический модуль №5

Уроки 11-14.Геометрическая прогрессия.

Цели:

1) знать формулу суммы n первых членов геометрической прогрессии;

2) уметь выводить формулу суммы n первых членов геометрической прогрессии;

3) знать формулу суммы членов конечной геометрической прогрессии;

4) знать характеристическое свойство геометрической прогрессии;

5) уметь решать задачи с использованием формул.

	№  учебного элемента и микроцель
	Содержание
	Управление

	№1 – уметь анализировать, наблюдать, устанавливать закономерности, видеть новое в нестандартных ситуациях.
	Задание №1 Устная работа. 

1. Каждое простейшее одноклеточное животное инфузория туфелька размножается делением на 2 части. Сколько инфузорий было первоначально,  если после шестикратного деления их стало 320.

2. Туристы запланировали пройти по реке 140 км. Сколько дней туристы будут в походе, если в первый день прошли 5 км, а в каждый последующий день  они будут проходить расстояние на 2 км больше, чем в предыдущий.

3. Рост дрожжевых клеток происходит делением каждой клетки на две части. Сколько стало клеток после их десятикратного деления, если первоначально было 6 клеток.

4.  При хранении брёвен строевого леса их укладывает так, как показано на рисунке 1. Сколько брёвен находится в одной кладке, если в её основание положено 10 брёвен.

5. Имеется 7 домов, в каждом по 7 кошек, каждая кошка съедает по 7 мышей, каждая мышь съедает по 7 колосьев, каждый из которых. Если посеять зерно, даёт 7 мер зерна. Нужно подсчитать сумму числа домов, кошек,  мышей, колосьев и мер зерна»

Решение: 7+ 7²+7³+7
[image: image1146.wmf]4

+7
[image: image1147.wmf]5

.

Формула суммы членов геометрической прогрессии дана в книге Евклида «Начала»
	.

	№2. Знать формулы суммы n первых членов геометрической прогрессии 

S
[image: image1148.wmf]n

=
[image: image1149.wmf]1

1

-

-

q

b

q

b

n

,

где q
[image: image1150.wmf]¹

1        (1)

S
[image: image1151.wmf]n

=
[image: image1152.wmf]1

)

1

(

1

-

-

q

q

b

n

, 

где q
[image: image1153.wmf]¹

1        (2)


	Задание №2.Дано: (b
[image: image1154.wmf]n

)- геометрическая прогрессия,b
[image: image1155.wmf]1

=1, q=2. 

Найти: S
[image: image1156.wmf]5

=?

Задание №3. Дано: (b
[image: image1157.wmf]n

)- геометрическая прогрессия,b
[image: image1158.wmf]1

=5, q=2, n=6. 

Найти: S
[image: image1159.wmf]n

=?

Задание №4. .Найдите сумму первых пяти членов геометрической прогрессии 3, 6, 12, …

Задание №5 . Найти S
[image: image1160.wmf]5

для геометрической прогрессии (b
[image: image1161.wmf]n

), если: b
[image: image1162.wmf]4

=160, b
[image: image1163.wmf]5

=320

Задание №6. Дано: (b
[image: image1164.wmf]n

)- геометрическая прогрессия,b
[image: image1165.wmf]1

=3, q=
[image: image1166.wmf]3

1

, S
[image: image1167.wmf]n

=4
[image: image1168.wmf]27

13

. 

Найти: n =?
	 22.а) уметь выводить формулу суммы n первых членов геометрической прогрессии 

б) уметь находить неизвестные компоненты из формул S
[image: image1169.wmf]n

=
[image: image1170.wmf]1

1

-

-

q

b

q

b

n

,

S
[image: image1171.wmf]n

=
[image: image1172.wmf]1

)

1

(

1

-

-

q

q

b

n

, 



	№3. Знать характеристическое свойство геометрической прогрессии 

b
[image: image1173.wmf]2

n

=b
[image: image1174.wmf]1

-

n

·b
[image: image1175.wmf]1

+

n



[image: image1176.wmf]№4 Уметь решать задачи, применяя формулу

b
[image: image1177.wmf]2

n

=b
[image: image1178.wmf]1

-

n

·b
[image: image1179.wmf]1

+

n



	Задание №6.. Дана геометрическая прогрессия (b
[image: image1180.wmf]n

),

b
[image: image1181.wmf]2

=4, b
[image: image1182.wmf]4

=16.

Найти b
[image: image1183.wmf]3

(b
[image: image1184.wmf]3

>0).

Задание №7. 

Найти те значения переменной х, при которых числа х-1, 
[image: image1185.wmf]x

3

,6х образуют конечную геометрическую прогрессию.

Обучающая самостоятельная работа О.С.Р.: (проверяет учитель, оценка по желанию)

О.С.Р.

Задание №1. Дана геометрическая прогрессия  (b
[image: image1186.wmf]n

).

Найдите b
[image: image1187.wmf]1

, q, S
[image: image1188.wmf]8

, если b
[image: image1189.wmf]n

=
[image: image1190.wmf]т

-

3

2

4

.

Задание №2.Найдите сумму четвёртого, пятого, шестого и седьмого членов геометрической прогрессии 32, 16,… .

Задание №3.Найдите такие значения переменной х, при которых числа -20,2х,-5 образуют геометрическую прогрессию.
	2) выучить формулу,  которая выражает характеристическое свойство геометрической прогрессии 

b
[image: image1191.wmf]2

n

=b
[image: image1192.wmf]1

-

n

·b
[image: image1193.wmf]1

+

n


3) знать, что модуль любого члена геометрической прогрессии равен среднему геометрическому предыдущего и последующего членов:

[image: image1194.wmf]n

b

= 
[image: image1195.wmf]1

1

+

-

×

n

n

b

b



 EMBED Equation.3  [image: image1196.wmf]

	
	Контролирующая самостоятельная работа С.Р. (оценка в журнал)

С-21. страница 52-53  «Алгебра самостоятельные работы 9 класс»


	Выполни свой вариант работы.

Сдай  тетрадь на проверку учителю!


Модуль контроля.

Контрольные работы
Вариант 1 

1. Найдите десятый член арифметической прогрессии -8;-6,5;-5;… Вычислите сумму десяти первых её членов.

2.  Найдите восьмой член геометрической прогрессии 
[image: image1197.wmf]27

16

, 
[image: image1198.wmf]9

16

, 
[image: image1199.wmf]3

16

, …

3. Сумма третьего и шестого членов арифметической прогрессии равна 3. Второй её член на 15 больше седьмого. Найдите первый и второй члены этой прогрессии.

4. Найдите все значения х, при которых значения выражений 
[image: image1200.wmf]8

2

+

x

, 
[image: image1201.wmf]8

3

-

x

, 1 являются тремя последовательными членами геометрической прогрессии.

5. Найдите сумму всех трёхзначных чисел от 100 до 550, которые при делении на 7 дают в остатке 5.

Вариант 2 

1. Найдите двенадцатый член арифметической прогрессии  26; 23, 20;… Вычислите сумму двенадцати первых её членов.

2.  Найдите восьмой член геометрической прогрессии 
[image: image1202.wmf]256

15

, 
[image: image1203.wmf]64

15

, 
[image: image1204.wmf]16

15

, …

3. Сумма третьего члена арифметической прогрессии на 12 меньше шестого. Сумма восьмого и второго членов равна 4. Найдите второй и третий члены этой прогрессии.

4. Найдите все значения х, при которых значения выражений 
[image: image1205.wmf]1

-

x

, 
[image: image1206.wmf]1

+

x

, 
[image: image1207.wmf]5

2

+

x

 являются тремя последовательными членами геометрической прогрессии.

5.  Найдите сумму всех двузначных чисел, дающих при делении на 4 в остатке 3.

Вариант 3 

1. Найдите одиннадцатый  член арифметической прогрессии  -4,2; -2, 0,2;… Вычислите сумму одиннадцати первых её членов.

2.  Найдите десятый член геометрической прогрессии 
[image: image1208.wmf]54

7

, 
[image: image1209.wmf]18

7

, 
[image: image1210.wmf]6

7

, …

3. Сумма седьмого и четвёртого членов арифметической прогрессии равна 6.Пятый её член на12 больше второго. Найдите первый и третий члены этой прогрессии. 

4. Найдите все значения х, при которых значения выражений 
[image: image1211.wmf]x

-

4

, 
[image: image1212.wmf]2

2

-

x

, 4 являются тремя последовательными членами геометрической прогрессии.

5.  Найдите сумму всех трёхзначных чисел от100 до 450, которые при делении на 8 дают в остатке 5.
Самостоятельные работы.


	
С/р-16

1.
По заданной формуле n –ого члена последовательности (а
[image: image1213.wmf]n

) , где а
[image: image1214.wmf]n

= n
[image: image1215.wmf]3

- 2 , вычислите а
[image: image1216.wmf]1

, а
[image: image1217.wmf]2

, а
[image: image1218.wmf]5

.

2.
 Составьте возможную формулу n-ого члена последовательности 0; 1; 4; 9; 16;….

3.
 Вычислите первые 4 члена последовательности  (у
[image: image1219.wmf]n

), заданной реккурентно: у
[image: image1220.wmf]1

=3, у
[image: image1221.wmf]n

=
[image: image1222.wmf]2

1

1

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

n

y

.


	
С/р-18

1.
Дана конечная арифметическая прогрессия  (а
[image: image1223.wmf]n

).Найдите n, если а
[image: image1224.wmf]1

 = -
[image: image1225.wmf]2

3

, d = 
[image: image1226.wmf]4

9

, а
[image: image1227.wmf]n

= 34,5.

2.
 Являются ли числа А = 99 и В = -10 членами арифметической прогрессии (а
[image: image1228.wmf]n

), если а
[image: image1229.wmf]n

=0,5n – 1?

3.
 В арифметической прогрессии 
[image: image1230.wmf]4

1

; 
[image: image1231.wmf]6

1

; … укажите 

номер того члена, начиная с которого все члены прогрессии будут меньше -1.

	

	
С/р-17

1.
Дана арифметическая прогрессия (а
[image: image1232.wmf]n

). Вычислите а
[image: image1233.wmf]11

, если а
[image: image1234.wmf]1

= -3, d = 2,5.

2.
Найдите первый член арифметической прогрессии (а
[image: image1235.wmf]n

), если а
[image: image1236.wmf]21

= - 60, d = 2,5.

3.
Найдите а
[image: image1237.wmf]1

, d, а
[image: image1238.wmf]13

 для арифметической прогрессии 
(а
[image: image1239.wmf]n

):
1; 
[image: image1240.wmf]3

2

; 
[image: image1241.wmf]3

1

; … .


	
С/р-19
1.
Найдите первый член и разность арифметической прогрессии (а
[image: image1242.wmf]n

), если а
[image: image1243.wmf]6

- а
[image: image1244.wmf]4

= -5, а
[image: image1245.wmf]10

+а
[image: image1246.wmf]2

= -46.

2.
Найдите сумму первых 24 членов арифметической прогрессии, заданной формулой а
[image: image1247.wmf]n

 = 
[image: image1248.wmf]8

5

4

3

-

n

.

3.
В арифметической прогрессии  (а
[image: image1249.wmf]n

):
а
[image: image1250.wmf]14

= -7, а
[image: image1251.wmf]16

=-1.

Найдите а
[image: image1252.wmf]15

.
	

	
С/р-20.
1.
Найдите b
[image: image1253.wmf]1

 и g для геометрической прогрессии (b
[image: image1254.wmf]n

), у которой b
[image: image1255.wmf]4

= 1, b
[image: image1256.wmf]5

=-2.

2.
Найдите девятый член геометрической прогрессии (b
[image: image1257.wmf]n

), если b
[image: image1258.wmf]1

=
[image: image1259.wmf]2

1

, g =-2.

3.
Является ли число А = 243 членом геометрической прогрессии 
[image: image1260.wmf]3

1

; 1;…? Если да, то укажите его номер.


	
С/р-21.
1.
Дана геометрическая прогрессия (b
[image: image1261.wmf]n

). Найдите b
[image: image1262.wmf]1

 , g , S
[image: image1263.wmf]4

, если b
[image: image1264.wmf]n

= 
[image: image1265.wmf]3

3

2

-

n

.

2.
Сумма первых четырёх членов геометрической прогрессии (b
[image: image1266.wmf]n

) равна 5, знаменатель прогрессии равен 2. Найдите b
[image: image1267.wmf]1

 и сумму членов прогрессии с третьего по восьмой  включительно.

3.
Найдите такие значения переменной t, при которых числа t – 5, 2
[image: image1268.wmf]t

6

, t + 5 образуют геометрическую прогрессию
	


Приложение 1.

1.
Найдите тринадцатый член арифметической прогрессии 5,2; 3,7; 2,2;… .Вычислите сумму первых тринадцати её членов.

2.
Найдите восьмой член геометрической прогрессии
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3.
Пятый член арифметической прогрессии на 15 меньше второго. Сумма третьего и седьмого её членов равна -6. Найдите третий и четвёртый члены этой прогрессии.

4.
Найдите все значения х, при которых значения выражений 
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являются тремя последовательными членами геометрической прогрессии.

5.Найдите сумму всех двузначных чисел, которые при делении на 5 дают в остатке.

[image: image1275.emf]Модуль коррекции .   1. Найдите двадцать третий член арифметической прогрессии  ( a

n

) , если  a

1

= - 15,  d   =3   2. Найдите сумму шестнадцати первых членов арифметической прогрессии 8; 4; 0;…   3. Найдите сумму шестнадцати первых  членов арифметической прогрессии ( a

n

) , заданной  формулой  a

n

= 3 n - 1.   4. Является ли число 54,5 членом арифметической прогрессии  ( a

n

) , в которой   a

1

 =25,5 и  a

9

=5,5?   5. Найдите сумму всех натуральных чисел, кратных3 и не превосходящих 100.   6. Найдите пятый член геометрической прогрессии ( b

n

), если  b

1

=  - 125 и  q =

5

1

.   7. Первый член геометрической пр огрессии ( b

n

), равен 4, а знаменатель равен 2.  Н айдите  сумму восьми первых членов этой прогрессии.  
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Модуль актуализации знаний .


Цель: определить уровень знаний по теме «Последовательности».


		Вариант 1

		Вариант 2



		1.Найти закономерность и допишите по 2 числа в каждом ряду


а) 2,4,6,8,…


б) 1,10,100,1000,…


в) 1,3,5,7,…

		1.Найти закономерность и допишите по 2 числа в каждом ряду


а) 1, 2, 4, 8,…


б) 1,10,100,1000,…


в) 1,4 ,7,10,…



		2. Обнаружить закономерность составления таблицы


5


-10


20


-640


-2


-40


320

-160

80



		2. Обнаружить закономерность составления таблицы


10


12,5


15


-17,5


5


17,5


25


22,5


20






		3. Найдите несколько значений выражения

У=500+30х, если х
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		3. Найдите несколько значений выражения


У=450-20х, если х
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Таблица результата выполнения домашних заданий


(оценивается  учеником)


		№ занятий

		1-2

		3-4

		5-6

		7-8

		9-10

		11-12

		13-14

		15-16



		Что сделано

		

		

		

		

		

		

		

		Контрольная работа





Таблица результата выполнения самостоятельных работ


( учащийся выставляет оценки за самостоятельную и контрольную работы) 


		№ с-р/к-р

		с/р 16


(пожеланию)

		с/р 17

		с/р 18

		с/р 19

		с/р-20

		с/р-21

		к/р 5



		оценка
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Модуль коррекции.

1. Найдите двадцать третий член арифметической прогрессии (a
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), если a
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=-15, d =3


2. Найдите сумму шестнадцати первых членов арифметической прогрессии 8; 4; 0;…


3. Найдите сумму шестнадцати первых членов арифметической прогрессии(a
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), заданной формулой a
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= 3n-1.

4. Является ли число 54,5 членом арифметической прогрессии (a

[image: image5.wmf]n


), в которой a
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 =25,5 и a
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=5,5?


5. Найдите сумму всех натуральных чисел, кратных3 и не превосходящих 100.


6. Найдите пятый член геометрической прогрессии (b

[image: image8.wmf]n


), если b
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= -125 и q=
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1


.


7. Первый член геометрической прогрессии (b

[image: image11.wmf]n


), равен 4, а знаменатель равен 2. Найдите сумму восьми первых членов этой прогрессии.


_1328881975.unknown



_1328882072.unknown



_1328882234.unknown



_1328882371.unknown



_1328882070.unknown



_1328881971.unknown




_1329065442.unknown

_1329049776.unknown

_1329049715.unknown

_1329049432.unknown

_1329049463.unknown

_1329049186.unknown

_1329049213.unknown

_1329049228.unknown

_1329049068.unknown

_1329048815.unknown

_1329049032.unknown

_1329048790.unknown

_1328879381.unknown

_1329048141.unknown

_1329048469.unknown

_1329048589.unknown

_1329048377.unknown

_1329048414.unknown

_1329048212.unknown

_1329038905.unknown

_1329039724.unknown

_1329040019.unknown

_1329048023.unknown

_1329048043.unknown

_1329040178.unknown

_1329040192.unknown

_1329040036.unknown

_1329039766.unknown

_1329040001.unknown

_1329039744.unknown

_1329039215.unknown

_1329039479.unknown

_1329039498.unknown

_1329039458.unknown

_1329038956.unknown

_1329039148.unknown

_1329038924.unknown

_1328880506.unknown

_1328880828.unknown

_1328880859.unknown

_1328880551.unknown

_1328879816.unknown

_1328880334.unknown

_1328879586.unknown

_1328692006.unknown

_1328692122.unknown

_1328691307.unknown

_1328691330.unknown

_1328691402.unknown

_1328690942.unknown

_1328691115.unknown

_1328691138.unknown

_1328691103.unknown

_1328690981.unknown

_1328691078.unknown

_1328690960.unknown

_1328690612.unknown

_1328690653.unknown

_1328690920.unknown

_1328690631.unknown

_1328632327.unknown

_1328690565.unknown

_1328690581.unknown

_1328690518.unknown

_1328632344.unknown

_1328632346.unknown

_1328633097.unknown

_1328632328.unknown

_1328632313.unknown

_1328632314.unknown

_1328632312.unknown

_1328525808.unknown

_1328613146.unknown

_1328631469.unknown

_1328632297.unknown

_1328632301.unknown

_1328632303.unknown

_1328632304.unknown

_1328632302.unknown

_1328632299.unknown

_1328632300.unknown

_1328632298.unknown

_1328632293.unknown

_1328632295.unknown

_1328632296.unknown

_1328632294.unknown

_1328631732.unknown

_1328631780.unknown

_1328631793.unknown

_1328632030.unknown

_1328631745.unknown

_1328631524.unknown

_1328631697.unknown

_1328631493.unknown

_1328630377.unknown

_1328630936.unknown

_1328631275.unknown

_1328631315.unknown

_1328631450.unknown

_1328631300.unknown

_1328631220.unknown

_1328631261.unknown

_1328631198.unknown

_1328630886.unknown

_1328630902.unknown

_1328630481.unknown

_1328630577.unknown

_1328630608.unknown

_1328630516.unknown

_1328630433.unknown

_1328615077.unknown

_1328615776.unknown

_1328630317.unknown

_1328630338.unknown

_1328630288.unknown

_1328615311.unknown

_1328615527.unknown

_1328615097.unknown

_1328615296.unknown

_1328613623.unknown

_1328615044.unknown

_1328613593.unknown

_1328594183.unknown

_1328597215.unknown

_1328602482.unknown

_1328603171.unknown

_1328603218.unknown

_1328603047.unknown

_1328598729.unknown

_1328598425.unknown

_1328598451.unknown

_1328598092.unknown

_1328598399.unknown

_1328597800.unknown

_1328597820.unknown

_1328597229.unknown

_1328594378.unknown

_1328595275.unknown

_1328595300.unknown

_1328594403.unknown

_1328594299.unknown

_1328526487.unknown

_1328594107.unknown

_1328594146.unknown

_1328594163.unknown

_1328594128.unknown

_1328594020.unknown

_1328594057.unknown

_1328526506.unknown

_1328526094.unknown

_1328526435.unknown

_1328526454.unknown

_1328526139.unknown

_1328525856.unknown

_1328526037.unknown

_1328525830.unknown

_1328279963.unknown

_1328284552.unknown

_1328465524.unknown

_1328525190.unknown

_1328525643.unknown

_1328525680.unknown

_1328525790.unknown

_1328525666.unknown

_1328525580.unknown

_1328525626.unknown

_1328525545.unknown

_1328465880.unknown

_1328525120.unknown

_1328525159.unknown

_1328467974.unknown

_1328467993.unknown

_1328467298.unknown

_1328465579.unknown

_1328465853.unknown

_1328465550.unknown

_1328286047.unknown

_1328286503.unknown

_1328464267.unknown

_1328465498.unknown

_1328286504.unknown

_1328286312.unknown

_1328286313.unknown

_1328286048.unknown

_1328285045.unknown

_1328285798.unknown

_1328285938.unknown

_1328285940.unknown

_1328286046.unknown

_1328285939.unknown

_1328285799.unknown

_1328285800.unknown

_1328285796.unknown

_1328285797.unknown

_1328285622.unknown

_1328284768.unknown

_1328285044.unknown

_1328284767.unknown

_1328281834.unknown

_1328282041.unknown

_1328282962.unknown

_1328283269.unknown

_1328283475.unknown

_1328283917.unknown

_1328283919.unknown

_1328283920.unknown

_1328283921.unknown

_1328283918.unknown

_1328283526.unknown

_1328283299.unknown

_1328283326.unknown

_1328282963.unknown

_1328282965.unknown

_1328282103.unknown

_1328282123.unknown

_1328282061.unknown

_1328281892.unknown

_1328282022.unknown

_1328281859.unknown

_1328281376.unknown

_1328281535.unknown

_1328281546.unknown

_1328281508.unknown

_1328281522.unknown

_1328281395.unknown

_1328281339.unknown

_1328281361.unknown

_1328281306.unknown

_1328277093.unknown

_1328277315.unknown

_1328277531.unknown

_1328279609.unknown

_1328279931.unknown

_1328279951.unknown

_1328277535.unknown

_1328279101.unknown

_1328279164.unknown

_1328279343.unknown

_1328279129.unknown

_1328277537.unknown

_1328278982.unknown

_1328277536.unknown

_1328277533.unknown

_1328277534.unknown

_1328277532.unknown

_1328277319.unknown

_1328277321.unknown

_1328277530.unknown

_1328277320.unknown

_1328277317.unknown

_1328277318.unknown

_1328277316.unknown

_1328277127.unknown

_1328277131.unknown

_1328277220.unknown

_1328277222.unknown

_1328277224.unknown

_1328277314.unknown

_1328277223.unknown

_1328277221.unknown

_1328277133.unknown

_1328277219.unknown

_1328277132.unknown

_1328277129.unknown

_1328277130.unknown

_1328277128.unknown

_1328277123.unknown

_1328277125.unknown

_1328277126.unknown

_1328277124.unknown

_1328277095.unknown

_1328277096.unknown

_1328277094.unknown

_1328276976.unknown

_1328277027.unknown

_1328277089.unknown

_1328277091.unknown

_1328277092.unknown

_1328277090.unknown

_1328277029.unknown

_1328277031.unknown

_1328277088.unknown

_1328277030.unknown

_1328277028.unknown

_1328277023.unknown

_1328277025.unknown

_1328277026.unknown

_1328277024.unknown

_1328276978.unknown

_1328277022.unknown

_1328276977.unknown

_1328276972.unknown

_1328276974.unknown

_1328276975.unknown

_1328276973.unknown

_1328276969.unknown

_1328276971.unknown

_1328276968.unknown

